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Franges löldmivelésügyi miniszter 
a mezőgazdasági szövetkezetek je

lentőségéről
A miniszter beszéde a szövetkezetek tőszövetségének 

közgyűlésén

guk a tények nagyobb okosságot ajánlanak a szavak 
megválasztásában.

A többi lap Is hevesen támadja a pápát, köztük a 
Popolo ál Roma, amelyet három órával megjelenés« 
után elkoboztak.

A Vatikán hivatalos lapja, az Osservatore Romano 
újabb pápai beszédet közöl, amelyet őszentsége a ka- 
tholikus ifjúsági szövetség tagjaihoz és vezetőihez In
tézett. A beszédben, amely ugyanabban a tárgykörben 
mozog, mint a vasárnapi beszéd, a pápa egyáltalán 
nem mérsékelte a fasizmus elleni kijelentéseit.

Beogradból Jelentik: A szerb mezőgazdasági szö
vetkezetek (ószövetsége szerdán tartotta meg Beograd- 
ban huszonhetedik évi rendes közgyűlését, amelyen 
Franges Ottó földmlvclésiigyi miniszter is megjelent. 
A minisztert a közgyűlés résztvevői nagy lelkesedés
sel fogadták. A gyűlésről hódoló táviratot küldtek 
őfelsége Alekszandar királynak, majd ProDcs Jero- 
tnija elnök átadta a szót Franges (öldmiv,elésügyi mi
niszternek, aki hosszabb beszédet mondott.

Beszéde elején a miniszter örömének adott kife- 
jést afölött, hogy ezen a helyen beszélhet cs rámu
tatott arra, hogy a szövetkezeteket egyesült hazánk 
felvirágoztatásának szellemében a barátság érzése fűzi 
egymáshoz.

A földműves — mondotta többek között a mi
niszter — aki hazánkban a közterhek igen nagy ré
szét viseli, szövetkezeteket alapított. Ezek a szövet
kezetek intenzív munkásságot fejtettek ki abban az 
Irányban, hogy az illetékes tényezők átlássák a szö
vetkezeti mozgalom értékét és fontosságát. A szövet
kezetek keretében tömörültek államunk legértékesebb 
és legbecsületesebb elemei, mert a szövetkezeteknek

Ausztria újabb válságos napok előtt áll
Az angol sajtó a közeli osztrák forradalmat jósolja

Béesböl jelentik: Nemcsak az osztrák politikai kö
röket, hanem az egész külföldet is élénken foglalkoz
tatják azok a kijelentések, amelyek az osztrák alkot
mányválsággal kapcsolatban az osztrák nemzeti tanács 
keddi ülésén elhangzottak. Dr, Deutsch szociáldemo
krata képviselőnek és Sehunty helyettes kancellárnak a 
keddi ülésen tartott beszédei azt a meggyőződést kel
tették, hogy

az osztrák alkotmányrelorm elodázhatatlanul 
szükséges, de a szociáldemokraták nélkül al

kotmányos uto:i nem valósítható meg.
Minden oldalon lázas tanácskozások folynak, hogy a 
szociáldemokratákat az alkotmátiyreíorm gondolatá
nak megnyerjék, azonban az eredmény elé egyik párt
sem néz nagy bizakodással.

Nagy érdeklődést kelt az a terv, amit a keresztény- 
szocialisták hivatalos lapja, a Rcicspost pattantott ki, 
hogy

a nemzeti tanács székhelyét Pécsből valame
lyik vidéki, nyugodalmasabb városba akarják
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A pápa újabb beszedet mondott a fassiszták ellen
Rómából jelentik: Az a harc, amely Mussolini és a 

pápai udvar között kitört, nem fejeződött be a Szent
atya beszédével és az ahhoz fűzött hírlapi kommen
tárokkal. A Szentatya beszéde, amelyben

leplezetlenül állást foglalt a fasiszta terrorral 
szemben,

tulajdonképpen válasz Mussolini legutóbb tartott beszé
dének arra a részére, amelyben a duco azt állította, 
hogy az egyház alá van rendelve az államnak.

A pápa beszéde következtében támadt ideges han
gulat az olasz sajtóban nem múlt el *

az olasz lapok, amelyek a pápa személyét ed
dig soha nem támadták, most meglehetős he

ves hangon Imák elleno.
A Glornale dTtalla, amely tudvalévőén közel áll Mus- 
solinibez, heves hangon válaszol a pápa beszédére s 
többek között a következőket írja:

— A Szentatya uj mártírokat fedez fel, akik érde
mesek arra, hogy azonnal boldoggá avassák őket. Azok

Tovább tart a háborúság a pápa és Mussolini között

már természetüknél fogva Is az ország lakosságának 
legfontosabb alkotó rétegét kellett maguk közé gyüj- 
toniök.

A miniszter beszéde további folyamán rámutatott 
arra, hogy a most alakított Privilegizált Agrárbank, 
amely a földmüveshitelek folyósításának ügyét egé- 

I szén uj alapokra fekteti, rendkívül nagy fontossága 
lesz az egész földművelő néposztály számára. ,

— Köszönet és hála illeti ezért őfelsége Alekszan
dar királyt — folytatta a földmivolésügyi miniszter 
— akinek inieiativájából ez a nagyfoutosságu intéz
mény megalakult. A bank és a szövetkezet kiegészül 
egymást és a két intézménynek minden körülmények 
közt kölcsönösen segítenie kell egymáson. A szövet
kezet természeténél fogva ellenőrzést gyakorol tagjai 
felett és automatikusan válogatja ki azokat, akik mél
tóak arra, hogy építő céjból bankhitelt kapjanak. Az 
Agrarbank tehát a földmiivesosztály számára sokkal 
nagyobb jelentőségű, mint bármely más eddig alakí
tott pénzintézet.

A földmivelésügvi miniszter beszédét a közgyű
lés résztvevői nagy lelkesedéssel fogadták.

átheiyeinL
Úgy tudják, hogy elsősorban Innsbruck lönne tekintet
be, Azonban még ha sikerülne is a parlament székhe
lyét áthelyezni, ez nem jelentené a helyzet megoldását. 
A bonyodalmak megoldásának kulcsa a Heimwehr ke
zében van, amely egyre jobban fegyverkezik és erő
södik.

A Daily Telegraph bécsi tudósítást közöl, amelynek 
az a lényege, hogy

Ausztriában a forradalom kitörőben van,
A Daily Telegraph bécsi tudósítója forradalmi jelen
ségnek tekinti azt is, hogy komolyan foglalkoznak az
zal a gondolattal, hogy a parlament székhelyét áthe- 

’ lyezzék, azonkívül rámutat a Heimwehr egyre ismét- 
i lödö katonai felvonulásaira és a Heimwehr vezetőinek 
beszédeire, amelyek azt bizonyítják, hogy készül va
lami. Az angol lap a helyzetet rendkívül komolynak 
festi s azt irja, hogy a külföldön elteriedt rémhírek 
egyáltalán nem alaptalanok: Ausztria forradalom 
előtt áll. *
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a katholikusok, akik Rómába jöttek, hogy a pápának j 
hódoljanak, az olasz kormánytól utazó i kedvezményt 
kértek és kaptak.

Merülxm újszerű, hogy vértanuk vasúti Je
gyekért könyörögnek, amelyekkel elutazhatnak, 

hogy közelebb legyenek kínzóikhoz.
Ami azt iHcti, hogy a fasiszták megfigyelőket kül

denek az egyes katholikus szervezetekbe, meg kell ál- j 
lapítani — mondja a Giornale cTItalla —  hogy a katbo- ( 
llkus Ifjúsági szervezeteknek politikai hátterük van és í 
a pápa nem követelheti, hogy az olasz kormány ne ér
deklődjék minden Iránt, ami Olaszországon belül tör
ténik. A pápa ne csináljon erkölcsi kérdést a fasizmus
ból. mert ha a cenzúra nem akadályozná meg a fekete ' 
krónika közlését, amely az egyes papi személyeknek 
a fasizmussal szemben elkövetett bűnös cre'ekedetclt i 
tárja fel, akkor a sajtó sok esetet említhetne fel, ame- [ 
lyekből a papoknak és a szerzeteseknek a katholikus ' 
erkölcsi alap elleni bűnei lennének nyilvánvalók. Mi I 
nem akarunk a Szentatyának tanácsokat adni, de ma-

Huszonegy halottja van
a saarvidéki bányakatasztrófának

d tűs a szomszédos tárnákat is veszélyezteti
Saarbrückenből jelentik: A SL Charles bányatele

pen a tűz még mindig tart és a tárnában újabb és 
újabb robbanások következnek be. A tűz a föld alatt 
terjed tovább és miután a szomszédos tárnákat nem 
lehet légmentesen elzárni, valószínű, hogy ezekre a 
tárnákra is átterjed. Ebben az esetben azonban rend
kívül komollyá válik a helyzet, mert a tárnákban 
nagymennyiségű benzines hordó van, amelyeknek az 
eltávolítása már lehetetlen. Ha n benzinesbordók fel
robbannak, akkor az eddiginél sokkal nagyobb pusz
tulás várható. A bányatelepen mindenütt hatalmas 
füst- és lángtcnger van és nem lehet tudni, hogy a 
katasztrófának vannak-e újabb áldozatai.

Eddig huszonegy halottat emeltek ki az égő ro
mok alól, a súlyosan sebesültek száma pedig megha
ladja az ötvenegyet. A halottak legnagyobb része a 
felisinerhetetlenségig összeégett és nem lehet őket 
agnoszkálni. Még három munkás hiányzik, akik való- 
sziijüleg szintén áldozatai lettek a katasztrófának. A 
szerencsétlenül járt bányászok többnyire francia te
lepesek.

ítéletidő Franciaországban
Az orkán súlyos katasztrófákat okozott

Pátisból jelentik: Franciaország területén már har
madik napja tart az ítéletidő, amely a Földközi-tenger 
partjáról Indult ki én már áthúzódott az Atlanti Óceán 
partvidékére is. A vihar borzalmas pusztításokat oko
zott és sok helyen halálos katasztrófáknak lett az elő
idézője. Több helyen a vasúti forgalmat is be kellett 
szüntetni.

Dinard közelében a vihar tönkretette a rakpartot 
és a mólókat. A kár többmillió frankot tesz ki. St. 
Brlciixbcn súlyos szerencsétlenséget idézett elő az or
kán. Az eső alámosta a töltést és egy tehervonat húsz- 
méteres mélységbe zuhant. A fűtő elmerült az Iszapban 
és a holtteste még nem is került elő, a mozdonyvezető 
pedig súlyos sérüléseket szenvedett. Toulonban a nagy 
esőzés következtében öt ház rombadőlt.

Kedden este tizenegy óra tájban Pdrist Is elérte a 
vihar. Özönvízszerű cső árasztotta el az uccákat. A la
kosság nagy örömmel fogadta az esőt, mert Párisban 
már több mint egy hónapja egy szem eső sem volt.

Aorzftfl-szigetéről is nagy viharokat jelentenek,
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Csütörtökön kezdődik
a N épszövetség i T anács uj ü lésszaka
Ilenderson közvetlen tárgyalásokat javasol 

a magyar-román optánsperben
Genflxjl jelentik: A Népszövetségi Tanács a 

közgyűlési választások alapján módosított ösz- 
szotételben. csütörtökön délután fog ötvenkette- 
dik ülésszakára összeülni. Az ülésszak szokás 
szerint zárt üléssel kezdődik. A nyílt ülésen sze
repel többek között Magyarország kérelme a Ro
mániából optáltak vagyoni igényének kielégítésé
re vonatkozólag. A kérdés előadója tudvalevőleg 
Hendcrson, aki tnár elkészítette előadói referá
tumát.

Hendcrson azt javasolja, liogy a két állam új
ból közvetlen tárgyalások utján igyekezzék egy
mással megegyezni. A Népszövetség az előadói 
jelentés figyelembevételével veszi tárgyalás alá 
az ügyet.
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Szeptem ber végéig  m eghosszabbították a löld- 
adókivetések e llen i felebbezések határidejét

Szuboticán eddig mindössze száz felebbezést adtak be
A szuboticai jüénziigvigazgatóság melleit működő 

SÍI ami kataszteri igazgatóság, mint jelentettük, szep
tember nyolcadikán fejezte be az 1929. évi földadóki
vetéseket és azokat nyomban közszemlére helyezték a 
városháza második emeletén a 131. szám« teremben, a 
volt városi kataszteri hivatalban. A hatóságok annak
idején felhívást adtak ki, amelyben közölték, hogy a 
földadókivetések szeptember 16-ikáig megtekinthetők 
és ugyancsak szeptember 16-ikáig lehet benyujtani a 
kivetések ellen a felebbezéseket is. Az uj adótörvény 
értelmében a felebbezések benyújtásának határidejét a 
kataszteri igazgatóság szeptember 39-ikáig meghosz- 
szabbitotta és e hó végéig maradnak közszemlén a ki
vetéseket tartalmazó kimutatások is.

A Bdcsmcgyci Napló munkatársa felkereste hivata
lában Sztrizsák Milánt, az állami kataszteri igazgató
ság helyettes vezetőjét, aki megerősítette, hogy a ha
táridőt meghosszabbították, majd a következőket mon
dotta:

— A kivetések ellen eddig összesen száz felebbe- 
zés érkezett be, ami azt jelentik, hogy a kataszteri 
igazgatóság a legtöbb esetben pontosan számította ki 
a földadót. Itt másról nem is lehet szó, csak számadási 
hibáról, vagy arról, hogy a megadózott föld nem or
szágunk, hanem Magyarország területén van. A két-

Négymillió liter szeszes-italt ittak 
meg négy hónap alatt Szuboticán

Sokkal nagyobb a borfogyasztás, mint a múlt évben
A szuhoticai javadalntí hivatal statisztikai adatai 

szerint az idei borfogyasztás az első nyolc hónap alatt 
sokkal nagyobb volt, mint a múlt évi. Az adatokból 
megállapítható, hogy Szuboticán négyezer bortermelő 
van, akiknek joguk van évi tiz-tiz hektoliter bort a fo
gyasztási adó megfizetése nélkül elfogyasztani. A bor
termelők 1929. évi fogyasztásra három millió liter bort 
jelentettek be saját használatukra.

1929 január 1-től 1929 augusztus hó végéig Szubo
ticán 3.121.372 liter bort fogyasztottak el. illetve szállí
tottak ki a többi tartományokba és külföldre. Fogyasz
tási adó címen 1.121.372 dinárt fizettek be a városi 
pénztárba. Különböző szeszes ital, rum, likőr, pálinka 
stb. 73.198 liter fogyott el, amiért 365.990 dinár városi 
fogyasztási adót fizettek. Ugyancsak nyolc hónap aiaít 
688.496 liter sör fogyott el. Ennek városi fogyasztási 
adója 172.124 dinár volt. Szódát és ásványvizet mind
össze 102.294 litert ittak és fogyasztási adóba ugyan
ennyi dinár folyt be. Más tartományból Szuboticára két

N é g y h a v i  f o g h á z r a  Í t é l t é k  
d r . S in g e r  A d o lf  m e r é n y lő j é t

K önnyít te s t is é r té s  v é ts é g é b e n  m o n d ta  k i  b ű n ö sn e k  
a  b író sá g  ö zv eg y  M o in á rn ét

Szerdán délben tizenkét órakor hangzott el az Íté
let dr. Singer Adolf merénylőjének biinperében. Az Íté
letet az egész város nagy érdeklődéssel várta.

A biinper vádlottja, özvegy Molnáráé, Erdödi Etel 
ez év junius 29-ikén Pctrogradszka-ucca egyik lakása- ; 
bán revolverrel rálött dr. Singer Adolf szuhoticai or
vosra. akit azzal az ürüggyel hivatott oda, hogy egv 
ott beteg van. A törvényszék főtárgyalási terme a szer-' 
dai ítélethirdetés alkalmával a nagy bűnügyek jólis- ! 
mert képét mutatta. A hallgatóság részére fenntartott ! 
hely zsúfolva volt közönséggel, de az esküdtszéki pa- g 
dókba is jutottak érdeklődők, akik között feltűnően i 
nagy számban voltak a legutóbbi divat szerint öltözött 
elegáns hölgyek.

Pár perccel az Ítélethirdetés előtt vezette be egv 
fegyveres börtönőr özvegy Moinárné, Erdődi Etelt, 
akin fekete ruha volt. Oyors léptekkel ment a vádlot
tak padjáig, ahol fejét lehajtva, azonnal leült és alig 
birta elrejteni az izgalmat, amely erőt vett rajta. A 
vádlottnö a két előző tárgyalási napon teljesen nyu
godtan és hidegvériien viselkedett, most azonban az 
Ítélet elhangzása előtt elhagyta eddigi nyugalma és ki
pirult arcán látszott az idegesség.

Tizenkét óra tiz perckor vonult be dr. Vaszillevlcs 
Ljuba tanácselnök vezetésével az Ítélkező tanács, 
amelynek tagjai voltak Szuhotics Sztrahinja és Marin- 
kovics .lován törvényszéki bírák. Makszimovics Szveti- 
szláv vezető ügyész, aki ebben az ügyben a közvádat 
képviselte, már helyén tilt, szintúgy a védő. dr. Dimit- 
Tijevics Drágó is.

A zsúfolt teremben nélr csend volt, amikor meg

tösblrtokosok földjével van ugyanis némi nehézség, 
mert a kataszteri iveken és a birtokiveken nincs meg
jelölve, hogy a földterület a határmegállapitás folytán 
Magyarországba esett. A ielebhezések javarésze főleg 
a kettősbirtokostól ered, mert kellő adatok hiányában a 
kataszteri igazgatóság ezeket a külföldön levő földeket 
is megadóztatta. Természetesen minden egyes ügyet 
rövid utón intézünk el a fc'.cbbczés alapján és ezeket 
a tulajdonosokat felmentjük a kivetett adó fizetése alól. 
A felebbezések alapján azután úgy járunk el. hogy a 
jövő évben ilyen tévedések ne fordulhassanak elő. Hogy 
a kataszteri igazgatóságnak nem volt szándéka egye
seket megkárosítani, azt mi sem bizonyítja jobban mint 
az a körülmény, hogy Szubotica vcircs húszezer hold 
löldie alán. ami Magyarországba esett, szinten kivé
tenék a földadót.

A kataszteri igazgatóság véleménye szerint a hu- 
szonkilcncezer hold főid és háztulajdonosok közül 
2500—3C00 tulajdonosnak esett külföldre, szőlője vagy 
háza és ezért ajánlatcs, hogy az érdekeltek megtekint
sék a földadókivetéseket.

Szubotica város tanácsa, mint értesülünk már be
nyújtotta a felebbezést a Magyarországra esett föld 
megadóztatása ellen és a felebbezést rövidesen ked
vezően fogják elintézni.

[ millió liter bort szállítottak be és ezért 341.040 dinár 
I behozatali vámot fizettek. Augusztus végéig 889.100 
I liter benzin fogyott el. A benzin fogyasztási adója
■ 222.275 dinárt tett ki. Különböző községi vám címen 
: 71.680 dinárt, kövezetvám címen 965.166 dinárt fizettek
■ be a városi fogyasztási adóhivatalba. Piaci helypónzból 
' 789.817 dinár folyt be.
í Hozzávetőleges számítás szerint Szuboticán az el- 
\ múlt nyolc hóna#, alatt négy millió liier szeszes italt 
j fogyasztottak el. .lánuártól augusztus végéig mindössze 
) 1.362.200 kiló búst ettek meg és szállítottak ki Szuboti-
■ cáról más tartományokba és a külföldre. Ehhez jönnek 
még természetesen a szárnyas állatok és a tanyai nép 
által levágott állatok, amelyeket nem jelentettek be 
megadóztatás végett.

Az alkoholfogyasztás növedése gondolkodóba ejti 
a hatóságokat, mert megállapított tény, hogy a bűnö
zők legnagyobb része alkoholista vagy tettét ittas álla
potban követte el.

csendült az elnök hangja és őfelsége a király nevében 
kihirdette az ítéletet, amely szerint

a bíróság özSegy Moinárné, született Erdődi Etel 
huszonhétéves szuboticai lakost azért, mert ez év 
május elsején levelet irt dr. Singer Adolf orvos
nak, amelyben ölezer dinárt követelt tőle s arra az 
esetre, ha a pénzt nem kapja meg. megfenyegette, 
hogy a birtokában levő bőröndöt befőttekkel át
adja a vámhivatalnak, bűnösnek mondotta ki zsa
rolás vétségének kísérletében, továbbá azért, mert 
ez év junius 29-ikén dr. Singer Adolf orvost tele
fonon lakására bivta és ott revolverből egyszer rá
lött és könnyű sebet ejtett rajta. ' ősnek mon
dotta ki könnyű testi sértés vétse , an és mind
ezekért elitélte négyhavi fogház fő- és kétszáz di- 
dár mellékbüntetésre, amely büntetésbe a vizsgá
lati fogságban eltöltött két hónapot és tzenöt napot 
beszámította.

Az Ítélet rendelkező részének kihirdetése után 
dr. Vasziljevics elnök ismertette az ítélet indokolását.

Az ügyészség özvegy Molnárnét zsarolás bűntet
tével és előre megfontolt szándékkal elkövetett ember
ölés kísérletének bűntettével vádolta. A bíróság úgy 
találta, hogy a vádlott azzal a levéllel, amelyet május 
esején intézett dr. Singer Adolfhoz s amelyben meg
fenyegette, hogy ha az nem elégiti ki követelését, ak
kor feljelonti a vámhivatalnál, csak zsarolás vétségé
nek kísérletét követte el, mert nem váltotta be azt a 
fenyegetést, amelyet a levelében említett. így tehát 
a bíróság csak. a kísérletben tafcUta bűnösnek és nem 
a Marotte Mtoteffthea.

Ami a gyilkossági vádat illeti, hivatkozik az indi> 
kolás a fegyverszakértők véleményére, amely szerint 
az a revolver, amelyet özvegy Moinárné használt a 
merényletnél, nem volt alkalmas emberélet kioltására. 
Maga a vádlottnö is tudta, hogy a revolverrel nem le
het embert ölni, hanem csak sebesülést okozni. Figye
lembe vette a bíróság továbbá, hogy a vádlottnö csu
pán egyszer sütötte el a fegyvert, ami szintén annak 
a bizonyítéka, hogy nem volt szándékában dr. Singer 
Adolfot megölni, mert módjában lett volna a töltölt 
fegyver többi golyóját is kilőni. Az orvosszakértők 
megállapították, hogy az okozott sérülés nyolc napon 
belül gyógyult, tehát a vádlott cselekménye csupán 
könnyű testi sértésnek minősíthető.

A bíróság az Ítélet meghozatalánál enyhítő köriil- 
' inénynek vette a vádlottnő büntetlen előéletét, további 
í azt, hogy szabad akaratnyilvánítása korlátozva voit 
! ideghotegsége által, viszont súlyosbító körülménynek 
vette a fennforgó anyagi bűnhalmazatot.

Makszimovics Szvctiszláv vezető ügyész az Ítélet 
ellen felebbezést jelentett be a minősítés miatt és szi
gorításért. Egyben előterjesztette, hogy az Ítélet jog
erőre való emelkedéséig tartsák a vádlottnőt tovább is 
vizsgálat fogságban.

Dr. Dimitrijcvics Drágó védő felebbezést jelentett 
be a büntetés magassága miatt, egyben kérte, hogy a

I vádlottnöt helyezzék szabadlábra.
A bíróság ezután kimondotta, hogy özvegy Mol- 

í nárnét az ítélet jogerőre való emelkedéséig azonnal 
! helyezzék szabadlábra, özvegy Molnárnét a kora dél

utáni órákban elbocsátották a fogházból. »

Összeült Noviszadon 
a fényképészek kongresszusa
K övetelik , hogy az amatőrfényképészekre 

luxusadót vessenek ki
Noviszadról jelentik: Szerdán délelőtt kilenc óra

kor kezdődött Noviszadon a Szloboda-szálló nagyter
mében a harmadik országos féuyképészkongresszus, 
amelyre az ország egész területéről száznál több de
legátus érkezett.

Kedden este a kongresszust előkészítő bizottság 
értekezletet tartott, amelyen megállapították a kon
gresszus végleges napirendjét, mig az első plenáris 
ülést szerdán délelőtt tartották meg. A kongresszust 

! délelőtt kilenc órakor Zsivoinovics Dusán volt nem- 
í zctgyülési képviselő. a fényképészszövetség elnöke 
i nyitotta meg. A kongresszus az elnök indítványára a 
! következő hódoló táviratot intézte őfelsége a kiráfy- 
: hoz: ,
' — őfelsége I. Alekszandar királynak, Beograd.
! A Noviszadon megtartott harmadik országos fényké- 
i pészkongresszus résztvevői abban a szerencsés hely- 
! zetben vannak, hogy munkájuk megkezdésekor üdvö
zölhetik vitéz Uralkodójukat. Éljen a király! Zsivoj- 
novics elnök.

A kongresszus ezután még üdvözlő táviratot kül
dött Sztojanovics Milánnak, a beogradi iparkamara 
elnökének.

Vlahovics Uros beogradi fényképész, az országos 
fényképészszövetség főtitkára terjesztette be a szövet
ség múlt évi működéséről szóló jelentést, amely utáa 
Zsivojnovics Dusán elnök szólalt fel és hosszabb be
szédben ismertette azokat a nehézségeket, amelyekkel 
a szövetség a műit évben megküzdött Szerinta az 
egyesületek nem támogatták eléggé a szövetséget Be
jelentette az elnök, hogy eljárt az illetékes fórumok
nál, hogy az egységes ipartörvény mielőbb létrejöjjön 
és azt az ígéretet kapta, hogy az a legrövidebb időn 
belül megtörténik. Hosszasan foglalkozott az elnök 
az iparkamarák kérdésével, amelyeknek létesítése a 
fényképészipar nagy érdeke.

Jovanovics Radívoj pénztári jelentésének meghall
gatása után a határozati javaslatot vették tárgyalás 

g alá. A határozati javaslat sürgeti az ipartörvény és 
] a kamarai törvény meghozatalát, azonkívül javasolja, 
{hogy az illetékes hatóságok azokat az amatöriénv- 
! képészeket, akik anyagért pénzt fogadnak el, tiltsák 
i el a fényképezéstől, azonkívül az amatörfénykepészet- 
I re vessenek ki luxus-adót. Kérik a kereskedelmi mi- 
! nisztert, hogy az alapszabályokat olykép módosítsák, 
j hogy a fényképészszövetség székhelye három cven- 
| ként felváltva Beogradban, Zagrebban és Ljubljanában 
lehessen. Kérik továbbá, hogy állami szolgálatra csak 
olyan fényképészeket alkalmazzanak, akik igazolni 
tudják teljes szakképzettségüket és hivatásos fényké
pészek. Kérik az illetékes hatóságokat, hogy fényké
pésznek csak akkor adjanak iparengedélyt, ha előző
leg kikérték a szövetség helyi szervezetének a véle
ményét.

A határozati javaslatot elfogadták, majd megvá
lasztották az uj vezetőséget. A szövetség elnökéül 
Zsivoinovics Dusánt (Beograd), alelnökül Grahovnik 
Leonidot (Beograd), Grebic Franjot (Ljubljana) és 
b'iirszt Rezsőt (Zagreb) választották meg. Az igazga
tóság tagjai lettek Vlahovics Károly, Rencslcs Vladi
mir, Altaros Maas, Csorlanies Szteván. Jovanovics 
Radívoj, Szlolkovlcs Zsika (Beograd) és Mllanovles 
Jovan (Pancscvő). ,

Szerdán este a Szloboda nagytermében bankett 
volt, csütörtökön pedig a kongresszus résztvevői meg
tekintik Noviszad nevezetességeit és kirándulást tesz
nek •  Fraskogncába.
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N épszövetségi hadsereg felállítását javasolja 
az aviatiknsok ligájának e ln ök e

Minden állam hozzájárulna a nemzetközi hadsereg 
költségeihez

Genfből Jelentik: Harrritn, ax aviatikiisok nemzet
közi ligájának elnöke érdekes beadvánnyal fordult a 
Népszövetséghez. A liga nevében azt javasolta, hogy

a Népszövetség szervezzen erős légi haderőt, 
amelynek rendeltetése az volna, hogy szük
ség esetén fegyveres nyomatúkkal szerezzen 
érvényt a béke megóvására Irányuló határoza

tainak.
A memorandum, amelyet népszövetségi körökben 

nagyon vegyes érzelmekkel fogadtak, kifejti, hogy
mindennél jobban előmozdítaná a leszerelést, 
la  a Népszövetségnek erős légi hadserege 

volna,
mert ez feleslegessé tenné, hogy egyes államok had
sereget tartsanak és hadianyagot gyűjtsenek.

Ö sszehívták a tlottaleszerelési konferenciát
L on donban  tartják m eg  a konferenciát a jövő  év  januárjában

Londonból jelentik: Macdonald miniszterelnök ér
tesítette a francia, olasz és lapén kormányt, hogy a 
brit külügyi hívatni ntasitúsokat küldött az angol nagy
követekhez Párisba, Pánidba és Tokiába, hogy a há
rem nagyhatalmat hivlúk meg az öt tengeri hatalom 
flottalcszerelésl konferenciáidra, amely

Londonban lesz 1930 január havának harmadik 
hetében.

Azt Is közölte Macdonald miniszterelnök, hogy 
az amerikai Egyesült Államok kormánya ha
sonló utasításokat juttatott a saját nagyköve

teihez
ugyanazokban az államokban.

Washingtonból jelentik, hogy az amerikai kormány
Bletékes tényezői azt a kívánságukat fejezték ki, hogy

K é t  h a lá lo s  á ld o z a t a  v a n  a  
z s e d n ik i  b e n z in r o b b a n á s n a k

J o v a n ic s  M iklós sz u b o tie a i f iiiő  é s  U e s in a c  S z te v á n  z se d 
n ik i t e le p e s  b e le h a ltá k  é g é s i  s e b e ik b e

A zsedniki benzinrobbanásnak a szubotieai közkór- 
bázban ápolt tizenkilenc sebesültje közül szerdán

a két legsúlyosabban sebesült ember: Jova- 
nics Miklós fütő és Licslnac Szteván zsedniki 

telepes belehaltak égési sebeikbe.
Szerdán reggel a közkórháziról jelentették az 

ügyészségnek, hogy a hajnali órákban
meghalt Jovanlcs Miklós buszonnyplcóvcs 
szuboiicai vasúti filtö, a zsedniki robbanási ka

tasztrófa legsúlyosabb sebesülfjo.
Jovanics a szuboiicai fiitőházban dolgozott, de Zsed- 
niken lakott Vasárnap, a szerencsétlenség napján, 
szabadnapos volt és családja körében töltölte Idejét. 
Ebéd után, mint családtagjaitól megtudtuk, Jovanics 
kisétált a zsedniki vasútállomásra. Amikor a benzin
nel, naftával, olajjal és sósavval telt égő vagon az
állomásra befutott, Jovanics

az elsők között volt, akik az égő vagon oltására
siettek.

Amikor az első robbanás történt, a detonáció ereje ki
csi volt és szerencsére senki sem állt a vagon köze
lében. Ezután az égő vagont eltolták a raktár köze
léből és

a munkások és a dobrovoljácok elkezdték az 
oltást,

Jovanics ezekben a kribkus pillanatokban közvetlenül 
a vagon közelében állt és az explozió is ott találta. A 
vagon oldalán kjzubogó égő anyag

tiizesővel öntötte el, lengette róla a ruhát és
Jovanics borzalmas sebekkel borítva maradt 

a robbanás színhelyén.
A többi sebesülttel együtt Jovanlcsot Is eszmé

letlen állapotban találták meg a vagon mellett. A sze
rencsétlen ember négy-öt lépésnyire feküdi a vagontól 
e füstölgő, égő löldön arerabonilva.

Hétíön a szubotieai közkórházban a sebesültek 
•lágyrésze vissza nyerte eszméletét, de Jovanics nem. 
ö t  tekintették az orvosok is a robbanás legsúlyosabb 
•ebcsültjének. A fiitö feje a felisinorhetctlenségig el
torzult a szörnyű égést sebektől. A hala a fejbőrével 
együtt elperzsfllődött. csak a két felső lábszára volt 
aránylag ép. Karjairól, nyakáról, mefléról és alsó láb- 
azárairól lemállott a bőr és

a lángok ós a eav a belükig átégették a hasát

A háború veszedelmét nagyban csökkentené, h^ a
Népszövetség elegendő fegyveres erővel rendelkez
nék, mert ez esetben az egyes államok nagyon meg
gondolnák, hogy a háború fegyveréhez nyuljanak-e, 
mert

az az állam, amely a másik államul megtámad
ná, félelmetes hatalommal találná magát szem

ben.
A népszövetségi hadsereg fenntartásának költ

ségeihez minden államnak bizonyos százalék arányában 
kellene hozzájárulni. Ez az uj nemzetközi hadsereg egy 
marsall vezetése alatt állana, akit a Népszövetség vá
lasztana meg és főtisztjeit az egyes állatitok delegál
nák. A legénység zsoldosokból állna, akik rendes fi
zetést kapnának.

még a januárra összehívandó flottaleszeretósl 
konferencia előtt ki kellene egyenlíteni a fran

cia és olasz ülteutéteket
Tokiói jelentés szerint báró Sideltara külügymi

niszter kedden íogadta az angol nagykövetet és az 
amerikai diplomáciai ügyvivőt és tanácskozott velük 
a japán kormány állásfoglalásáról az angol-amerikai 
’lottaleszerelés tekiutetéban. Még ezen a héten meg 
fognak indulni a tárgyalások Japán és Anglia között 
egyrészt, másrészt Japán és az amerikai Egyesült 
Államok kormánya között.

Macdonald utazásával kapcsolatban a londoni la
pok közük, hogy a Rerengárián már berendezték Ram- 
say Macdonald és leánya számára a fejedelmi lak
osztályt, amelyen utoljára a walesi herceg utazott.

és a töbhlckkol ellentétben táplálékot se tudott ma
gához venni. Jovanics hétfőn egész nap eszméletlenül 
feküdi ágyán. Teste nélia görcsösen megrándult a fáj
dalomtól, szólitgatták ,de nem felelt, szemei helyén 
két kormos, perzselt folt volt és a feje ijesztően fel
dagadt. lár. Malusev Dusán főorvos többször meglá
togatta a súlyos sebesültet, akin azonban az orvosi 
tudomány nem tudott segíteni, Kedden nem javult az 
állapota és az orvosok lemondtak az életéről. Ágya 
mellett hozzátartozói közül mindig ott volt valaki. 
Éjfél tájban a sebesült hánykolódni kezdett ágyában. 
A haláltusa elkezdődött. A fajdalom percről percre 
nagyobb le tt a beteg melléből érthetetlen szófoszlá
nyok törtek fel. maid egyhangú hőrgéssé halkult a 
borzalmas halál harc. Az orvosok injekciókkal igye
keztek enyhíteni a beteg kínjain. A többi ágyban a 
sebesültek átvirasztották a fél éjszakát, lesve a hal
dokló ágya mellől jövő hireket.

Hajnalodott és a szeptemberi reggel első fényes 
sávjai döntötték a nagy termet, arpikor jelentették, 
hogy

Jovanics Miklós meghalt
A robbanás sebesültjei még aludtak, mikor a sarokban 
lévő ágy mellett megállt a négykerekű kis kocsi és 
Jovanics holttestét a hullaházba szállították.

Szerdán délelőtt a többi sebesült állapotában nem 
állt be változás. Déltájhan azonban hirtelen rosszul 
lett licslnac Szteván harmincegyévé» zsedniki te
lepes.

I.icsinac szintén a Icgsulyosalrh sebesültek közé 
tartozott. A szerencsétlen embert a robbanás pillana
tában közelről érték a vagonból kicsapódó borzalmas- 
erejű lángok és I.icsinac Szteván felismaríiotetlenségig 
összeégve maradt a katasztrófa színhelyén.

A telepesnek egyetlen nyers seb volt az ég és  
háta,

í úgyhogy feküdni sem tudott és két éjszakát kínlódott 
lá t álmatlanul. I.icsinac egészen kedd délig eszméleté- 
I nél volt. Ekkor hirtelen hátrahanyatloft ós elvesztette 

az oszméletét. Azonnal hívták az orvost, aki azonban 
nem tudott segíteni a szerencsétlen emberen cs mind
össze injekciókkal enyhített borzalmas szenvedésén, 
Déltől délután négy órái« tartott Liosinac haláltusája. 
A haldokló négy (kakor Irtózatos érövé) felemelkedett 
az ágyán, aztán vissznhukotf ás az orvos a következő 
plltanatban megállapította, hogy

Licslnac Sátorán maghalt

filem oßog g o n d é i
az okos gazdasszonynok, hogy ősszel 
nem ejt-e a gyümölcs foltot a drága 
ruhán. Hisz tudja, hogy a RÁDIÓN 
játszva tűnteti el azokat. A m ellett 
m ag á tó l m os s k ím éli a ru h á t.

A katasztrófa második áldozatának holttestét is 
a kórház hullaházába szállították, de a két áldozat te
metése felől még nem történt intézkedés.

A robbanás ügyében még folyik a vizsgálat. A 
vasutigazgatóság részéről főleg azt igyekeznek meg
állapítani, hogy a titz miképen keletkezett a vagon
ban. A robbanásról tűzoltó szakértők a következő',tét 
mondják:

— A vagon, amelyben nafta, benzin és sósav volt, 
eddig meg nem állapított módon kigyulladt. A robba
nó folyadékok erős vashordókban voltak, a sósav pe
dig üvegekben. A robbanás a zsedniki tűzoltóság meg
állapítása szerint azért következett be, mert az oltást 
hozzá nem értő személyek végezték.

— Az első robbanás után nyilvánvaló volt. hogy 
a vagonban robbanó áru van. Nem lett volna szabad 
czekután vizet önteni a tűzre, mert

a robbanás abban a pillanatban következett he, 
amikor a naftával, benzinnel és olajjal telt 
hordók áttilzesedett falához hozzáért a hideg 

víz.
A víz okozta hirtelen hőmérsékletváltozás megrepcsz- 
tette a hordók falát, a robbanó folyadék kilódul!, láng- 
ralobbant és a fellödött gáztól levegőbe repült az 
egész vagonrakomány.

A robbanás után néhány percre Pressburger Sán
dor parancsnok vezetése alatt a helyszínen voltak a 
zsedniki önkéntes tűzoltók és a még mindig égő va
gon környékéről elszállították a sebesülteket. Ezután 
újabb robbanástól tartva égni hagyták a vagont, amely 
hat óráig lángolt. A sebesülteket dr. ßlelaillitovies 
Veljko és a tűzoltók vették ápolás alá, majd az állo
máson álló tehervonatit rakták őket és beszállították 
Szuboticára, ahol már a szubotieai mentők várták a 
sebesülteket.

Érdeklődtünk a kórházban a robbanás sebesült- 
jcirtck állapota felöl és azt az értesítést kaptuk, hogy 
a többi súlyos sebesült állapota változatlan, a kis 
diákok állapota azonban javult.
---------  !■■■■» » I» « T ll

A B Á C S M É G Y E !  »

N A l í J L O
bármelyik naptól kezdve 
lehet előfizetni s az elő- 
Fizető részesül az összes 
kön yy kedvezm ényben
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Tiz év  h e ly e tt  n ég y  é v
L eszá llíto ttá k  a  sz u b o iic a i sz e r e lm i d rám a h ő sé n e k  

b ü n te té sé t
Noviszadról jelentik: A noviszadi semmitöszéken 

dr. Dimslcs Alekszandar seinmitőszéki elnök tanácsa 
szerdán tárgyalta végső fokon Havas Béla tizenki- 
lencéves szuboticai vasesztergályos bűnügyét. Havas 
Béla — mint emlékezetes — meggyilkolta Kovács 
András szuboticai volt gőzfürdői alkalmazott tizen
nyolcéves leányát, maid öngyilkosságot kísérelt meg, 
de megmentették az életnek.

A tragédia múlt év december 2-ikán éjjel történt. 
Kovács András leánya ezen az estén az Abrasics-kul- 
turkör mulatságán volt és a hajnali órákban igyeke
zett hazafelé több barátnője, valamint udvarlója. Ha
vas Béla kíséretében. Amikor a Travnicska-uccába ér
tek, a leány mellett már csak Havas és ennek egyik 
barátja, Domonkos Mihály voltak. Kovácsók háza előtt 
Havas hirtelen revolvert rántott és rálött a leányra, 
aki holtan esett össze, majd magára lőtt. Súlyos sé
rüléssel szállították a kórházba, ahol többheti kezelés 
után felgyógyult.

A szuboticai törvényszék ezévi március elsején 
tartotta meg a fötárgyalást. Havas B.la kihallgatása 
alkalmával azt vallotta, hogy nem volt szándékában 
a leányt agyonlőni, teljesen ittas volt és nem tudja, 
hogyan történt a dolog. A leánnyal a korzón ismer
kedett meg, egyik barátja mutatta be neki. Nem volt 
szerelmes a leányba, de szívesen barátkozott vele és 
eljárt vele mulatságokra. A kritikus napon a kulturkör 
mulatságot rendezett és ő is megjelent. Az este nagy

Pyelik-Inna grófot letartóztatták
M agántávirat szám ol be a d iptichon lopással vádolt kalandor letartóztatásáról

Zagrebból jelentik: A zagrebi székesegyházból el
lopott diptichon ügyben a zagrebi rendőrség szerdán 
kapta meg az első választ külföldről arra a körtávirat
ra, amelyet az értékes egyházi műemlék eltűnésének 
felfedezése után küldött az összes európai államok fő
városi rendőrségnek. Az első válaszban

a párisi jugoszláv követség közli, hogy köz
benjárt a francia hatóságoknál, amelyek el
rendelték a gyanúsított gróf Piciik Inna Mlrko 

körözését és letartóztatását.
A párisi jugoszláv követség felhívta a zagrebi rendőr
séget, hogy azonnal bocsássa a párisi rendőrség ren
delkezésére az összes adatokat Pyelik Inna Mirkó 
grófról, hegy esetleges elfogatása esetén a kiadatási 
eljárást azonnal megindíthassák és gróf Pyelikct minél 
előbb Zagrebba szállíthassák a nyomozás lefolytatása
végett.

Pyelik Inna gróf hollétéről eddig csak annyit tud
tak, hogy szeptember hetedikéig egy párisi szállodá
ban lakott, ahonnan ismeretlen helyre költözött. Eltű
nését azzal hozzák kapcsolatba, hogy akkor már nem
csak a zagrebi sajtó, hanem az egész európai sajtó is 
részletes tudósításokat közölt a zagrebi érseki udvar 
kincstárából ellopott diptichionról és gróf Pyelik jónak 
látta lakhelyét sürgősen megváltoztatni.

Zagrcbban a legnagyobb szenzáció erejével hatott 
az a magántávirat, amely szerdán délután érkezett 
Zagrebba és beszámol gróf Pyelik Inna Mirkó letartóz

A utóbussháboru Becskereken
Egy dinár autőbusztarifa az állomásra

Becskerekröl jelentik: Érdekes és mulatságos há
borúskodás folyik Becskereken két autóbusz tulajdo
n i  sa között A háború egyre hevesebb s most jutott el 
a kulminációs pontjáig és rövidesen el kell dőlni a 
harcnak jobbra vagy balra. A közönség kitünően mulat 
az autóbuszok harcán és minden cka megvan arra, 
hogy azt kiváltja, hogy minél tovább tartson a küz
delem.

Az autóbusz ma már mindenütt igen jelentékeny 
szerepet játszik a közlekedés terén. Becskereken a 
Rózsa-kávéház alatt ma már naphosszat állnak a kon- 
fortáblik, kocsisaik pedig alszanak a bakon. A városban 
ugyanis autóbuszok bonyolítják le a közlekedést. Még 
a legtöbb jövedelmüket, a vasúthoz való szállítást is 
elvette töltik az autóbusz. Glűcksmann Miksa artóbusz- 
vállalkozó autóbusza minden vonat indulása és érke
zése előtt kiment az állomásra és tiz dinárért szállí
totta az utasokat nappal, tizenötért éjjel, míg a konflis 
tarifája nappal tizenöt, éjjel busz dinár volt Erre a 
konflisok is gondoltak egy nagyot, összeálltak és kö
zösen vásároltak egy szép, nagy autóbuszt és azon ők 
Is ugyanolyan tarifa mellett szállítottak mint Gliicks- 
ciann.

Err# megkezdődött a nagy harc. Qlücksmann 
szállította a viteldijat nappal öt, éjjel tiz dinárra, 
fiakerosok szintén. Erre Glücksmann beszerzett 
aagv. modern és elegáns autóbuszt és azon éljél
mppai ót dinár«« viteldUat áfetftott

le- 
A

egy 
és

ftafcero-

mennyiségű pálinkát és likőrt ivott A revolvert No- 
viszadon vásátolta kutyák elleni védekezésül, miután 
a Majsai szőllökben lakott. A bíróság elnöke felolvasta 
a rendo'ségen és a vizsgálóbírónál tett vallomásait 
amelyek ellenkeznek a fűtárgyaláson tett kijelentései
vel.

Domonkos Mihály szuboticai cipész, a gyilkosság 
egyetlen szemtanúja előadta, hogy a leány kérésére 
kisérte az este haza és Havas, aki szintén velük ment, 
már előzetesen belclött a revolveréből egy vlztócsá- 
ba. Utóbb Havas elvált tőlük, de folyton követte őket. 
A leány kérte Havast, akiről tudta, hogy ■ szeret a 
fegyverrel lövöldözni, hogy maradjon el tőlük. Havas 
erre kirántotta revolverét és szó nélkül elsütötte. A 
golyó a leány azonnali halálát okozta. A vádlott ittas 
volt, de nem volt beszámithatatlanságig részeg,

A szuboticai törvényszék szándékos emberölés 
bűntettében mondotta ki bűnösnek a vádlottat és tíz
évi {egyházra Ítélte. Az ügyész megnyugodott az Íté
letben, inig a vádlott és védője felebbeztek. A novi
szadi fclebbvitcli bíróság ezévi május 3-ikán indokai
nál fogva helybenhagyta az Ítéletet.

A semmitöszék dr. Jodes Mi,órád ügyvéd védő- 
beszéde után az enyhítő körülmények figyelembevéte
lével a vádlott büntetését négyévi fegy/tdzra szállí
totta le.

Havas Bélát a legközelebbi napokban elszállítják 
a mitrovicai fegyházba.

tatásáról. A sürgöny a párisi rendőrség nyomozásának 
már megvan az eredménye, amennyiben

kedden késő este sikerült megtalálni Pyelik 
gré.f rejtekhelyét. Pyellket a rendőrségre szál

lították, ahol letartóztatásba helyezték.
Pyeliket egy Goudron nevű párisi defektiv kutatta lel.

A párisi rendőrségen nyomban kihallgatták a 
lopással gyanúsított grófot, aki

mindent tagadott, de látszott rajta, hogy igen 
nyugtalan.

A letartóztatást állítólag azért nem kerülhette el, mert 
nem veit pénze, hogy Parisból elutazhasson. Ismerősei
nek azt mondta, minden készpénzét műkincsekbe fek
tette és az volt a szándéka, hogy Argentínába megy, 
ahol Buenos Airesben mükereskedést fog nyitni. A 
magánforrásból származó távirat közlését

a zagrebi rendőrségen szerdán az esti órákban 
még nem erősítették meg,

mert a zagrebi rendőrség még nem kapott hivatalos ér
tesítést a párisi rendőrségtől Pyelik letartóztatásáról.

A zagrebi székesegyház kincstárában egyébként 
szerdán befejezték a műkincsek leltározását és meg
állapították, hogy a kincstárból

a dipliclionon kiviil a bárom püspöki gyűrű 
és két mellkcreszt hiányzik, 

amelyekben többszáz drágakő volt. Az ellopott műkin
csek értéke szakértők véleménye szerint nyolc-tiz-
millió dinárt tesz ki.

sek azzal vágtak vissza, hogy ők még olcsóbb tarifát 
szabtak. Nappal három, éjjel öt. Erre Glűcksmann éj
jel-nappal háromért vitte ki, vagy hozta be az embere
ket a vasútról. Mikor a fiakerosok is háromért vittek, 
ekkor Glűcksmann leszállította a fuvardíjat két dinárra. 
A konilisok utána. A harc már kezdett kiélesedni. 
Glűcksmann elkeseredett és leszállította takszát egy 
dinárra, egyben nagy plakátokat ragasztott az autóbu
szára, hogy éjjel-nappal egyaránt egy dinár a fuvardíj 
a Korona-szállótól egészen az állomásig.

Ez már nyilvánvaló ráfizetéssel jár, de a kon
flis kocsisok szövetkezete szintén lement egy dinárra. 
Ha harc, hát hadd legyen harc. Most itt tartunk, egy 
dinárnál. Ennél olcsóbban a világon sehol se szállít az 
autóbusz. De valószínűleg lesz meg olcsóbb is. Hir 
szerint Glűcksmann azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
egy dináros returjegyeket adjon ki. Tehát oda-vissza 
egy dinár. Ha pedig a konflisok ezt is bírják, akkor 
Glűcksmann — ha igaz, amit beszélnek — minden re- 
turjegyes utasnak egy pohár sört szándékszik fizetni 
ráadásul. Ezt aztán igazán nem fogják bírni a konflis
kocsisok és kénytelenek lesznek autóbuszukat kivonni 
a forgalomtól. Ekkor Glűcksmann egyedül marad a 
piacon és diktálni fogja az árakat. Egyelőre egy di
nárért utaznak a becskerekfck az állomásra fincm, ru
galmas ülésii, elegáns autóbuszon és jóízűen nevetnek 
az autóbusz háborúsága fölött amely egyelőre csak
Jmszrwit ba* a

Kalcsics Ivánt átadták 
az ügyészségnek

K ártyaszenvedélye vitte lejtőre a novi
szadi gabonaügynököt

Noviszadról jelentik: Kalcsics Iván volt noviszadi 
tőzsdeügynököt, akit — mint jelentettük — letartóztat
tak, kedden este újból kihallgatták. Kalcsics, akit az 
örizetbevétel láthatólag erősen megviselt, teljesen uiea- 
tört és részletes vallomással iparkodik helyzetén kön.v-t 
nyiteni. Elmondotta, hogy családja isztriai származású, 
de apja Székesfehérvárott működött, nrint főtörzsor
vos. Kalcsics a világháború után költözött feleségével 
együtt Jugoszláviába. Egy szombori cégnél nyert al
kalmazást, majd hites tőzsdeügynök lett, a múlt évben 
pedig Ncviszadra költözött és betársult egy tekintélyes 
gabonaügynökségbe, utóbb pedig önállósította magát. 
Elmondotta, hogy már a világháború alatt szenvedé
lyes kártyás volt és erről a szenvedélyéről nem tudott 
lemondani, annak ellenére sem, hogy állandóan bal- 
szerencse üldözte. Amikor összes pénzforrásai kiapad
tak, szenvedélyétől hajtva bűnös útra té r t

Kalcsics második kihallgatása során azt a vallo
mást tette, hogy 1924 és 192S között, amiker Szom- 
borban mint tőzsdeügynök működött, 45Q.000 dinárt sik
kasztott és ebből az összegből 177.000 dinárt kártyán 
vesztett el. Noviszadi kártyaveszteségeiről összegsze
rűen nem tudott számot adni, több mint ezer oldalas, 
pontosan vezetett naplója azonban erre nézve is pon
tos adatokat tartalmaz. A napló regényszerüen van 
megírva és a megtévedt ember egész élettörténetét 
feltárja, Kalcsics naplójában hosszasan foglalkozik le
küzdhetetlen kártyaszenvedélyével, amely a vesztét 
okozta.

A noviszadi rendőrség befejezte a nyomozást és az 
ügy iratait áttette a noviszadi ügyészséghez. Kalcsics 
Ivánt szerdán délután átszállították a noviszadi ügyész
ség fogházába.

— ' » » « « » ii -

A Futaki-utra akarják áthelyezni
a noviszadi vasútállomást

A  kereskedelm i és Iparkamara a noviszadi 
pályaudvarok k ib őv ítését sürgeti

Noviszadról jelentik: A noviszadi gazdasági körök 
több ízben sürgették a mai kor viszonyainak már egy
általán meg nem felelő noviszadi pályaudvar lényeges 
kibővítését és modernizálását. Ezzel kapcsolatban több 
terv merült fel és a legtöbb híve annak a megoldásnak 
volt, hogy a személypályaudvart, a Futaki útra he
lyezzék át, metf a széles Futaki nt mindenképen alkal
mas volna arra. hegy a város főközlekedési vonala le
gyen.

A noviszadi kereskedelmi, gyáripari és iparkamara 
ugyancsak régebben foglalkozik ezzel a nagyfontos- 
ságu kérdéssé! és néhány nappal ezelőtt újabb bead
ványban fordult a szuboticai vasutigazgatósághoz, 
amelyben kifejtette azokat az okokat, amelyek lehetet
lenné teszik, hogy a noviszadi vasúti állomás mai álla
potában távolabbra is fenntartható legyen. A szep
tember nyolcadikárt és kilencedikén megtartott beo- 
gradi gazdaság kongresszuson is szóba került ex a 
kérdés és a kongresszus egyhangú határozattal kimon
dotta, hogy a közlekedésügyi minisztériumnál a novi
szadi pályaudvar kibővítése és modernizálása érde
kében nyomatékosan fel fognak lépni. Az államvasutak 
vezérigazgatója szintén belátta a mai helyzet tartha
tatlanságát és miután eképen az összes illetékes té
nyezők egy véleményen vannak a kamara megkérte a 
szuboticai vasutigazgatóságot, hogy a kamarával 
együtt járjon el noviszadi személy- és teherpályaudv ar 
mielőbbi kibővítése érdekében. A kamara ezenkívül sür
geti, hogy a téli kikötőnél levő vasúti állomást olyan 
felszereléssel lássák el, amely lehetővé teszi, hogy a 
gabonát gyorsan átrakhassák a dunai uszáyokba és az 
az uszályokon Noviszadra érkező fa- és a bányatermé
keket az uszályokból gyorsan átrakhassák a vasúti ko
csikba. A kamara ezeken kiviil sürgeti a dunai keres
kedelmi kikötő mielőbbi kiépítését.

A kamara dr. Honda Bratiiszláv polgármesterhez 
is egy beadványt intézett, amelyben hivatkozással a 
beogradi gazdasági kongresszus állásfoglalására, a ke
reskedelmi kikötői munkálatok mielőbbi megkezdését 
sürgeti. A beadvány hosszasabban foglalkozik a novi
szadi kereskedelmi körök panaszaival, hogy a téli ki
kötőben a part részben megközclithetlen és ezáltal a 
ki- és berakodás, a személyi- és árubiztonság szem
pontjából veszélyeztetve van. A kereskedelmi körök 
panaszára rendszerint az a válasz, érkezik, hogy a téli 
kikötő dunai partja Noviszad város tulajdona és igv 
a kamara annak megállapítását is sürgeti, hogy tulaj
donképpen kié az a terület és ki tartozik annak rend- 
bcntartásáról gondoskodni. Ha a városé, úgy jelöljön 
ki a város egy bizottságot, amely a kamarával egyet
értésben hozzálátna a kérdés megoldásához. A kamara 
az e tárgyban összehívandó ankétre a gazdasági in
tézmények és a gazdasági hajózás képviselőit hívná 
meg.

Végül a kamara beadványt intézett a noviszadi
vasai áftooiástóaöfcséghez. amelybe« a oovtszadi pá-
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b'audvaron a darabáru felvételénél levő állapotot teszi 
megbeszélés tárgyává. A kamara kifogásolja az ott al
kalmazott személyzet kis számát, amely megfeszített 
munka mellett is képtelen a feladásra kerülő árukat 
idejélwn elintézni és ezáltal idővesztesség áll elő. A 
kamara kéri tehát, hogy a vasúti főnökség a darabáru 
felvételére újabb hivatalokat létesítsen. Amennyiben a 
vasúti állomástőnökség nem volna Illetékes ennek el
intézésére, úgy a kamara ez ügyben a sznboticaí vas- 
utigazgatóságlioz fordul.
■--------  i.
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Zürich, szept, IS. (Zártat.) Beograd 9.12 három
negyed, Paris 20.,51, London 25.15 és fél, Ncwyork 
519, Brüsszel 72.10, Milánó 27.143Í, Madrid 76.55, Ber
lin 123.55, Amsterdam 20S.05, Bées 73.03, Szófia 3.75, 
Prága 15.36, Varsó 58.20, Budapest 90.54, Bukarest 
3.08.

Szombori terménytőzsde, szept. 18. Újbúza bács
kai vasút 187.50—190,50, rozs bácskai vasút 150—160, 
.Zab bácskai vasút 150—155, tengeri morzsolt 152.50—
157.50, árpa takarmány 62—63 kg. 135—130, tavaszi 65 
— 66 kg. 155—160, baranyai 66—67 kg. 175—ISO. Bab 
420—440. Lisztok: Ogg 295—-3C&, Og 295—305, kettes 
275—2S5, ötös 250—260, hatos 230 -240, hetes 220—2,30, 
nyolcas 140—150, korpa finom 100—105. Irányzat: 
lanyha.

Noviszadl terménytőzsde, szept. 18. Búza bácskai 
77—78 kg. 190—195, hajó Tisza, ni 77—78 kg 205—
207.50, hajó Duna 77-78 kg. 200—208, bánáti 77—78 
kg. 167.50—192.50, szerémi 77—78 kg. 185—190. Árpa 
bácskai és szerémi 63 - 64 kg. 125—1.30. Zab bácskai 
és szerémi 152.50—157.50. Tengeri bácskai, bánáti és 
szerémi 155—160. Liszt bácskai Ogg és Og 290—300, 
2-es 270-2,80, 5-ös 245-255, 6-os 220 -230, 7-cs ISO 
—190, 8-as 120—130. Korpa bácskai, bánáti és szerémi 
110—115. Bab bácskai fehér 2%-os 435 - 445, szerémi 
2%-os 435—445. Irányzat: változatlan. Forgalom: 59 
vagon.

Budapesti gabonatőzsde, szept. 18. Határidőüzlet: 
Búza októberre 21.94—22.10, zárlat 22.08—22.09, már
ciusra 24.59—24.70, zárlat 24.67—27.68, májusra 25.30— 
25.40, zárlat 25.37—25.40. Rozs októberre 16.59—16.84, 
zárlat 16.84—16.76, márciusra 18.94—19.19. zárlat 
19.18—,9.19. 'Tengeri májusra 17.92—18.04, zárlat 18—
18.01. Készárupiac: búza 21.35...2.3.15, rozs 15.80—16.—,
takarmányárpa 16.75—16.17, köles 12.50—1.3, repce 43— 
50, tengeri 20.25—20.75, zab 13.75—16.—, korpa 11.60— 
11.30. Irányzat barátságos. .

Chicagói terménytőzsde, szept. 18. Középárfolya
mok (zárójelben az előző napi zárlat): Búza szeptem
berre (131.50) 131 háromnegyed, decemberre (139.625) 
140, márciusra (145.375) 145 háromnegyed. Tengeri 
szeptemberre (103.50) 103 egynegyed, decemberre
(9?.625) 100.1 és fél, márciusra (104.125) 104 öfnyolcad. 
Rozs szeptemberre (51.125), decemberre (54.375).

Winnipeg! terménytőzsde, szept. 18. Középárfolya
mok: Búza októberre (150.625) 151 hétnyolcad, decem
berre (151.875) 152 hétnyolcad, májasra (157.125) 158 
hétnyolcad.- ■«■iin'itr» T b i i m

Borzalmas családi dráma 
Budapesten

Forró zsirszóelával leöntötte alvó férjét, 
azután öngyilkos lett egy féltékeny öreg

asszony
Budapestről jelentik: Borzalmas családi dráma 

történt Budapesten. Kedden éjszaka félegy tájban, 
mikor már minden elcsöndesedétt, a külső Váci utón 
hangos sikoltások hangzottak fel az 56. szám alatti 
tirüh.elytelep felől. A koromsötét éjszakában valaki két
ségbeesetten dörömbölt az ajtón és könyörgött, hogv 
nyissák ki, mert összeégett. Egyszerre hatan álltak 
neki, hogy a faajtót kidöntsék sarkaiból. A koromsötét 
konyhából vértől borított, teljeses meztelen törli ro
hant ki az udvarra.

—  Végein van, elégettek, segítsenek raltam! — 
kiáltotta a szerencsétlen férfi, akiről a hús és a bőr 
foszlányokban lógott, egyik szeme pedig teljesen ki
égett.

Valaki világosságot gyújtott és miközben a rend
őrséget és a mentőket értesítették, a segélykiáltások
ra összeverődött járókelők gynrtyavi'ág mellett men
tek be a szobába. Az egyik ágyban egy eszméletlen, 
habzó szájú idősebb asszonyt találtak. Mellette egy 
félliteres edény feküdt. A szoba harmadik ágyán egy 
férfi ült, ennek azonban semmi haja nem volt, csak 
ijedten nézte, hogy mi történt.

Néhány porc múlva már az egész környék la
kossága ott volt a földszintes ház előtt s iszonyattal 
nézte, a már teljesen eszméletlen összeégett férfit és 
az ágyban fekvő asszonyt, akinek egész száját lemar
ta az a folyadék, amelyet kiivott.

Megállapították, hogy a haivanesztendős Dlapa

Pálné lugkövel leöntötte ötvenkétévcs férjét, Plapa Pál | 
géplakatost és rázárta az ajtót, hogy ne tudion ki- í 
menekülni, aztán ő maga lugkövel Ivott.

A mentők nemsokára megérkeztek és megállapi- 
tották, hogy Dlapa Pálné tömény lugkövet Ivott, már 
haldoklik és férje felépüléséhez is alig van remény. 
Mindkettőt a kórházba szállították. Dlapáné eg.v fél
órával beszállítása után a kórházi ágyon kiszenve
dett.

A nyomozás során megállapították, hogy Dlapa 
Pálné, aki féltékenységével már évek óta rettegésben 
tartja férjét, kora délutántól késő éjszakáig kotyvasz
totta a lialálthozó lugkövet. Két évvel ezelőtt benzin
nel akarta felgyújtani a lakást és az utolsó pillanatban 
akadályozták meg a katasztrófát. Nemrégiben Dlapn- 
nak feltűnt, hogy felesége valamit betesz az ételbe. A 
kutyán próbálta ki, begy n'ncs-e megmérgezve: a ku
tya megdöglött. Állandó halálfélelemben élt az öreg 
géplakatos. Dlapa kedden este fáradtan, a délutáni mun
kától elcsigázottan feküdt le az ágyba, pár percig be
szélgetett a velük együtt lakó albérlővel, azután el
aludt.

Mikor a konyhában elkészült már a halálos Ital, 
Dlapa Pálné behozta az egyliteres és félliteres fazék- I 
bán a lugkövet, a konyhaajtót bezárta és a kulcsot el
dobta. Aztán eloltotta a lámpát s a gyufát is eldobta. 
Mikor teljesen elsötétedett a szoba és lehetetlen volt a 
menekülés, lerántotta alvó férjéről a takarót és végig- 
ömölte rajta a lugkőoláaíot. Be se várta, mig az össze
égetett férfi a szörnyű fájdalomtól felébredt, felhaj
totta a félliteres üveg tartalmát, befeküdt az ágyba és 
ott várta a halált.

Dlapa Pál. akinek lemarta hasát, bőrét a lugkő, 
a koromsötét bezárt szobában félőrülten tántorgott, or
dítozott. amig a segítség megérkezett Dlapa Pál álla
pota súlyos.
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— A miniszterelnök átázása. Az Avala jelenti BcO- 
grndból: Zsivkovics Petár miniszterelnök-belügymi
niszter szerdán reggel Beogradba érkezett.

— Marii,kovics nem tárgyalt Burovval. Az Avala 
jelenti Beogradból: A Telegraphen Union és a Vreme 
szeptember 17-ikén azt írták, hogy Marinkovics és Bu- 
rov találkozása alkalmával tárgyalások folytak volna 
a két külügyminiszter között Fel vagyunk hatalmazva 
annak közlésére, hogy az újabb találkozás alkalmával 
hem történtek tárgyalások.

— A Scotus Viator-nccai bóztrdaidonnsoli küldött
sége Osztojlcs Szelimir polgármesternél. A Scotus Vla- 
tor (Eolvó) uccai háztulajdonosok küldöttsége hétfőn 
Hadzsi Koszties Koszta törvényszéki bíró vezetésével 
megjelent Ősztnics Szelimir sznboticaí polgármester
nél. A küldöttség vezetője a polgármesternek előadta 
az ticcán keresztül húzódó nyitott szennyvizlevezető 
csatorna ügyét. Fz a nyitott kanális örökös panasza 
az ticca lakóinak és már a Bácsmcgyei Napló több
ször felhívta a hatóságok figyelmét azokra a veszé
lyekre. amelyeket ennek a nyitott bűzös ároknak a 
kigőzölgése jelent nemcsak az ucca. hanem az egész 
város közönségének egészségére. Az ucca háztulajdo
nosai és lakói már többször akciót indítottak a ható
ságoknál, hogy a kanálist födick he, de ebben az ügy
ben érdemleges intézkedés még nem történt. Osztojics 
Szelimir polgármester megígérte, hogy tanulmányozni 
fogja az ügyet és azonnal érintkezésbe is lépc't a mér
nöki hivatallal. A polgármester kilátásba helyezte, 
hogy a lehetőséghez képest a jövő 6vl költségvetés
ben megfelelő összeget irányoznak elé a csatorna be
föd ősére.

— Időjárás. A meteorológiai intézet jelentése sze
rint egyelőre lényeges változás nem várható, később 
növekedő felhőzet és némi hőcmelkedés valöszinii.

— Kitüntetés és előléptetés a vrsacl adóhivatalnál.
, Vrsacról jelentik: őfelsége a király Haser.ay Hugót, 
. a vrsaci járási adóigazgatóság főnökét a Szent Szá- 
va-rend V. osztályával tüntette ki. Dreszl .lózsef tiszt
viselőt az első csoportba főellenórnck, Adamovics 
Pavlct a második fizetési csoportba ellenőrnek nevez
ték ki.

— Nyugalmazott törvényszéki tisztviselő. Az Avala
jelenti Beogradból: őfelsége a király az igazságügy- 
miniszter javaslatára ukázt irt alá. amellyel Szibin 
Milán bccskercki törvényszéki fűtisztviselőt nyugdí
jazza.

— Rodlcs Rafael érsek bérmaut.ia. Becskotekrfil 
jelentik: RoJics Rafael érsek, bánáti apostoli admi
nisztrátor hérmautra indult. Az érsek először Kikin- 
dátt, majd Lazarevón tartotta meg a bérmálást, onnan 
Sztarcsevóra, majd Ivanovóra. Omoljicára. Breszt.i- 
vácra, Plosicére, Szkorenovácra és Kovinba ment. 
ahol mindenütt ünnepélyesen fogadták és nagy ünnep
ségek keretében folyt le a bérmálás. Csütörtökön és 
pénteken Banatszki Karlovácon, vasárnap és hétfőn 
pedig Bclacrkván fogja Rodics érsek a bérmálás szent
ségét kiosztani.

— Katasztrófa fenyegeti Los Angelest. Los Ange
lesből jelentik: Borzalmas katasztrófa veszélyezteti 
Los Angelest és környékét. A l.os Anfieiestpl hatvan 
kilométernyire lévő Ventura város fölött elterült! 
Sierra San Rafael hegységben kisebb erdei tiiz tá
madt. amelyet későn fedeztek fel, amikor a komoly 
mentésre már gondolni sem lehetett. A tűz pár órn 
alatt elterjedt és Oilsfeld községet, amely a veszé
lyeztetett területen fekszik, elpusztította. A Sierra S t  
Rafael oldalában több petróleumciszterna van, ame
lyek a tűz következtében kigyulladtak. Robbanás roix  
bánás után következett, a petróleumtelepek egymás
után lángtakaplak és a lángoló petróleumfolyam a; 
hegyből lezúdult a völgyökben lévő községekbe, ahol 
borzalmas pusztításokat vitt véghez. Az égő petró- 
leumfolyó elől a lakosság ezrével menekül. Negyven' 
kilométer körzetben minden lángokban áll és bár ezen! 
területen lévő lakosságot kirendelték a mentéshez, 
eddig minden igyekezet hiábavalónak bizonyult, a 
lángfolyamot nem lehet megállítani. Most úgy próbál
ják azokat a területeket megmenten!, ahova a tűzkár 
még nem csapott át, hogy a katonaság felügyelet»- 
mellett mély árkokat ásnak, hogy gátat vessenek »I 
tűznek. Az eddigi kár ötmillió dollár s az eddigi Je-I 
leütések szerint tizenegy ember pusztult el a lán
gokban.

— Október köz,epén Jelenik meg »A nagy káder*» 
Budapesti tudósítónk jelentése alapján megirtuk, hogy 
Munk Arthur »Oroszország« címmel közölt regényé-, 
nek kiadási jogát a budapesti Pantheon könyvkiadó, 
vállalat szerezte meg. Az első kiadás — ötezer pél-l 
dány — október közepén kerül ki a könyvpiacra. 
»A nagy káder« várható sikerére jellemző, hogy ed-' 
dlg ezer előfizetője van a Vajdaságban.

— Meghalt Stollwerck, a világhírű automatagyárosj
Newyorkból jelentik: Rövid néhány sorban emlékév,tele 
meg a lapok Albert N. Stollwerck csokoládégyáro» 
hirtelen haláláról. Az ötveunyolc éves csokoládégyá
ros a tengerben fürdés közben hirtelen szivgörcsökefc 
kapott és mire kimentették a vízből, kiszenvedett. Mr. 
Stollwerck feltalálója volt a Stollwerck automatának' 
és csokoládénak, amelyet a világ minden táján ismer
nek. Stollwerck örökösök hátrahagyása nélkül halt 
meg. A milliomos Stollwerck agglegény volt és nő— 
gyűlölő hírében állott. Kölni családból származott és 
fia volt Heinrich Stollwerck-ne.k, Németország egyik 
leggazdagabb emberének. 1904-ben Heinrich Stollwerck 
Amerikába küldte fiát és Stanifordban megalapították 
a németországi Stollwerck gyárak fióktelepét. A fiók1 
telepből nemsokára vezető intézmény lett és StoU- 
wetek Amerikából vezette európai vállalatait.

— Meghalt a szubotical verekedés sebesiiltie. Hét
főre virradó éjjel, mint megírtuk, Vétes verekedés tör
tént Szuboticán a Zorka műtrágyagyár közelében. Ed
dig ismeretlen tettelek a Zorka-g.vár palánkjai mel
lett kilesték az egyik kocsmai bálból hazatérő Barabás 
Mihály tlzcnnyolcéves fiatal munkást, akit ólmosbot- 
tal leütöttek. Barabás Mihályt hétfőn reggel vérbe
fagyva, eszméletlen állapotban találták trlcg a palánk 
tövében és (leszállították a közkórházba. Barabás fő
jén, a tarkó fölött két borzalmas seb tátongott. A fia
talember a kórházban sem nyerte vissza eszméletét 
és szerdán reggel belehalt sérüléseibe. Holttestét az 
ügyészség utasítására szerdán délután felhoncolták. A 
nyomozás a tettesek kézrekeritésére erélyesen folyik.

— Ouick-s'ep. slow-iox és diagonal wals — a jövfi
szezon táncai. Beogradból jelentik: A jugoszláviai tánc- 
tanitók egyesülete legutóbb tartotta meg rendes évi 
kongresszusát Beogradban. A kongresszus keretében 
tánctanitó-ielöltek vizsgáztak. maid megválasztották 
az egyesület uj tisztikarát. Elnök lett Lambert Antiin 
bengradi tánctanitó, alelnökké Rosenberg Rlchárdot 
titkárrá Landau Gézát, pénztáritokká pedig Klrscha- 
nek Alekszát választották meg. A napirend letárgya- 
lása után bemutatták a jövő szezon táncujdonságait 
amelyek közül különösen a quick-step. a slow-fnx és 
a diagonal wals cimil táncoknak jósolnak nagy nép
szerűséget.

— Lemondott topolal járásblró. Beogradból jelenti
az Avala: Őfelsége Alekszandar király az igazság- 
ügyminiszter előterjesztésére ukázt irt alá. amellyel 
Knlisics Koszta topolal járásbirónak állásáról való le
mondását elfogadta.

UJ méntclep Banatszki Karlovácon. Vrsacról je
lentik: A földmivelésügyi minisztérium elrendelte, hogy 
Ban-tszki Karlovácon méntelepet létesítsenek. Az uj 
méntclopcn egyelőre 3(3-35 mén lesz és a telep veze
tőjévé Szalai Péter nyugalmazott állatorvost nevez
ték ki.

Az iskola megkezdése alkalmával vegyen gyereke 
részére eredeti Bleyle-féle sweafer-rnhát. Gyári lera
kat Klein .lenó speciális trikóáru üzleteiben Nö-iszad. 
Vélik Ibecskerek, Szenta.

— Revízió alá vették a hossznlejár-itu ordőszezzft- 
i léseket. Beogradból jelenti az Avala: A kormány pé z- 
ügyi és gazdasági bizottságának szerdal ülésén több 
hosszúlejáratú erdöszerzödést vettek revízió alá. A 
szerződések ügyében többek között az Usztibracsa. a 

! Tttrcsics, a Dobricslcs. a Boszttaboa, a Ralcvac, a Sa- 
, marlca és a Bihák cégek vannak érdekelve. Az ülésen 
í Korosec Antim erdő- és bányaügyi miniszter is rérzt- 

vett. A többi szerződés revíziójára a legközelebbi ülé
sen kerül sor.
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— Nemesített búzát osztanak ki a gazdák között.
Szentáról jelentik: A fölcmivelésügyi miniszter távira
tilag közölte a járási gazdasági hivatal vezetőjével, 
hogy Szenta, Sztarakai.izsa és a szentai járás gazdái 
között egy vagon mentesített búzát osztanak ki. Szen
tán már kijelölték azt a tiz gazdát, aki megkapja a 
nemesített búzát, Sztarakanizsán és a szentai járásban 
az elöljáróságok most állítják össze azoknak a lajstro
mát, akik a nemesitett búzából kapnak. A gazdák kö
telesek egy év múlva ugyanannyi gabonát visszaszol
gáltatni, mint amennyit a nemesített búzából kaptak.

— Bérkocsisvizsga Szentán. Szentáról jelentik: 
Miodragcvics Gyura rendőrfőkapitány kedden délután
ra a város összes bérkocsisait beidézte a Városháza 
udvarára, ahol felülvizsgálta őket, hogy beszélik-e 
legalább annyira az államnyelvet, hogy az utasoknak, 
akik szerbül fordulnak hozzájuk, tudnak-e szerb nyel
ven felvilágosítást nyújtani. Kikérdezte a fiakkerosokat, 
hogy az uj uccaneveket tudják-e. A legtöbben jól le
vizsgáztak, azoknak pedig, akiknek akár gyenge nyelv- 
ismeretük van, akár az uj uccák neveit nem tudják, 
ajánlotta, hegy az államnyelvet minél előbb sajátítsák 
el és a város helyrajzát is ismerjék meg.

— Veszélyes foglalkozás — soffőrnek lenni. P rá
gából jelentik: Vasárnap éjjel a Wilson pályaudvar 
előtt állomásozó Polánszki Ferenc sofiörhöz egy fia
talember lépett s megalkudott vele, hogy vigye el a 
Prága melletti Sebenov községbe. Amikor az autó 
kiért a városból, az utas revolvert vett elő s hátulról 
golyót röpített a sofför tarkójába. A súlyosan sebe
sült sofförben volt annyi lélekjelenlét, hogy lefékezett 
s szembetámadt támadójával, akit sikerült is lefegy
verezni. Kiderült, hogy a merénylő Baloun József ne
vű tizennyolcéves munkanélküli, akit Polánszkinak 
egyik haragosa bérelt fel, hogy íőjjc agyon a soffőrt. 
— Ugyanezen éjszaka Krizsck László prágai taxisof
ő rtő l három ismert betörő Bacek József, Fuchmann 
Ferenc és Jári Ferenc el akarták rabolni az autóját, 
hogy azzal Königrätzbe menjenek — betörő körútra.
A három betörő leütötte a soffőrt, azonban egy’ rendőr 
megakadályozta a rablást és a betörőket letartóztatta.

— Megkezdődött a tanítás a szentai gimnáziumban. 
Szentáról jelentik: A szentai gimnáziumba négyszáz ta
nuló iratkozott be, 231 a szerb, 169 a magyar tagozat
ba. Múlt évben 738 volt a főgimnázium tanulóinak szá
ma. A szerb tagozat I., Ifi és IV., a magyar tagozat 
I. osztálya párhuzamos lesz. A tanítás mind a két ta
gozatba megkezdődött.

— A munkásbörze szubotical kirendeltségének ul
helyisége. A munkásbörze szuboticai kirendeltsége az 
Alekszandrova uccából FV. kör, Harambasicseva ucca 
31. szám alá (a jogi fakultás épülete mellé) költözött 
i — Pontos statisztikai adatokat kér a minisztérium
a gazdálkodóktól. Szentáról jelentik: A földművelés
ügyi minisztérium átiratában fordult a várcsok és köz
ségek elöljáróságaihoz, hogy világosítsák fel a gaz
dákat és földmiveseket, hogyha statisztikai adatot kér
nek tőlük, csak a valóságnak megfelelő adatokat közöl
jék annál is inkább, mert ezeket az adatokat sohasem 
használják fel az adókivetéshez, hanem az a célia, 
hogy mezőgazdaság minden ágát áttekinthessék. Na
gyon fontos gazdasági érdekek követelik a valódi hely
zet megismerését, ami csak pontos és megbízható ada
tok bemondásával lehetséges.

— Gyujtogatúk garázdálkodnak a Szepessógben. 
Tátrafüredről jelentik: A szepességi lakóság körében 
valósággal pánikot kelt az, hogy a szepességi váro
sokban egyremásra ismétlődnek a tüzesetek, amelye
ket névtelen levelekben előre bejelentenek a cscndör- 
ségnek. Szeptember 6-ika óta szinte nap-nap után 
fordulnak elő gyaníts tüzek. Ezen a napon Leibitz 
községben tizenkét ház, Forbát faluban hat ház égett 
le. 9-ikén Izsákiakén három lakóház s tizenkilenc 
csiir pusztult el. 12-ikcn Szepestapolca községben hat 
ház s tizennyolc magtár, 13-ikán Nagyőr községben 
egy ház, 14-ikén Felsöerdn falván nyolc ház, öt mcl- j 
léképiilet és húsz csűr. Hétfőn Felkán volt tűz s az 1 
ismeretlen gyújtogató névtelen levélben bejelentette, I 
hogy most Malompatak községen van a sor. A lakos
ság statáriális intézkedések életbeléptetését kéri a 
gyujtogatók elen.

L A U S A N N E  H  

„LÁM MSÜK“ Penzionatus
Fiatal úri lányok részére.

Az intézet fásitott hatalmas kertben levő villá
ban van elhelyezve és rendelkezik mindazokkal 
a kellékekkel, amelyekre egy a mai kornak meg
felelő penziónak szüksége van. Nyelvek, zene, 
valamint egyéb iskolai tantárgyak. A penzioná- 
tus előkelő nevelési tónusával, lelkiismeretes fel
ügyelettel, családias icllegével, valamint elismerten 
kiváló ellátásával úgy a növendékeknek, mint 
azok családjainak teljes biztonságot nyújt cél

jaik elérésében.
A nevolőintézet tulajdonosnője SUBOTICÁRA 
ÉRKEZIK és a BÁRÁNY-SZÁI.LOPÁBAN kész
séggel nyújt felvilágosítást folyó hó 24-én dél

előtt 10—12-Ik  és délután 3-6-lg.
A lelvett növendékek felügyelet mellett utaznak 

Lausannébe.
________________________________________UMM I

K onrath közlem ények

A legjoliti í i f a v r S  isusrlstése
(Folytatólagos közlemény.)

I n g e l e n  U S
Motto: Kincsei nyersz a rádióban,

Ha szaküzletből való.
Ám, ha nem szakember miive.
Mit sem ér a rádió.

Háromcsövcs hálózati készülék, melynek 
behozhatatlan előnye az, hogy minden te
kercscsere nélkül a teljes hullámhosszon 
dolgozik (20—2000 méter), tehát AMERIKÁT 

veszi minden battéria nélkül.
Itt Suboticáu egy pártatlan, de a szakkörök
ben általánosan szaktekintélynek elismert 
rádióamatőrnél eszközölt kísérlet eredmé
nyekén közölhetjük, hogy egy 21 méter 
hosszú antennával alanti állomásokat vettük
hangszóróban:

Schenectady (Amerika)
Münster
Linz
M, Ostrava
Bratislava
Frankfurt
Beograd
Praha
Milánó
Wien
Budapest és több más, 

valamint sok állomást fejhallgatóban.
A készülék kiválóan szelektiv, hangerős, 

könnyen kezelhető.
A tények beszélnek. Adjon rá alkalmat, 

hogy fentieket bebizonyíthassuk.
A nagy rádióvilágversenyen ez a készülék 

versenyen kívül első le tt 
Ez a készülék Is azt bizonyltja, hogy csak 
a szakértelemmel kiválasztott készülék felel 
meg a közönség izlését>ek és oléglt ki min

den igényt

Konrath D. D. Suhotica
valamint összes fiókjai és képvisolöt
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— Birodalmi tiszteket gyanúsít a Rothe Fahne a 

parlament elleni merénylet elkövetésével. Berlinből je
lentik: A Berlinben megjelenő Rothe Fahne cimii kom
munista lap legutóbbi számában súlyos vádakat emel 
a birodalmi hadsereg tisztikara ellen. Azt állítja, hogy 
a hadsereg több tisztje összeköttetésben áll a parla
ment ellen elkövetett bombamerénylet tetteseivel. A 
lap cg.v Tiedcmann nevű tényleges őrnagyról ir, aki 
Lnbcckbcn szolgál és aki a lap szerint az Itzehohens 
Landvolks-Zeitung kiadójához egy levelet intézett, 
amely rendki.ül kompromittáló. A hadsereg főparancs
noksága cáfolja, hogy ilyen nevű őrnagy volna. A cá
folat szerint szerepel ugyan egy ilyen nevű alezredes, 
aki azonban nem Lübcckben, hanem Pctsdamban tel
jesít szolgálatot, míg Lübcckben van ugyan egy nyu
galmazott őrnagy, akit Ticdemannak hívnak, de ez ki
jelentette, hogy sohasem érintkezett a Landvolks-Zei
tung kiadójával, akit nem is ismer.

— Két olasz repülőgép összeütközött a levegőben. 
Milánóból jelentik: A campo formidói repülőtér köze
lében két gyakorlatozó repülőgép mintegy hétszáz 
méter magasságban összeütközött. Az egyik pilóta 
ejtőernyővel szerencsésen földet ért, a másik agyon- 
zuzta magát.

— Szerdán zárt tárgyaláson tárgyalták Dlnlcs Drá
gulta bűnügyét Bcogradból jelenti az Avala: Az ál
lamvédelmi állami bíróságon szerdán reggel nyele 
órakor folytatták a kémkedéssel és vesztegetéssel vá
dolt Dinics Dragutin noviszadi kereskedő bűnügyének 
tárgyalását. A tárgyaláson, amely zárt volt elsősorban 
a szakértőket hallgatták ki. majd a vádlotthoz intéz
tek kérdéseket egyes vádpontokra vonatkozólag. Ez
után az ügyész szólalt fel és kijelentette, hogy telics 
egészében fenntartja a vádat és Dinicsct három rendbeli 
kémkedés és három rendbeli vesztegetés bűntettében 
kívánja bűnösnek kimondani. Az államvédelmi állami 
bíróság a vesztegetés vádjának elbírálására vonatkozó
lag illetéktelennek mondta ki magát. A szerdai tárgya- 

I lást délután félkettökor rekesztették be és folytatását 
' csütörtök reggel nyolc órára tűzték ki.

— Egy flzenkílencéves ffu megmórgezte a húgát, 
akiről azt gyanította, hogy nem az apjától származik. 
Komámból jelentik: Érdekes bűnügyet tárgyalt a ko
máromi eskiidtbiróság A vádlott Mordács István tí- 
zenkilencéves kolatai fiú volt, aki ez év május 15-ikén 
testvérének, a négy napos Mordács Irénnek tejébe 
lugkövet kevert és azt a csecsemővel megitatta. A 
csecsemő a mérgezés következtében három nap múl
va meghalt. A vádlott a nyomozás során azt vallotta, 
hogy azért vett lugkövet és azért adta he a kislány
nak. mert azt gyanította, hogy az anyja megcsalta 
az apját és a gyermek nem az apától szármáz!’'.  Á 
tárgyaláson a fiú azzal védekezett, hogy nem akarta 
a kislányt megmérgezni, csak véletlcnségböl adta be 
neki a lugkövet. Minthogy bizonyitékok nem merültek 
fel arra, hogy Mordács szándékosan követte el a bűn
tettet, a bíróság a fiút egyévi börtönre ítélte.

— Megválasztották a noviszadi Ipartestület uj tit
kárát. Noviszadról jelentik: A noviszadi ipartestület 
titkára, Ilics Misa — mint ismeretes — lemondott 
tisztségéről. Az ipartestület helyébe Vrttmszki Jovánt 
választotta meg. de Vrttmszki szintén lemondott. Az 
ipártcstülct most Cscszjárevics József volt belacrkvd 
ipartestületi titkárt választotta meg.

Y V E R D O N Í LAUSANNE MELLETT) 
L E  i l t  A N O V R  

LEÁNYPENZIONÁTUS

Alános, elsőrendű kiképzés a hane ia  ''s  egy b mód rn  nyel
ve b n. Há ta - t 'F -o k 'a t 'n . Kereskedelmi szakok zene, | rak- 
tiku é nitlv s i munU tk, diplom ás tanit >nök. Csaiádia élet, 
t l s e e n d ü  < llA.t s, nauy  park. fü rd ő i a tavon, k if ’nö alkalom 

ny ;i < d 1 s  e. L g jo- b ref?renei:l< ez lfő  tői.
Iga ga 'ó  GAYDON-CIIOLLY úrnő. 7684

— Magyarország, Bulgária ős Ausztria Jóvátétcll 
kötelezettségének rendezése. Parisból jelentik: A ma
gyar, bolgár és osztrák jóvátételeket tárgyaló nemzet
közi bizottság megválasztotta titkárát Brown és he
lyettes titkárát, Robenbach francia szakértő személyé
ben. Az Excelsior értesülése szerint a bizottság egy 
teljes hónapon át tárgyal és munkálatainak eredményét 
az egyes kormányek kiküldöttei elé terjeszti.

— Kirakatbetörés! járvány Londonban. Londonból 
jelentik: Londonban kirakatiivegromboló-járvány dü
höng. amely állandóan terjed, annak ellenére, hogy a 
rendőrség többszáz dctektivje figyeli az üzleteket. Né
hány napon belül ezerötszáz esetet jelentettek. A biz
tosító társaságok vonakodnak kártérítést fizetni. A 
közönség elkeseredése határtalan. Több embert, akiről 
azt hitték, hogy kirakatüvegeket tört be, majdnem 
meglincseltek.

A T H E N  S T A E D T
L E Á N Y N E V E L Ő  - I N T É Z E T

FJRE1BURG (B A D E N ) essz
Villanegyedben. Előkelő intézet. ■ Nyelvek, 
zene, tudományos oktatás, sportok, tánc. Lelki- 
ismeretes felügyelet. Prospektus a kiadóban

— Borzalmas tűzvész egy newyorkl vasúttársaság 
szénbányatelcpén. Newycrkból jelentik: A Central Ral- 
way vasúttársaság szénbányatelepén már két hónap 
i . hatalmas tűz pusztít. A szénkész’et gyulladt ki és 
a tűz oly alaposan elterjedt, hogy az egész bányate
lepet pusztulás fenyegeti. Égy gőzinozdony teljesen 
elégett és ugyanez a sors vár a kikötőben épült uj 
hidra is, amelynek hídfőjétől a lángok már csak har
minc méternyire vannak. A tűz elfojtása leküzdhetet- 

i len nehézségekkel jár.
— A Paris— konstantinápolyi express összeütközött 

' egy tehervonattal. Konstantinápolyból jelentik: A Pá- 
ris—konstantinápolyi expressz Kumkapu állomás előtt 
hibás váltóállítás következtében összeütközött egy te
hervonatiak Az expressz ekkor már lassított és igy 
az összeütközésnek nem volt nagy ereje. A tehervonat 
mozdonya és négy kocsija összetört, a mozdonyvezető 
és a fütő megsebesültek, de az expressz utasai sértet
lenek maradtak.
----- --- — ----------

o”  Suhotica,
Sokoltka uL
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— Október 3-ikán veszi át a városi tanács a sz.u- ! 
boticai aszfaitburitolazokíi.í. A' szulrotieai városi tanács j 
elhatározta, hogy az, ifj aszfáltburko'ut átvételére kii-' 
lön szakkbíz.iltsygót küld ki, amelyben a városi kép
viselőtestület tagjai is helyei foglalnak. Az aszfalt
burkolat okija a vállalkozó nem készítette el rendesen, 
amiért tztokat a városi tanács nem vette át, hanem 
kötelezte a vállalkozókat, hogy haladékta'anul javítsa 
ki a bizottság által megjelölt hülyékén. A vállalkozók-! 
tttak egy egész ucca aszf.ilíbiirkolatát fel kellett szed
ni és újból megcsinálni. Ezek a munkálatok most be
fejeződtek és a városi tanács a szerdai tanácsülésén j 
hozott határozat szerint október J-ikán fogja átvenni | 
az aszfaltburkolatokat. Az átvevő bizottság elnöke 
Osztojfcs Szelintir polgármester lesz és a bizottság
ban helyi mérnökökön kívül egy heogradi egyetemi 
tanár is résztvesz.

Gondatlanságból okozott emberfiMs miatt vádat 
emeltek Peírsvics Szvetlszláv elleti. Berlinből jelentik: 
Az államügyészség Vádat emelt Pót o-.'es Szvellszláv. 
a Berlinben élő világítón filmszínész ebén, aki gépko
csijával ez, év.-lnnius 22-ikéti. mint emlékezetes, neki- 
hajtoít cjzy. motorkerékpárnak. Az összeütközés kö
vetkeztédén a rilotorblcikli két utasa olyan szerencsét
lenül qh’ett le a gépről, hogy mindketten szörnycfhul- 
tak. .

KÍNA VASBOR
srrlí^nK »r. any:;(jc»eiéi, «úőálti a'z idegeket, javítja a 
vert és ezért lAbbador k*ak és v im - g  j«* ckce' at 

orvo luckmánv előkeléaégei »jáoljálc 
f c U l l f l#  f it«

10.0(X)-ftél tö -S orvosi el’ctr.erÄ levél 
K a p h a t ó  m i n d e t  y v o ^ y i i e r t i r h a «
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— Rubinstein Artúr zongoraművész hangv
oye Noviszadon. Rilbinstcin Artur zongoraművész ok- - 
tóber 3-ikán este fél kilenc órai kezdettel tartja egyel- j 
len hangversenyét Noviszadon az Ingyenkenyér és 1 
Napközi otthon rendezésében. A hangversenyt a Sí.lo- 
bovla nagytermében tartják meg.

— Angolriyelvii hetilap Indult Beogradhan. Beo- I 
■gradból jelentik: Rozina Mlrkó hírlapíró szcrkeszlé- 
Séhcn uj angolnyclvii hetilap indult Beogradhan. A lap 
cime »Balkan firnes« lett. Az uj lap az egyetlen új
ság, amely a Balkán-félszigeten angol nyelveit jelenik 
meg.

— Súlyos szerencsétlenség a szentai gözfiírésztele
pen. Szentáról jelentik: Farkas János, a szentai gőz- 
fiiréSztelep negyvcnkéíéves munkása szc. drill délid i:i 
íüré'zche egy Miséket akart huverni, miközben egy r 
vasszilánk iúrkas hasába fuióálott. A sebesült munkást ! 
a kórházba szállították.

— A meggyilkolt oovlszadi sollffr apja átvette a '
fömagánvádat Lőrinc Imre ellen. Novi-zadról jelentik: 
A Noviszadon meggyilkolt MijatovieS (Zec) Sztcváh 
noviszadi sofíör bűnügyében megtart! t tárgyaláson 
a bíróság — nrint jelentettük — a heogradi elmegyógy
intézet véleménye alapján a gyilkos Lőrinc Imrét tel- 
j iscn beszárnithallannak talá’la és ezért a noviszadi 
ügyészség elejtette a vádat ellene. Mljatovlcs Szteván 
apjának képvisélíetébcn dk. I.Cilhijies Jován ügyvéd 
szerdán beadványt intézett a noviszadi törvényszékhez, 
amelyben bejelentette, hogy mini íömagánvádló átveszi 
a vád képviseletét.

— A noviszadi ujságlróegycsülct ülése. Noviszad-
ról jelentik: A noviszadi újságíróé« esíilet szombaton 
este hét órakor Kliein Mita tartományi biztos, egye
sületi eitlök elnökletével az Klit-kávéház külön helyi- 
egében ülést tart.

ügyvédi hír. Pilics György ügyvéd, volt járás
é i törvényszéki bifó, kinek sokévi bírói gyakorlat» 
van, ügyvédi irodát nyitott saját házában Stibdtlcáii, 
III. kör, Beogrudski pút 9. szám alatt.

Gerbcr-léle Góliát barna sör zamatos,, tápláló, Íz
letes és pótolhatatlan.

— Üj hivatalos órák a noviszadi városházán. No- 
viszadról jelentik: Dr. Borota Braníszláv polgármes
ter elrendelte, hogy a noviszadi városházán a hivata
los órákat szeptember lS-ikától kezdve délelőtt 8—12-ig 
és délután 4 0 óráig tart1 amik.

Szli'Ök és diákok ügyeimébe! Saját érdekében ol
vassa fel a Víg köHyvket-cskédés mái lllftletését

Férfi zokni a legnagyobb választékban és a leg
olcsóbb árakon a »Harisnvakiráíynál« Klein Jenőnél 
Nóviszad, Vclikibecskerck, Szenta.

Férfi fehérnemű nagy választékban és olcsó ára
kon Klein Jenőnél, Nóviszad, Veliklbeeskcrek, Szenta.
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Agnes krémtől gyönyörű lesz
— Blróilag lefoglalt tárgyakat adott él. Nóviszad- ’ 

ról jelentik: A noviszadi törvényszéken szerdán tár
gyalták Bálint Mihály szia, ibecscji gazdálkodó bii.u-i 
Ügyét Bálint ellen azért Indult meg az eljárás, me t 
eladott hiróllag lefoglalt tárgyakat. A. bíróság,,,tizeid  
etoárásr^. ítélte.

— Háromhavi fogház betörésért; Nk>\ iszád/óPjéíefr- 
’Hk: A noviszadi törvényszékén szerdán tárgyalták 
Kodein Klek palántái lakos bfim'l?v"b Koticfa l.dhátoíf 
Schön Mária noviszadi asszony lakására, ahol ép a 
pénzszekrényt igyekezett felíesziteni. amikor tettenér- 
ték. A bíróság három havi logházra ítélte.

— Állatorvosok kongresszusa Noviszadon. Ncvi-
szadról jelentik: A jugoszláv állatorvosok országos 
kongresszusát szombaton, vasárnap és hétiőn tartják 
meg Noviszadon. A kongresszuson több tudomány >s 
kérdést is. megvitatnak, azonkívül az Odcon-mozgóban 
két tudományos filmet mutatnak be a veszettség elleni 
Védekezés módjairól. A kongresszusra kétszáz állat
orvos jelentette be részvéteit és valószínűleg képvi
seltetni fogja magát az üléseken a földművelésiig vi 
minisztérium is. A kongresszus Szűinbalon délelőtt ki
lenc órakor kezdődik. A kongresszus Harmadik nap
ján a résztvevők kirándulást tesznek a Fruskagorábu.

— « ra n o W B E  » < » » » - » 3 U W i i i i » ....

Ne tegyen  
úgy, mint ez  

! az ember,
hanem egyszerűen használjon
köhögésnél, rekedtségnél, lég
csőhurutnál

K r e s iv a l
Nyálkaoldo hatású és meg* 
szünteti a hőhögéstn sb a

— A vrsaei lwicsn. Vrsacról jelentik; Szombaton 
tartották meg a vrsaei búcsúi többezer ember részvé
telével. A hegyi kápolnánál több, nini ötezer ember 
veit részt a szabad ég blatt tartott szentmisén. A plé
bánia íenip'om környékét ellepték az árusok. A város 
külső képe is egészen megváltozott ezen a napon. A 
kereskedők nagy forgalmat es'náltak. A búcsún ni- 
gyóbb rendzavarás nem történt.

— Házasság. Jobbáháfsi és szabadszentkirályi Zom- 
bori László szombpri földbirtokos leányát, Adrienné 
B bit dó'KeHWi'f fMVénrorvos, egyeítmf t'áirársegéd 
folyó ltó 19-ikén csütörtökön délutón 4 óraker vezeti 

■ oltáilnriBÁi sÜSftfti iTfotóm.'-kutl). b'él'ÍSnia-templomb.in.
— Szombat estig he kall íratni a szubritleai tanon-

cokat a tanonciskolába. A sztibotieai ipartestület fel
hívja az összes szuhotieai iparosokai, kereskedőket és 
más munkaadókat, hogy tanoncaikat szeptember hó 
21-ikéig, szombat estig feltétlenül írassák be a tanonc
iskolába. mert a nttjlasztókat a tanügyi hatóságok sú
lyos pénzbírsággal sújtják. A beiratásokat csütörtökön, 
pénteken és szombaton délután báron! és bút óra kö
zött tehet eszközölni a Szent Rókusi elemi iskolában. 
Azok ellen a munkaadók ellen, akik tanoncaikat nem 
íratják be. a tanügyi hatóságok nyomban megindítják 
az eljárást és a tanonebkaf csak kérvényczés Utján a 
riiiiliszlérltim engedélyével leltet beíratni.

A száraz füge 50—00 százalék tisztító hatású cuk
rot tartalmaz, mely gyógyító és tápláló erejű. A legjobb 
dalmát .füge utikorjából készül a már sok év óta közis
mert gyógyító Fignl-elikszir különlegesség, kitűnő és 
kellemes gyomor- és béltiaztitószer. Figol minden 
gyógyszertárban kapható.

— Hétszázkilettcven tanulója van a noviszadi ál
lami fiugliimáziumnak. Noviszadról jelentik: A novi- 
szádl állami flügimriázüurthan hétfőd befejeződtek a 
Hcifatások. A gimnáziumba összesen 79) tanuló iratko
zott be. Az I. osztályba 132, a II. osztályba 91. a III. 
osztályba 9.3, a IV. osztályba 97, az V. osztályba 111, 
a VI. osztályba 111, a VÍI. osztályba 1C5 és a Vili. 
osztályba pedig Sri tanulót vettek fél. Az L. II., V., VI. 
és VÍI. osztályokban három ,,a többi osztályokban két 
párhuzamos osztály lesz.

— Az utolsó falat kenyér. Petrovoszelóról jelentik: 
A pettcvoszelói Gallusz-malom mellett két szegény 
munkásaésZorty egy csendéséh sirdogáló, egy eszten
dősnek látszó leánygyerekre akadt A kislány, akit 
nyilvánvalóan az anyja tett ki, tiszta ruhában, meg
mosdatva. csinosan, niegfésülton várta a jólelkü em
bert, aki rátaláljon s kis kezében eg.v nagy karaj fehér 
kenyeret szofongatett. Az asszonyok, akik maguk is 
szegény napszámosok, nem tudták, mitévők legyenek 
a kisgyerekkel, bevitték tehát a rendőrségre, hogy ott 
őrizzék a kis apróságot; A rendőrség csakhamar ki
nyomozta az anyát is Kiss Teréz petrovoszelói asz- 
szony személyében. Az anya elsírta, hogy nagy nyo
morban él, az utolsó darab kenyerét nyomta a kislá
nya kezébe, akit nagyon szeret, de aki mellette szinte 
ébenhalásra van kényszeritve. Kitette a gyermekét, 
hogy hátha valami jólelkü ember találja meg, s fel
neveli, de azután maga ment a keresésére. A röndfir- 
ség — mint Ilyenkor mondató és Írni szokás — a »lel
ketlen« atya elán

— Érettség! vlz.sy V; a szental gimnáziumban. Szen- 
tárói jelenük: A közoktatásügyi miniszter rfeudelete 
értelmében az érettségi \ izsgákat most tartották meg 
a szentai gimftázuimbari. Az érettségin Mrkobrad Györ
gye igazgató elnökölt. Tizennégyen tették le a vizsgá
latot, öten a szeli), kilencen a magyár tagozathat). Egy 
jelölt kivételével mindannyian sikeresen tették le afc 
érettségi vizsgát.

— Ügyvédi lilr. Br. Ogityáhov Szveiózáf sZilbc- 
ticai ügyvéd irodáját a Zinaj Jovlita ucca lő. szám alá 
(a szerb témploinmal sZembéü) saját házába He
lyezte át.

A gyomorfájás, gyomolnyomás, bélsárpartgás, 
nagyfokú erjedés, rossz emésztés, feliér nyelv, kábuit- 
ság, fiilzugás, halvány areszin, kedvetlenség a termé
szetes »Ferehc József« kesérüviz használata által el
múlnak. Az orvosi világ a legnagyobb felismeréssel 
nyilatkozik a magyar Ferfiw Jötsel vízről, mert ha
tása megbízható és rendkívül enyhe. Kapható gyógy
szertárakban, drogériákban, és iüszcrüzletckben. 43
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— Bizony, barátom, pénz nélkül semmit sem lehel 
csinálni.

— Dehogy is nem! Adósságot...
♦

A sarki rendőr rákiált a gyorsan hajtó soffőrre:
— Azonnal álljon meg. mert felírom!
— No és ha én megyek, akkor maga hem tud inti?

♦
— Piiicér, ez a tojás egészen nyers. Hívja csak 

Ide a vendéglőst!
— Jaj. kérem, ne tessék vele kezdeni, ö még 

nyersebb. . .
*

Egy gourmandtól megkérdezik: Mi különbség váll
az asszony, a menyasszony, az öZvégyasszotty és a 
Hirth Pali bácsi disznótoros vacsorái között?

— ? ? ?
— Az assz.i nynak van pária, a menyasszonynak 

lesz pária, az özvegyasszonynak volt párja, de a Hirt 
Pali bácsi disznótoros vacsoráinak néni volt, nincs é* 
nem is lesz párja.

*
Hltfleifl: Hallja az nr, én Igazán nem lőhetek min

den nap Ide, Imgy fizesse ki a számláját.
Adós: Nagyon helyes! Hát akkof határoz.znflk meg

•gy napol mindé« Mte«. JöjjM mindé« aeerdta?
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R Á D I Ó
Öt operaelőadás a rádió csütörtöki program ján

Zagreb és Ljubljana Prágából közvetít hangversenyt
A rádió csütörtöki programja több kimelkedő 

eseményt jelez. Bcograd az állami operaház előadását 
közvetíti, a leadó azonban nem jelzi, hogy melyik 
opera szerepel műsoron (20.00). Llubi/ana és Zagreb 
a prágai szinronikus zenekar hangversenyét közvetíti 
(19.30).

A külföldi állomások közül operaelőadást nyújt 
Bécs, előadásra kerül Delibes »Lakme« cimü dalmüve 
(20.05). Stuttgartból Oluck »Orpheus és Eurydike« cí
mű operáját kapjuk (20.00). Rómában Fonchielli »Gio-

SPO RT— ■ a —
Vasárnap mutatkozik be 

a Bácska reorganizált csapata
A SzAND-nak vasárnap

Vasárnap a bajnoki szezón második fordulójában 
Ismét két mérkőzés kerül lebonyolításra, az egyiken a 
Bácska mutatkozik be és habár első meccsére gyenge 
ellenfelet kapott, a start elé nagy várakozással tekin
tenek. A Bácska, amely már évek óta hasztalanul 
igyekszik visszaszerezni egykori hegemóniáját, az idei 
szezónra alapos javításokat végzett a csapatán, amely 
most már nagyobbrészt fiatal, de annál tehetségesebb 
erőkből áll. A vasárnapi mérkőzésen az elsőosztály 
újonca, a Ferrum lesz a Bácska ellenfele. A mérkőzés 
bizonyára érdekes és izgalmas lesz, miután a Ferrum 
az első meccsen, amelyet az elsőosztályban játszik, 
tisztes eredményt szeretne elérni. Néni ismerjük a csa
patot, de ha ambícióval fogja végigküzdeni a kilenc
ven percet valószínű, hogy nem éri majd nagy vere- 

V4.ir#ZJ i ■■■r r o  ♦ ♦  m i «  -----------

T eljesen nyilt a H artniann-serleg elöntőm ér
kőzésének  k im en etele

A versenyt Odzsaci és Becskerek között csütörtökön  
játszák le Palicson

A Hartmann-serlegmérkőzés döntője elé, amely 
csütörtökön kerül lebonyolításra, nagy várakozással te
kintenek. Mind a két elleniéi kitűnő játékosokkal ren
delkezik és igy a meccs kimenetele teljesen nyíltnak 
tekinthető. A döntőniérközést épp úgy megnyerheti 
Odzsaci, mint Becskerek, talán Odzsacinak valamivel 
több az esélye a győzelemre, mint ellenfelének.

Ha az erőviszonyokat vesszük figyelembe, azok 
majdnem kiegyenlítik egymást. Négy-négy pont mind 
a két egyesületnek valószínű, három pont megszerzé
sére viszont körülbelül egyformák az esélyek. Bizo-

O szijek—S zp lit
A két város válogatottjának első talál

kozása
Oszijckről jelentik: Hétfőn délelőtt sürgöny érke

zett az őszijeid alszövctséghez a szpliti alszövctségtől. 
Szplit felkéri Oszijek város válogatottját, hogy szom
baton és vasárnap, szeptember 21. és 22-ikén két ba
rátságos mérkőzést játszón Szplitbcn. Az oszijeki al- 
szövetség még hétfőn este rendkívüli gyűlést tartott, 
amelyen úgy határoztak, hogy a kedvező ajánlatot el
fogadják és a megjelölt napokra Szplitbe küldik Oszl- 
Jek válogatott csapatát. így tehát oszijek válogatott 
csapata szombaton és vasárnap szplit válogatottja ellen , 
Játszik Szplitben. E mérkőzés iránt Oszijeken rendkí
vül nagy az érdeklődés, mivel a két város válogatott
jának ez a legelső találkozása, sőt még oszijeki és 
szpliti klubcsapatok sem játszottak egymás ellen. 
Kniefer alszövetségi kapitányt nyomban össze is állí
totta a válogatott csapatot, amely valószínűleg csü
törtökön elindul Oszijekről.

Oszijek válogatott csapata a következő játékosok
tó l áll:

Konrád — Pintár, Fundalics — Locbncr, Andusics, 
Pragovks (Szlávija) — Feld, Steirerer, Pichler, Bar- 
tovszki, Szivek (Hajdúk), Pittinger, Major és Fancse- 
vics (Oradjanszki).

Ac oszijeki válogató« jelenleg nagy « ö t képvisel,

conda« cimü operája kerül rádióelöadásra (21.00). 
Milánó Verdi »Rigolcttó«-ját tűzte műsorra (20.30). 
Az előadást Turin is közvetíteni fogja.

Lipcse műsorán a sziníonikus zenekar hangver
senye szerepel (20.00). Münchenben szintén a szinfo- 
nikus zenekar hirdet hangversenyt gazdag program
mal (21.30).

Nápoly operettelöadást nyújt (21.00), a budapesti 
stúdió pedig prózai előadást rendez, előadásra kerül 
a »Narcisse« cimü dráma (20.15).

a ZsAK lesz az ellenfele
ség. Egy-két gólos Bácska győzelem várható.

Sokkal izgalmasabbnak Ígérkezik a vasárnapi 
program második meccse, amelyen az első forduló két 
vesztes csapata a ZsAK, és a SzAND kerülnek össze. 
A SzAND most akarja kiköszörülni azt a csorbát, amit 
vasárnapi vereségével szenvedett és ha már pontok
ban nem is tudja behozni a veszteséget, gólaránnyal 
szeretné megjavítani helyzetéi. Viszont a vasutasok 
minden erejüket összeszedik a mérkőzésre, amelyen 
legalább egy pontot szeretnének szerezni.

Mindkét mérkőzést a városligeti Sport-pályán ját- 
szák le. Először a Bácska—Ferrum meccs kerül lebo
nyolításra negyedbárom órai kezdettel, utána pedig 
négy órai kezdette! a SzAND és a ZsAK csapatai áll
nak ki.

nyosra vehető a becskerekiek részéről Balás győzelme 
Flaman ellen, Dcmkó kisasszony győzelme Matheisz 
Lenke ellen, a Demkó—Demkó-pár győzelme az odzsa- 
cii vegyes páros ellen, míg a Demkó—Balás-pár győ
zelme a Flaman—Bilek-pár ellen szintén valószínű, ám
bár itt az erőviszonyok már körülbelül kiegyensúlyo
zódtak és egyformák.

A mérkőzés a Hartmann-serleg-mérkőzések sza
bályzata szerint Palicson kerül lebonyolításra és csü
törtökön délelőtt fél kilenckor, délután pedig három 
órakor kezdődik.

amit bizonyít a nemrég Noviszad elten elért 4:0-ás 
győzelem és remény van arra, hogy az oszijekiek jó! 
megállják a helyűket Szplitben.

A novlszadi JnJa Makkabi közgyűlése. Noviszad- 
ról jelentik: A noviszadi Juda Makkabi sportegyesület 
szeptember 29-ikén, vasárnap délelőtt kilenc órakor a 
zsidó hitközség nagytermében tartja meg ezévi tiszt
újító közgyűlését.

Műjégpálya Noviszadon. Noviszadról jelentik: Kö
zeledik a tél és a téli sportok gondjai. A noviszadi Ju
da Makkabi sportegyesület elhatározta, hogy a város 
könnyen megközelíthető helyén műjégpályát építtet. 
A korcsolya pálya felépítése attól függ, akad-e elegen
dő számú jelentkező, akiknek hozzájárulásából akarják 
megvalósítani a noviszadi sportoló ifjúság régi óhaját, 
nyolcvankét percen belül. Ennyi az egész.

Görög csapat vendégszereplése Noviszadon. No- 
viszadról jelentik: A szalonikii Makedonikos szomba
ton és vasárnap Noviszadon vendégszerepel. Szom
baton a Radnicski, vasárnap pedig a NAK lesz az el
lenfele.

MOKRJN
SK Delila—SK Szrbila (Vel.-KIktnda) 1:1 (OS)). 

Mindkét csapat szép összjátékot produkált. A második 
félidőben a Szrbije szabadrúgásból lőtt gólt, a Dellja 
pedig kwrnorWI ért el gótt Kneasev 11 révén.

FILM
A szuboticai mozik uj műsora
A Vihar után és a G enerális a Városiban, 

a Két rózsa a Lifkában
Szerdán este mutatta be a szuboticai Városi Mozi 

a Vihar után cimü filmet, aml.vi'ül az amerikai reklám- 
apparátus általános mozgósítása folytán már sokat 
hallottunk és amelytől ilyen körülmények között még 
többet vártunk. A reklám tarka zenebonája abban a 
fortisszimóban, amelyben a Soréit and sóit körül vi- 
harzett fel, csak az igazán nagy és Igazán sikerült 
filmeknek jár ki és mindjárt elöljáróban meg kell ál
lapítani, hogy ez a film nagy is, tartalmas is, sikerült 
is, tehát minden körülötte dúló dobszót és nagy haran
got meg lehet bocsájlani.

Régen nem láttunk filmet, amelynek szüzséjét 
ennyi szívvel és értelemmel csinálták volna meg. Ma
ga a kiindulás fájdalmas aktualitásánál ío^va is üs
tökön ragadja az érdeklődést. A háborúból visszatért 
és elhelyezkedni nem tudó ember kálváriáját rögzíti 
filmkockákra a Vihar után, azt a fájdalmas, megalázó 
és szinte krisztusian megható kálváriajárást, amelyet 
a becsülettel küzdő harcosok ezreinek kellett végis- 
szenvedni a béke beköszöntése után.

Sorell kapitány mellére közvetlenül a békekötés 
hírének megérkezése után tűzi fel parancsnoka a nagy 
vitézségi érmet. A harcos boldogan ül vonatra. Évek 
óta nem látott feleségéhez és kisfiához siet, az első 
nagy fájdalom azonban már a régi lakás ajtajában 
földre sújtja. Feleségét éppen csomagolás közben ta
lálja. A nagyravágyó asszony elfogadta egyik gazdag 
udvarlója szerelmi ajánlatát és szemébe mondja Ső
rédnek, hogv elhagyja, mert az élet és a gazdagság 
örömeit kínálják neki, csupa olyan dolgot, amit a 
vagyontalan és állástalan ember nem rakhat a lába elé.

A kapitány felesége távozása után elhatározza, 
hogy egész életét kisfia nevelésének fogja szentelni. 
Megkezdődik az állástkeresés vesszőfutása, sehol sem 
kap alkalmazást és egyre durvább munkát kénytelen 
vállalni, hogy fiának és magának a betevő falatot biz
tosíthassa. Végül is egy másik leszerelt frontharcos 
szállodájában kap másodportási alkalmazást. A kapi
tány keservesen él. de fiát a legelőkelőbb internátusbán 
nevelteti. Evek múlnak, a fiúból híres orvos lesz, aki
ben boldogsága és öröme telik az egyre jobban rok
kanó kapitánynak. A fiú jó, szép, hálás és boldog sze
relmes. Egyetlen keserűsége, hogy nem segíthet édes
apján, akinek szervezetét felőrölték az évek nehéz, 
fájdalmas küzdései. Sorell, amig csak lehet, titkolja 
egyre jobban elhatalmasodó betegségét és amikor vég
leg letcriti a kór. néhány szerető jó ember körében 
bálványozott fia karjai között hal meg. Mint mondja: 
— boldogan.

Az apai szeretet és önfeláldozás megragadó epo
sza bontakozik ki a mesteri módon összeválogatott je
lenetek során. Egyetlen felesleges felirat, egyetlen nél
külözhető figura, kép, vagy mozdulat nincsen a film
ben, amely méltán nyerte meg az esztendő legjobb 
amerikai filmje számára felajánlott »kék szallagot.«

Sorell kapitány szerepében H. B. Warner, az is
mert Krisztus-szinész rikatja meg a gyöngébb idegzetű 
nézőket. Pompás figuráju, leegyszerűsített művészi 
kelléktárral dolgozó filmszínész, akit pompás mimi
kája és előklően finom mozgása egyaránt predesztinál 
az eféle mártiralakitásokra. Partnerei Anna Nilsson, 
Nils Asther és Carmel Myers ügyesen statisztálnak 
neki.

A Városi Mozi uj műsorán klsérőfilm is szerepel. 
Buster Kcatonnak, a kitűnő komikusnak Generális ci
mü nagysikerű burleszkjét vetítik felujitásképen.

*
A Lifka csütörtök -vasárnapi nj műsorát a Két 

rózsa cimü film tölti ki. A kedves, fordulatos és ele
ven mescszövésii vígjátékot Róbert [.and, a fiatal gár
da egyik legnagyobb reménysége rendezte, aki külö
nösen a könnyed tónusban tartott film.iátékok szerkó 
zeti felépítésében mutatott kvalitásokat. A szórakoz
tató film női főszerepét Lyane Haidt, ez az elraga
dóan bájos és nagy játéktudásu színésznő játsza. Part
nerei Harry Halm és La Vana kedvesek, ügyesek és 
pillanatra sem ejtik el az érdckkeltés fonalát. A Lyane 
Haidt—Harry Halm—La Yana triász uj filmje, amely 
egy népszerű dal nyomán készült, bizonyára nagyon 
fog tetszeni a szuboticai publikumnak is.

(d. J.)
— « M IT »  » » » »-—M I I
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Paraszí-mintagazdaságok létesítéséről 
intézkedik a mezőgazdaság fejleszté

séről szóló uj törvény
A törvény főbb intézkedései

Bcogradból jelentik: őfelsége Alckszar.dar király a jután és a járási főszolgabíró Jóváhagyása mellett — 
földmivelésügyi miniszter előterjesztésére és a minisz-; köteles minden évben taníolyamot tartani a községben
tertanács elnökének meghallgatása után törvényt irt 
alá a mezőgazdaság fejlesztéséről. A törvény a mező
gazdasági élet minden ágára nézve részletes intézke
dést tartalmaz. A főbb intézkedések a következők:

Propaganda
A nép körében kifejtendő propaganda céljából s 

járást mezőgazdasági előadó köteles március 1. és no
vember 1. között minden évben legalább havonként 
egyszer, egyébként pedig kéthónaponként meglátogat
ni járásának összes községeit, hogy itt a néppel köz
vetlen érintkezésbe lépjen, megtekintse földjeiket, há
zaikat, kertjeiket, stb. s hogy tudomást vegyen szük
ségleteikről és tanácsokkal szolgáljon. A járás bejá
rása céljából a iőszolgabiró köteles a járási mezőgaz
dasági előadó javaslatát meghallgatni és elrendelni, 
hogy milyen sorrendben fog minden egyes község az 
illető előadónak előfogatokat .rendelkezésére bocsátani) 
az utazás céljaira.

A járási mezőgazdasági bizottság elhatározhatja, 
hogy a járási mezőgazdasági alapokból hátaslovat, 
vagy — ahol az utak jók — más közlekedési eszközt 
szerezzen be. A járási mezőgazdasági előadó köteles 
azt igénybevenni és az utazási átalányból fenntartani, 
amely a belügyi igazgatásról szóló törvény iOo, szaka
sza értelmében lesz megállapítandó.

Paraszt-mintay.azílaságok
Mintagazdának elsősorban az a mezőgazda tekin

tendő, akinek saját parasztgazdasága van és aki az 
alsó- vagy középfokú mezőgazdasági iskolát sikeresen 
elvégezte. Csakis az ilyenek hiányában tekinthetők 
mintagazdáknak jó hírnévnek örvendő, haladást sze
rető gazdák, akik főleg a szövetkezeti mozgalomban ki
tűnnek.

A mintagazdák birtokaikat a járási mezőgazdasági 
előadóval együttesen olyan alapon fogiák berendezni., 
amely az illető vidék viszonyai szerint a lehető leg
jobb gazdasági eredményt biztosítja. A mintagazdáknak 
elsőbbségi joguk van a nép között propaganda céljából 
szétosztandó könyvekre, folyóiratokra, tenyészállatok
ra, magvakra, műtrágyára, gépekre, faűltetvényekre, 
a káros befolyások elleni védelmi eszközökre, stb., 
amelyeket a mlntagazdák valamivel kedvezőbb feltéte
lek mellett szerezhetnek he. mint amilyen feltételekkel 
ezeket a tárgyakat szövetkezeti intézményeik és a ha
tóságok utján a többi gazda kapja.

Az esetben, ha a mintagazdaságokban nem mutat
kozna kellő eredmény, úgy, amint ezt a törvény 13. 
szakasza előírja, a földmivelésügyi miniszternek joga 
van a járási mezőgazdasági bizottság határozata értel
mében és főispán javaslatára járási szakoktatók kikül
dését elrendelni, akik a járási mezőgazdasági előadóval 
az illető birtokon paraszt-mintagazc'nságot fog beren
dezni. Ez esetben a járási mezőgazdasági előadónak 
joga van gazdálkodni a birtokon minden különösebb 
f  'ivettció nélkül a saját számlájára és a saját hasz
nára, a talaj- és éghajlati viszonyok és gazdasági le- 
hetőségek szerint, úgyhogy a többi gazdák követhetik 
Példáját ttgy a tnivelés, a munkálás módszerei tekinte
tében, mint az állatfenjésztés terén.

Ez a munka azonban nem vonhatja el a járási me
zőgazdasági előadót egyéb rendes munkakörétől, ame
lyet a bclsőigazgatásról szóló törvény 28., 29. cs 49. 
szakaszai elrendelnek. Épigy nem csorbíthatja a járási 
mintagazdaságok használata a főcélt, amelyet e tör
vény 11. szakasza ir elő.

A járási mintagazdaságok, valamint a járási mező
gazdasági előadóknak kihasználás céljából kiadott első
rangú parasztgazdaságok berendezése és vezetése te
kintetében a miniszter közelebbi rendelkezéseket fog 
kiadni, utasítással együtt.

Téli és egyéb tanfolyamok
A Járási mezőgazdasági előadó — a községi mező

gazdasági bizottságokkal való előzetes megállapodás

a növényi és állati termelés tudnivalóiról. Ezek a tan
folyamok hat héttől négy hónapig tarthatnak. A tan- 
lolyamokon a járási föszolgahiróság részéről az egész
ségügyi, állategészségügyi és erdészeti előadók, továb- 
vá a közeli mezőgazdasági iskolák tanitói vesznek 
részt. Ezek a tanfolyamok kiterjeszthetők a nem szo
ros értelemben vett mezőgazdasági tárgyakra is, ame
lyek az általános művelődés és a községi élet megjaví
tása szempontjából szükségesek.

Az általános mezőgazdasági tanfolyamokon 
szükség szerint rendezhetők rövid tanfolyamok 
számúra a gyümölcs- és szőlőoltás, a kártékony

aszalás, komlóíeidolgozás és egyéb téren való okta
tása céljából. Ecélból a szükség szerint vándortanitó- 
kat, gazdasági és egyéb szakeröket osztanak be az 
egyes járásokhoz, akiket a mezőgazdasági miniszté
rium fog kiküldeni.

Külön tanfolyamok tartandók a női házimunkákra 
és pedig lehetőség szerint az elemi iskolák tanfolya
maival kapcsolatosan. Ahol a helyi viszonyok megen
gedik vándortanfolyamok, főleg háziipari tanfolyamok 
(bejáró növendékekkel) is tarthatók.

A mezőgazdasági miniszter külön fog intézkedni 
a tanítás módjáról, valamint a költségek fedezetéről. 
Minden egyes esetben, ahol az ilyen tanfolyamok ré
szére az elemi iskolák helyiségei felhasználhatók, az 
előadások ezekben a termekben tartandók, feltéve, 
hogy a rendes tanítás menetét nem akadályozzák. A 
termeket ingyen kell átengedni. A szolgaszcmélyzet, 
tüzelőanyag és világítás költségeit az illető közs'g 
viseli.

A törvény a továbbiakban a földmivelési intézmé
nyekkel és a tudományos mezőgazdasági intézetekkel 
való együttműködésről, a szövetkezeti intézményekről, 
a növénytermelés fejlesztéséről, mezőgazdasági kiálli- 

I tások rendezéséről és szubvencionálásáról, állat és nö-
kivfil' vény díjazások rendezéséről a mezőgazdasági biztositás- 

r nép
rova-

! rali ellen való védekezés, vaj- és sajttermelés, szilva-1 tézkedéseket.
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ról a talajncvclésröl, az állattenyésztés fejlesztéséről 
és az állatok biztosításának módozatairól tartalmaz in-

Az e x p o r t szezo n  n a g y o n  d rá g a  
h ite le k k e l do lgoz ik

Csak a reparációs kérdés elintézése után várható enyhülés 
a jugoszíáv pénzpiacon

Bengradból jelentik: A nemzetközi pénzpiacon ed
dig még sohasem tapasztalt feszültség uralko ük. Ezt a 

i feszültséget a jugosz'áv pénzpiacon egyelőre még nem 
l leket észrevenni, azonban minden kétséget kizáróan 

meg lehet állapítani, hogy nemcsak Jugoszláviára néz- 
i ve hanem az összes kölcscntkcrcsö középeurópai ál- 
' lantokra nézve meglehetősen megszorultak a hitclforrá- 

gok. A Snowdcn angol pénzügyminiszter kijelentése! 
i után befejezett ténynek kell tekinteni, hogy Anglia 
; egyelőre nem akar semmiféle kölcsönt adni és a lon- 
) doni pénzpiac egyelőre a hítelkercsők részére zárt 
) P'.ac marad. Ezzel szemben nagyon örvendetes jelen

ségnek kell tekinteni, hogy
I a francia töke az utóbbi időben mindig nagyobb 

és nagyobb érdeklődést tanúsít a jugoszláv 
pénzpiac iránt.

Vannak azonkívül olyan jelenségek is, hegy Német
ország a reparációs kérdés eldöntése után, valamint bi
zonyos liábaruelötti adósságok rendezése után a jugo- 

: szláv gazdasági életben mindig nagyobb és nagyobb 
I szerephez akar majd jutni.

tón harcolnak Anglia ellen
I és Németország minden előjel szerint szintén ehhez a 
kontinentális blokkhoz áll közelebb.

Az is lehetséges, hogy
a legközelebbi jövőben Németország, Olasz
ország és Franciaország a Balkánon nem mint 
versenytársak, hanem mint együttműködő rész

vénytársaság fognak megjelenni. 
Mindezeknek a momentumoknak azonban eddig míg 
semmi jelentőségük sem volt a jugoszláv gazdasági 
életre, Jugoszláviában már évek óta súlyos hitel krízis 
uralkodik. Pénz van bőven, de hitelt mégis nagyon ne
hezen lehet igénybe venni.

egyedül a Narodua Banka ad bat százalékos 
hitelt, különben a kamatláb az országban még 

mindig tizenkét százaléknál kezdődik.
A szezónhitelek a jelen pillanatban 18% körül mozog
nak és vannak az országban olyan kölcsönök is, ahol 
a 30%-os kamat sem ritka.

A jugoszláv pénzpiacon a közeljövőben nagyobb
! arányú változások nem várhatók. Ha az export-szezón 

yai- i beváltja a hozzáfűzött reményeket és sikerül majd aA hágai tárgyalások a nagyhatalmak erőviszony' 
bar. újabb eltolódást eredményeztek, aminek előrelát- ) reparációs kérdésben eredményeket elérni, akkor szá-
hatólag politikai téren is mutatkozni fognak a hatásai. 

Franciaország, Olaszország és Japán egy iron-
m.itani lehet arra, hogy a hitelviszonyok meg fognak 
javulni.

A íö ld m iv e lé s iig y i m in isz té r iu m  
le g ú jab b  te rm é s je le n té s e

A minisztérium öt csoportba osztja a terméseredményeket
A földmivelésügyi minisztérium most tette közzé j lai, sumadiai, beogradi, spiiti és tinioki tartományok- 

legujabb hivatalos termésjclentését. E jelentés szerint 1 bán. A többi tartományokban a termés eredménye 3-sal 
a minisztérium közegei az ország minden részében fe l-) osztályozható.
becsülték a terméseredményeket és a jelentés azokat I Búza, árpa, rozs és zab már le van aratva és ki
számokkal osztályozta és pedig 5-ös számmal azokat j lett csépelve, míg a hegyi vidékeken a cséplés a becs- 
az eredményeket, amelyek kitűnőknek minősíthetők! lés eszközlésekor még folyamatban volt. Az aratás- 
4-cs számmal, azokat az eredményeket, amelyek igen 1 előtti
jó, 3-as számmal, azokat, amelyek közepesek, 2-es 
számmal, amelyek gyengék és 1-es számmal, amelyek 
rosszak.

Tengeri: 5 a valjevól, moravai, racsai, szarajevói 
és uzsicci tartományokban. 4 a bácskai, biliácsi, bitolji, 
vrbászi, koszovói, kruseváci, ljubljanai, maribori, mosz- 
tán, dunamenti, drinamenti, travniki, tengerparti, tuz-

esözések kedvezően befolyásolták a gabonane- 
niiiek minőségét.

Köles és tatárka magvak: az egész országban átlag 
3—4 minősítésnek felel meg.

Rizs: az egész állam területén az átlagos ered
mény 4-es.

Rab, borsó és lencse: Legnagyobbrészt már le van 
aratva és ott, ahol még lábon áll, mindenütt mennyisé-
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gileg és minőségűé# kitűnő eredményeket Ígér.
Burgonya: A korái InxSónya már nagyrészt ki van' 

szedve a tőidből. A n.>(*y Itöség miatt az eredmény va
lamivel ros :k!> ixrtnt remélni leheteti. A késői bur
gonya ko itiésc fitost van folyamátbai. és minden tee- 
kintetben kedvező oredniéaoyel kecsegtet.

Répa: Az égés'?, Orsc.'gbati áilágos termés meg
felel a 4-es megjelölésnek. Sátgürépá átlagosán 4, éti* 
ka.répo 5 a ráesni tartományban, míg a illái, siarájC- 
vói, duuainenti, bácskai, ftlOfáVaváljevói, traVnlki, fhz- 
lai. beogradi, vrbászi és drinamenti tartományokban 4, 
a többi tartományokban 3.

Lén: Az egész országban igén jó eredményt bökött.
Kender; A szedés a becslés alkalmiéval épp folya

matban volt. Igen !6 eredményt várnák.
Dohány: Az átlagos eredmény -t-es megjelölésnek, 

felel meg. A szedés é ' kiválasztása most van folya
maiban. Észak- és Dőlsz rbíában a doháüyiiövény az! 
Időjárás miatt meglehetősen szenvedett.

Romló: A termés igen jó, ellenben a rendkívül ála- J 
csony árak miatt a beültetett területnek egyliarmadá-* 1 
jól nem is szedték le a komlót.

Mák (ópium számárai: A* áf.alás be van fejezve.' 
A téfftiéb közepes, mert 9 télen több máköltetvény él- J 
pusztult.

Bérbe akarják adni 
a jugoszláv államvasutakat

Tárgyalások a Beograd—spíili vasútvonal kiépítéséről
Beogradból jelentik: A jugoszláv gazdasági élet

nek egyik legfájóbb pohtjä az egész vasutkérdés meg
reformálása. A jugoszláv vasutkérdés nagy fontossá
gát a külföld is felismerte, mert ment már egymásután 
érkeznek 4 ‘vasutügyi minisztériumhoz egyes nagy kül
földi cégek ajánlatai, amelyek a jugoszláv vasutakat 
bérbe szeretnék venni.

A kormányhoz az elmúlt napokban egy beh’a- 
svájci bankcsoport nyújtott be aiánlatot, amely 
szerint a csoport hajlandó lenne a jugoszláv 

vasutakat hetven évre bérbe venni.
Ez a svájci pénzcscport egy nagy részvénytársaságot 
aiakjtana, amelyben a jugoszláv állam la nagy mérték
ben érdekelve lenne. A jugoszláv államvasutak év er. é 
egvmilliárd dinár deiieitet mutatnak ki, viszont ez a 
társaság hájfebdó vftlrtá az álteuftták egysz.éfSfjiihdéh- 
ikorra hét milliárd dinárt a bérösszeg fejében azonnal 
kifizetni. A társaság azonjelvül kötelezné magát a bér
leti szerződés alatt arra is, hegy nagyarányú beruhá
zásokat eszközöljél], ni, gazdaságikig jelentős vonala
ikat nyisson meg, valamint arra is kötelezni magát. 
Itogy egyelőre a vasúti tariiát nem emelné és az ál
lamnak nagyarányú b.icszóiást engedne a váStlfilgyek 
kezelésébe. A társaság még arra is hajlandónak mu
tatkozik, hogy az állami haióparkot is saját kezelésbe 
vegyé.

A társaság által benyújtott tervezetet nagyon be
ható tárgyalások alá vették, azonban még mindig item 
lehet megítélni, hogy ezek a tárgyalások sikerre fog
nák-e vezetni vágy sem.

Már néhány évvel ezelőtt a fenti ajánlathoz ha
sonló aiánlatot tett egy angol-amerikai pénzcsopoft,

C sütörtökön tartják  meg Noviszadon a szerb 
mezőgazdasági egyesületek kongresszusát 

A szövetkezeti főszövetség jelentése
Noviszadról jelentik: A noviszadi szerb mezőgaz

dasági egyesületek főszövetsége, mint már jelentettük, 
szeptember 19-ikén, csütörtökön Noviszadon rendkívüli 
közgyűlést tart és ezalkaiommal megtartják a prékói i 
mezögáZdatági egyesületek kongresszusát Is, amelyen j 
a mezőgazdaság fellendítése érdekében igen fontos ha- ' 
tározatokat fognak hozni. A főszövetség vezetősége , 
most készült el az eddigi működéséről szóló jelenté
sével, amelyet a közgyűlés álé fognak terjeszteni.

Amint ismeretes, a vajdasági és szerémségi mező- 
gazdasági egyesületek tavaly június 28-lkán elszakad
tak a beogradi főszövctségtől és a régi zagrehi fő- 
szövefség felujitásával nbvíszadi székhellyel megala
kították a szerb mezőgazdasági egyesületek főSzöVef- 
ségét. Amint a jelentésből kitűnik, a prékói mezőgaz
dasági egyesületek elszakadásának a fő oka az volt, 
hogy a túlterhelt beogradi főszövetség nem volt ab
ban a helyzetben, hogy eiég gendot fordítson a pré- 
kói müzögazdasági egyesületekre, miért Is ezek Igen 
sok anyagi kárt szenvedtek, másrészt pedig a föszö- 
vetségbon állandó nézeteltérések voltak, úgy hogy a 
tagságukba tartozó egyesületek ügyeit teljesen elha
nyagolták. Amikor a beogradi föszövetségben az ellen
tétek elérték a kulmlnáclót. a prékói egyesülitek ér
dekeik megvédése miatt elhatározták, hogy elszakad
nak a beogradi (ószövetségtől és megalakították a
BovtsMdi fósiövetséíct. A iószövetsée v«MtóaéKC nft-1 rékbetát niwái fetaóstániára 2^00426 át-

I Káposzta, hagyma és paradicsom: Az eredmény 
igen Jó. Az utóbbi esőzések erősen nlegiavitották a mi
nőséget. Hasonló a termés n többi kerti vetemények- 
tiél Is.

tieilö: 4 a mósztúri, splitl, dufiantenti és a ntörSvai 
tartományokban, 2 á rácsai és 3 a többi tartományban.

Szilva: 4 a vrbászi, IjL'bljafittl és timoki tartortiá- 
rtyokbfln, 3 a valjevói, tuzlai, minlbOfi, vrattjól, zagrebi, 
zétai. bilolji, drinai és mosztárl .és 2 a többi tartomá
nyokban.

Ainta: 5 a racsai, 4 a valjevói és timoki, 2-es a 
dubrovrllki, dunaincnti, moréval, sumadial, beogradi és 
bácskai tartontihyökbah és 3 a többi tartományokban.

Körte: 5 a raesai, 4 a bitolji, valjevói és timoki, 2 
á beogradi. si.'rtadlni, mozival és dütlamettti és 3 a 
többi tartományban.

Dió: 4 a bitolji és vrésjéi, 3 a bregalnicai, nisi, 
splitl. mosztárl. zetai és dilbrövniki, 2 a travnki, ko
szovói, szeretni, tengerparti, drinamenti. zagrebi, tuzlai, 
ljubljanai, racsai, timoki és beogradi, 1 a többi tarto
mányban.

Olu/ftlk: 4 a dvhrovttiki és zetai, 3 a spllti és mosz- 
tári és 2 a tengerparti tartományban.

Legelők, mezők és heretöldek: átlagosan az egész 
országban 4.

I amely mögött nagyot) előkelő jugósziáv-délamerikai 
' pénzesoportok állottak. Ez az angol-amerikai pénzeso- 
I port hajlandónak mutatkozott arra is, hogy kiépítse a 
Beograd—Szarajevó-szpliti vasútvonalak Rímek a 

j vasútvonalnak a kiépítése különféle politikai okok miatt 
1 elniaradk Ma ezt a tervet ismét felszínre hozták és 
bár a pénzesopor.balt bizonyos változások történték, 
mégis a pénkcsoport hajlandó ugyanazt a vasútvonalat 
kiépíteni.

Az angol-amerikai csoport felfogása szerint Jugo
szláviának aZ fekszik a legk'zelehlii érdekében, hogy 
a szpliti kikötőt épitse ki a legjobban. Jugoszlávia sze
rintük még nem eiigedliéti meg magának azt a luxust, 
hogy több kikötőhöz épít. ín vasútvonalakat, mert gaz- 

I daságilag még nagyon gyenge állam.
Szp’4t .geográfiaiig« is nagyon kedvezően fekszik. 

A Szpliíi kikötőnek Zagreb felé meg van már a vasúti 
összekyttcAo’-e, ás-a városnak meg van a nagy fejlő
dési lehetősége.

Az Stíriai forgalom icfo; y’óséitól nem jöhet
nek Számításba k iliín '’'e lóká'ls érdekek.

, Szpbfpék nagy kereskedelmi kik",tővé való kiépítését 
! csak akkor lékét megvalósítani, ha meg lesz Beograd- 
: dal a megfelelő vasúti összekö.tetőse. Az ángol-anicri- 
! kai eáoprtrt elvan messze megy el az ajánlatánál, hogy 

még arra is hajlandó volna, hogy a Szplit—beogradii
! vasutat már vhianveröre építené ki.

Egyébként kormánykörökben nagyon sokat foglal- 
, köznek azzal a gondolattal, hogy a boszniai és a szlo
véniai vasútvonalat clektriíikálják. Ezekben az ország
részekben az elektrifikáiást a nagy vasúti pályaemel-
kec'ósek teszik szükségessé.

ködösének elején rtagv gondot fordított arra, hogv az 
egyesületi eszme minél jobban terjedjen és hogy egye
sületeinek minél nagyobb anyagi és erkölcsi haszn )t 
nyújtson. A noviszadi föszövetséget 44 mezőgazdasági 
egyesület alakította meg és később még újabb 175 me
zőgazdasági egyesület csatlakozott a főszövetséghez, 
amely 12 uj fcgyesiile.ci alapított, úgy hogy a főszö
vetség kebelében jelenleg 231 mezőgazd asági egycsü-

! let tartozik.
A főszövetség nagy gondot fordito t a tejszövet- 

I kezetek létesítésére és rövid pár hónap alatt Sulymán, 
Mangyeioszban és Mitrovioán alapitolt modern tej- 

■ szövetkezeteket. A főszövetség ellenőrei az elmúlt év
ben IS3 mezőgazdasági egyesület működését vi-Sgál- 
fák felül, amely alkalommal az egyesületek vezetőinek 
megadták a szükséges utasításokat a sikeres műkö
dés érdekében és a főszövetség ellenőrei minden egye
sület működését a legnagyobb rendben találták. Hogv 
a tagok minél behatóbban legyenek Informálva mind
azokról az eseményekről, amolyek a mezőgazdaság 

, fellendítésére vonatkoznak, a főszövetség tSzrpszkj 
17adrtigO’ cím alatt havi folyóiratot indított, amely 
12.500 példányban jelenik meg. A fősZövetségnek fenu- 
1 állása óta nagy anyagi nehézségeket kellett lekiizdc- 
j ni, hogy a kebelébe tartozó egyesületek szükségleteit 
IkioléBltse. A föszftvetségnéi ezévf junius 30-lkán taka-

' nár volt elhelyezve. Az utóbbi időben a folyószámla- 
; betétek nagyban megapadtak és BftílOk az oka a nagy 
pénzügyi válság, A mezőgazdasági cgyesuietek, am— 

| lyek a normális körülmények között pénzüket a fö- 
suöygtségné! helyezték el, az Utóbbi időben ehelyett 

! kölcsönöket kértek a ftszövetségtöl, amely, ha nehe- 
I zen is, de mégis minden esetben segítségére volt tag- 
i .iáinak és ezévi innius 30-illg összesen íDVfi.öM dlnií- 
I zpk kölcsönt nyuitoti a kebelébe tartozó mezőgazda- 
j sági egyesületeknek tíz százalékos kamat melleit. A 
iőszövetség ezenkívül még nagymennyiségű fát, ve'ő- 

| magot és műtrágyát szerzett be olcsó áron az egye- 
I siiletek számára. Nem egészen egy év leforgása alatt 
i a iőszövetség bárom millió dinár értékű műtrágyát, 
250.000 dinár ériékii mezőgazdasági eszközöket. 9O9.,'tr;il 

j dinár értékű burgonyát, 103.000 dinár értékű herét, 
82.000 dinár értékű korpát. 91.000 dinár értékű szénát 

i és 44.000 dinár értékű tüzelöfaf szerzett hé tagjai 
; részére. ,
i A főszövetség, hogy tagjai érdekeit minél jobban 
i megvőtíltesse, a jövő évben járási aal-onnégyesülife- 
! két fog létesíteni, amelyek a mezőgazdasági egyesfl- 
| letek tagjaitól a learatott gabonát maximális áron ái- 
' veszik és a gabonára előre nagyobb kölcsönöket ing

nak nyújtani.
A főszövetség kebelébe tartozó egyesületek taglal 

összesen 66.S72 kOiaszirtitis hold területű szántóföl
den dolgoznak és eszerint egy egyesületre át'ag 403 
hold esik és ennek a birtoknak összértéke cgymilliárd 
tizenkétmillió dinárt tesz ki.

B E L F Ö L D
Beograd város csatornázása. Becgradból jelentik: 

Beograd város csatcrnázása nagyot) gyengén halad 
előre. A beogradi községtanáes a csatornázás érdeké- 

' ben igen nagy erőfeszítéseket tesz, azonban a csator
názás mégis nagyon kis eredményeket tud csak felmu
tatni. A beogradi csatornázás hiányainak az oka abban 
keresendő, begy a csatornázás nincs niég kötelezőkig 
bevezetve. 1910-ben megjelent ugyan a városi tanács
nak egy rendelkezése, amely a csatornázást kötelezővé 
akarta tenni, azonban ezt a rendeletet nem hajtották 

.végre. Enntk a következménye azután az, hogy 551®
I ház közül mindössze .3500 ház van még csatornázva, 

vagyis még 2101 ház csatornázás nélkül van. A köz- 
ségtanács hosszú tanácskozások után végre elhatároz
ta, hogy a házak csatornázását kötelezően keresztül- 
viszi. A munkák végrehajtását koncesszióhoz akarják 
kötni. A tervezet értelmében a város teljes csataroá-

, zását három éven beiül kellene elvégezni
A Beograd zenuinl hidra tizenkét ajánlatot ad

tak be. Bogradból jelentik: Augusztus 10-ikén lejárt a 
Beograd—zemuni Ilid árlejtése, amely alkalommal ti— 

í zenkét ajánlat érkezett be. Az ajánlatok között két bel- 
, földi cég ajánlata szerepel, de vannak francia és né- 
! ntet ajánlatok is. Az ajánlatok nagyrésze német cé- 
j g.eké. amelyek a munkát réparációs számlára végez- 
! nék el és a híd földmt ukálaiáit hajlandók lennének ti- 
I zenöt évre hitelezni. A felajánlott árak 10 és 12 millió 

márka között mozognak. A minisztériumban egy ötta- 
! gu bizottság foglalkozik az ajánlatok felülbírálásával.
I A miniszter, amint értesülünk, a munkálatokat még 

ebben az esztendőiben ki akarja adni. A hidat két év
alatt kellene elkészíteni.

Por- és gyiim '.leskíállitás iregen. Noviszadról je
lentik: hegen október 6-ikátl bor-, gyümfi'cs- és szöiő- 
vesszők kiállítása lesz. délután pedig a szerémi szőlő
termelő gazdák kongresszust tartanak.

A noviszadi kamara az ipar fejlesztéséért. Novi
szadról jelentik: Az ország gazdasági körei ezévi má
jus 2ö-ikán és 27-ikén Noviszadon megtartott érte
kezleten kimondották, hogy a gyáripar cs a kisipar 
fejlesztésére intézményt kell létesíteni, amely hivat a 
volna a gyáripar cs kisipar helyzetét állandóan fi
gyelemmel kisérni és ellenőrizni. A noviszadi keres- 

' kedelmi, gyáripari és iparkamara a gazdasági knn- 
! fercneia határozatából kifolyólag ilyenirányi! bead

vánnyal kíván a kormányhoz fordulni és ezt rnegeió- 
1 zöleg irá'hcli körkérdést intéz az összes gazdasági té- 
’ rvezőkhöz. A válaszok beérkezése után a kamara el- 
, készíti beadványát.

Árlejtések. Noviszadról jelentik: A szubcticAi vas-
I utigazgatóság szeptember 23-ikára 2000 szurokfáklya 
{ szállítására árlejtést hirdet. — A vrsaei műszaki szek
ció a kovini elmegyógyintézet épületére emelendő újabb 
emelet építési munkálataira szeptember 25-ikcre áriéi- 

j tést hirdet. Előirányzott összeg 287.750.69 dinár. — A 
zemuni vakok intézete 1930 március 31-ikéig történő 
kenyér és hússzá,iitásra szeptember 28-ikán árlejtést 
tart. — A szuhoticai Tiszahadosztály mérnöki osztálya 
szeptember 30-ikán kiadja a kikindai katonai épületek 
Javítási munkálatait. Előirányzott összeg 36.580 dinár. 
— Szeptember 30-ikán délelőtt tizenegy órakor a bcla- 
erkvai vasúti állomás lielyiségélien árlejtés lesz a vas
út tulajdonában lévő cs az. állomás közelében levő kü
lönböző földterületre. A bérleti idő egy évre terjed. — 
A szarajevói posta és távlrdaigazgatóság szeptember 
’O-kán 400 méter tcnge'l kábelt vásárok — Októlsrr 
7-ikén a beogradi IJunahadosztály nngyobbmennyiségil
hiú »állítására árletléct tart
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M ennyi pénzt Siagynak 
az a m e rik a ia k  E u ró p áb an ?

A p é n z  k iv á n d o r lá sa  é s  v iíS zavA n tiorlása
Az európai kultúra egyik legvégzetesebb meinen- , roll tökének. 

tója: a kivándorló pénz. Nap-nap után je',ennek meg i Európa országainak ma Amerikára való tekintet- 
cikkek az európai sajtóban, számokkal és rideg, de j tel egyetemes érdekük az idcgenío.'galom növelése, 
elképesztő statisztikai adatokkal mutatva be a?:t az Nem lebet beszélni — sajnos — arról, hogy a szürke 
igazságot, hogy a pénz kivándorol Európából, hogy j fantáziájú és nagyrészt kulturátlan amerikai polgár 
Európa Amerika karmai közé kerül s máris m egin-1 érdeklődése milyen irányt ad az európai kultúra fej-

2fOMillion«n$

DEUTSCHLAND

ca.i. 4 0  Millionen $ ca.3Q Mi!! tonen $  a.30t«* *'nif!ionen$

Az amerikai utasok körülbelül haí-liétszáz millió dollárt költenek el évente Európában. 
A legtöbb pt; zt a képen látható alantokban hagyják az amerikaiak.

minél igazságosabban elosztani, a szuboticai vasut- 
igazgatóság a beogradi vasúti vezérigazgatóság hoz
zájárulásával az őszi kiviteli szezon ideiére egészen 
kivételes módon szándékozik eszközölni a vasúti ko
csik elosztását a felek között, amennyiben az az őszi 
szezon alatt különösen megterhelt állomásokon szük
ségessé válik. A vagonelosztásnak uj módja abban ál
lana, hogy ez állomások főnökei egy termelőkből, ke
reskedőkből (exportőrökből) és a gyárosokból ala
kult bizottságnak bocsátanak rendelkezésére a vasúti 
kocsikat, amely azután a szállítandó áru fontosságát, 
többé vagy kevésbbé gyors továbbításának szüksé
gességét véve figyelembe, osztaná el azokat a felek 
között, tekintet nélkül a kocsircndelési könyvben va
ló bejegyzés sorrendjére.

Kérjük tagjainkat, valamint a felsőbácskai testvér
egyesületeket, hogy szíveskedjenek a »Lloyd« titkári 
hivatalát sürgősen értesíteni, mely állomásokon tart
ják kívánatosnak, illetve szükségesnek ezeknek a bi
zottságoknak megalakítását, a testvéregyesületeket 
pedig egyben arra is, hogy ezeknek a bizottságoknak 
mikénti összeállítására tegyenek megfelelő javaslato
kat, hogy mindezek alapján a vasutigazgatóságnak 
módjában álljon a megfelelő intézkedéseket foganato
sítani.

A kereskedelmi tanoncok szakoktatása. Illetékes
helyen sikerült kieszközölni, hogy a folyó tanévtói 
kezdve a kereskedelmi tanoncok az iparostanoncoktól 
elkülönítve részesüljenek oktatásban, amint ez a múlt
ban is történt és az oktatás eredményessége érdeké
ben kívánatos is. Sikerült elérni azt is, hogy csak 
egy hétköznapon legyen tanítás és pedig szerdán dél
után 3—fi -ig, azonkívül vasárnap délelőtt 8— K 1-lg. A 
tanítás folyó évi október hó 1-ével kezdődik és a ta
noncok oktatásáról elsőrangú szakférfiak fognak gon
doskodni. Kérjük az érdekelt kereskedőket, hogy szi
gorúan ügyeljenek arra, hogy tanoncaik az iskolát 
szorgalmasan látogassák, mert hiszen nekik is érde
kükben áll, hogy képzett és iskolázott személyzet áll
jon rendelkezésükre.

..... —----------------------------------------

r
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dalt Európa gyarmatosításának történelmi folyamata. 
A töke természetéből következik, hogy az amerikai 
nagy értéktömeg felszippantja az európai tökét, amely 
háborús kalandjából ma sem tért még magához s a 
melynek nincs is kilátása, hogy egy közeli nivellá
lódás révén helyreáliitsa az európai egyensúlyt. 
Európa sokféle harcot viv, — de az európai tökének 
Amerikával kell megvívnia élet-halál harcát. Más 
lapra tartozik, hogy ezt a harcot a világgazdasági 
helyzet mai állása szerint már is cldöutöttnck lehet 
tekinteni — természetesen Amerika javára. Hogy ez 
a prognózis pcsszimisztikus-e s hogy hol tár el a 
valóság vonalától, nem lehet eldönteni, annyi azon
ban bizonyos, hogy még egy kontinentális hübo-n 
és Európa menthetetlenül Amerika gyarmatává süllyed. 
Amerika Európába hatalmas tőkéjének cs"k jelenték
telen morzsáit szórja el. Ame ikának Európa felé 
nincs komoly gazdasági érdeklődése, — ami pénzt hoz 
be Európába, úgyszólván csakis »intellektuális utón« 
teszi. Európa kuriózumai és kultúrája vonzzák az ame
rikai polgárt. Amerikától csal: az Idegenlorgelmon ke
resztül várhatjuk vissza egy kis töredékét a k'vándo-

MI ÚJSÁG A LLOYDSÁN?
A szubotí a Lloyd k özlem én yei —  R o vatvezető : P avlov ics M ilos dr. titkár

Tisztelgés a bácskai tartomány 
uj főispánjánál

Jovanovics K. Milorad, a bácskai tartomány uj 
fispán'a, múlt vasárnap fogadta a szili olical Kerc"- 
kvdők és Gyárosok Egyesülete (LLOYD) és a Fclső- 
Pácskai Gyárosok Szövetsége tisztelgő küldöttségeit. 
Az előbbit dr. Manojlovics Vladiszláv volt bácskai fő
ispán, királyi közjegyző, az egyesület elnöke, az utób
bit ugyancsak annak elnöke: Manojlovics Dusán, Szu- 
botica város volt főispánja vezette.

Dr. Manojlovics Vladiszláv, a Lloyd elnöke, ecse
telte azt a nehéz helyzetet, amelyben kereskedőink és 
gyárosaink az általános gazdasági és pénzügyi krízis 
folytán vannak és különösen felhívta a főispán fi
gyelmét. hogy mennyire fokozzák a helyzetnek egyéb
ként is súlyos voltát a nagy adóterhek és az a kö- 
liilmény, hogy — sajnos — még mindig senki sem 
tudja, hogy tulajdonkénen hogyan áll adója tekinte
tében. Kérte, hogy tőle telhetőleg nyújtson segítséget 
elsősorban olt. almi az kizárólag tőle függ.

Manojlovics Dusán a Felsőbácskai Gyárosok Sző- j 
vétségé nevében ugyancsak utalt azokra a nehézsé- ; 
gekre, amelyekkel a gyáriparnak a mai nyomasztó 
viszonyok mellett meg kell küzdenie s kifejezte azt 
a reményét, hogy a Ieispán. akit mint kiváló admi
nisztratív szakembert már évek óta ismer, a nehéz
ségek elháritásábar, minden bizonnyal segítségére lesz 
a gyáriparnak.

A főispán mindkét küldöttségnek adott válaszában 
nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a kereskedelem és 
gyáripar jogos kívánságai teljesítésében mindenkor 
számíthat az ő hathatós támogatására, előtte a hazai

1 lűdésénck. A helyzet az, hogy ezzel a kompromisz- 
f szummal minden vonalon le kell számolnia Európának.
' Nagyon egészséges lenne az amerikai idegenforgalom 
' számára egy nemzetközi szervezetet fölállítani, amcly- 
! nek feladata lenne megvizsgálni azokat a jclcnségc- 
! ket, amelyek az idegenforgalommal szorosan összefüg- 
1 gének és fclrl-»'.; • :ni a tapasztalatokat. Például az 
' idemellékelt képünkön látható, hogy Anglia mellett 
! iüanciaországrak és Olaszországnak van a legnagyobb 
! ame'ikal forgalma. Annak idején az összes államok 
j közül Franciaország adta a legalacsonyabb áron az 
! amerikaiak részére a vízumot, ekkor jött az élelmes 
{ Olaszország és egészen eltörölte a vizumkényszert az 
amerikaiak részére. Természetesen hatalmasan fellen- 

i dűlt Olaszország idegenforgalma. De csak egy rövid
! időre. Mert Franciaország idejében észbe kapott és 
' leszállította tiz dollárra az amerikai vizűm árát. —
; ez ugyan még önmagában véve nem lett volna elég 
| ahhoz, hogy az amerikaiak visszatérjenek Pranciaor- 
i szaghoz. ehhez hozzájárult az is, hogy a dcmokráciá- 
I hoz szokott amerikainak schogyscm Ízlett Mussolini 
I fas'szta 0  aszországa.

kereskedelem és gyáripar jelentősége nem ismeretlen 
s kijelentette, hogy feltett szándéka legközelebbi szu- 
hotieai látogatása alkalmávul meglátogatni gyárte
lepeket.

A főispánnak ez a kijelentése az összes jelenle
vőket igaz mcge'égc.'é' sei töltötte el. A főispán vá
laszában a szuboticai közgazdasági tényezők a keres
kedelemnek és gyáriparnak országunk gazdasági éle
te szempontjából való helyes értékelését állapíthat
ják meg.

*
Havi jelentések a kereskedelem ős gyáripar álla

potáról. A bácskai tartomány főispánja, aki már eddig 
is tanujelét adta a gazdasági körök iránti komoly ér
deklődésinek, a minap rendeletét adott ki, melyben fel
hívja az alája rendelt közigazgatási hatóságokat, hogy 
a kereskedelmi és ipari testületek közreműködésével 
havi beszámoló-jelentést terjesszenek be neki a keres
kedelem és gyáripar állapotáról esetleges javaslatok
kal együtt, hogy e jelentések alapján az illetékes mi- 
nisztci iumokat mindenkor tájékoztathassa Bácska 
gazdasági szükségleteiről és megtehetők legyenek a 
szükséges lépések a kereskedelem és gyáripar fej
lesztésére s az ország jólétének előmozdítására. Ezek 
a havi jelentések bizonyára hozzá fognak járulni, 
hogy az illetékes tényezők mind több és több meg
értést tanúsítsanak az egyes vidékek sajátlagos vi
szonyai iránt és mind jobban számot vessenek azok 
jogos kívánalmaival.

Vegyes bizottságok a vagonok elosztására. Hogy 
a forgalmat az őszi kiviteli szezon idején minél si
mábban lehessen lebonyolítani s a rendelkezésre álló 
kocsikat — különösen a nagyforgalmu állomásokon —

Kié a noviszádi Duna-kikötő?
A Dunagözhajózási társaság noviszádi hajó
állomása az uj védtöltés tengelyébe került

Noviszadról jelentik: A szabadalmazott császári és 
királyi Dur.agőzhajózási társaság 1853 elején kérvény- 
nye! fordult a városhoz, hogy a már meglevő dunai 
kikötő állomása területének kibővítésére a város en
gedjen át méltányosan megszabadandó árért további 
756 □  öl területet

Az 1853. évi április 1-f-iki városi közgyűlés, ame
lyen Polzovics Gábor, akkori polgármester elnökölt, 
táigyalta a Dunagözhajózási társaság ügyét és helyt 
adott a Dunagözhajózási társaság kérelmének és »örök 
illőkre» átengdte a kért 756 □  öl területet, öelnként két 
forintért, vagyis az egész területet 1512 forintén, amely 
összeg ellenében a 756 □  öl terület örökáron a Dunagöz- 
hajózási társaság tulajdonába megy át. A közgyűlés 
kötelezte a hajóstársaságot, hogy nyolc nap alatt a 
közgyűlési határozat jóváhagyása után fizesse le a vé
teli összeget. Ugyanez a közgyűlési határozat 75 öl 
paithossznságot engedett át díjtalanul a hajóstársaság 
kikötője számára, egyben a hajóállomáshoz vezető ut 
építéséhez öt öl szélességben egy útvonalat jelölt ki. 
amelyet ingyenesen engedett át és amelynek fejében a 
hajóstársaság kötelezte magát az úgynevezett négy- 
krajcáros töltéshez vezető úttal kapcsolatos vídtöltést 
kiépíteni. Ellenben ennek a töltésnek és útnak a jókar- 
bantartásáról a város volt kénytelen gondoskodni. A 
hajóstársaság jegositva volt az átengedett 756 □  öl terü
leten a kocsiforgalmat és az átvonulást korlátozni, 
esetleg megtiltani és csak gyalogjáróknak volt köteles 
erre engedélyt adni. A közgyűlési határozatot 1853 
április húszadikán a »Szerb-bánáti helytartóság Te
mesváron» jóváhagyta és ennek alapján létrejött a 
hajóstársaság és a város között a szerződés, amelyet 
a hajóstársaság megbízottai és a város 1853 junius har
madikon irt alá. A haiótársaság Bécsben irta alá a 
szerződést és annak megtörténtét dr. Maycrholcr csá
szári és királyi közjegyző Bécsben igazolta. A város 
részéről a szerződést Polzovics Gábor, polgármester 
és tizenhat városi bizottsági tag Irta alá és végül maga 
a Szerb-bánáti helytartóság nevében, ugyanazon év 
szeptember huszonnyolcadikén Coronini altábornagy 
vezető rá a jóváhagyási záradékot.

Az uj államalakulat után a Dunagözhajózási tár
saság kikötője, a békeszerződés alapján, az állami ha
józás tulajdonába ment át és azóta a D. D. S. G. csak 
mint albérlő használja az állami hajózás kikötőjét

A Noviszad—petrovaradni ármcntcsitö társulat most 
készül uj védtöltését építeni és szükségessé vált a 
dunai rakpart jelentékeny felemelése is. Ezen a terü
leten van a hajózási kikötő és érdekes jogi vita tár
gyát képezi most vájjon a D. D. S. G., amely nem 
mondott lo Duna-parti tulajdon jogáról, kötclcs-e tűrni 
a rakpart felemelésével járó költségeket, miután ezáltal 
az épületek felemelése is szükségessé válik, sőt a mai 
dunapartl hajóállomás épülete a védtöltés tengelyébe 
kerül és esetleg a kikötőt máshová kell áthelyezni.

Ezzel a kérdéssel foglalkozik most a noviszádi vá
rosi tanács és a kérdés eldöntésénél a békeszerződés 
rendelkezései lesznek mérvadók.
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Gépiesen vánszorgott a tengerparti sétány

ra. Leroskadt egy padra és lélekteleniil né
zett maga elé. Sokáig tilt így és maga sem tud
ta, hogyan került a szállodájába. Nem akart gon
dolkozni, Rózsinak azt mondta, hogy nagyon fáj 
a feje és altatót vett be. Másnap kábultan ébredt. 
Valami szörnyű üresség tátongott benne. Lélek 
nélkül járt egész nap a megszokott helyeken. Ti
tokban még mindig reménykedett, hogy Vignier 
jelentkezni fog és néhány kibékítő meleg szóval 
jóvátesz mindent és visszahivja. De nem jött 
sem levél, sem telefonüzenet. Ehelyett este a va
csoránál Vignier egy feltűnően szép, közismert 
párisi színésznő társaságában jelent meg. Mar
git soha nem érzett szenvedés fájdalma alatt 
majdnem hangosan felsírt a szomszédos asztal
nál. És másnap megismétlődött ez a jelenet a 
strandon, harmadnap a játékkaszinóban. Az iró 
feltűnő módon mutatkozott a nyilvánosság előtt 
a szép és könnyelmű színésznő társaságában, aki 
közismert volt szerelmi botrányairól. Mintha 
Vignier tüntetni akart volna a nyilvánosság előtt 
és tudtára äkärta volna adni áz embereknek, 
hogy megszűnt minden kapcsolata Margittal. Ró
zsi is észrevette a változást és tigy bánt bugá
val, mint a szerető anya a nagybeteg gyermek
kel.

Thomas Balding megérezte, hogy valami 
történt és igyekezett ezt a változást a saját ja
vára hasznosítani. Még gyakraabban kereste 
Margit társaságát, mint azelőtt és megint ked
ves és figyelmes volt. A lány most már több 
megértéssel hallgatta és kedvesebb volt hozzá. 
És eg ydélután Balding ezekkel a szavakkal for
dult Margithoz:

— Nekem holnap vissza kell utaznom Lon
donba. Nagyon sajnálom, hogy el kell válnom 
magától, de halaszhátáflan üzleti ügyek hívnak 
haza. Nagyon boldog lennék azonban, ha elfo
gadná meghívásomat és minél előbb viszontlát
nám Londonban.

És udvariasan tette hozzá:
— Szívesen látnám a nővérével együtt
Margit Vignierre és arra az idegen nőre 

gondolt, az otthoni rossz hírek is eszébejutottak 
és a filmnél való elhelyezkedés reménysége csil- 
lámlott meg előtte. A minden mindegy elhatáro
zásával, mosolyogva felelte:

— Most csodálkozni fog! Elfogadom a meg
hívását.

Amikor elvált Baltingtól, a tengerparti sé
tány felé ment. A Promenade des Anglais pál
mái alatt most kezdődött az esti korzó. A nap 
vérvörös korongja most bukott a tengerbe és a 
hatalmas víztükörre] farkasszemet néző égbolton 
már kigyultak az első csillagok. Margit leült egy 
padra és lclcktelenül nézte ezt a csodálatos pa
norámát, amely máskor annyi örömet szerzett 
neki. A szomorúsága mély volt, mint a tenger 
és ebben a szomorúságban úgy merült el az első 
égő, nagy, forró szerelem, mint a tenger tükré
ben a nap korongja.

XVII.
London rengetege ködös uccáival és hatal

mas, szürke épületeivel ridegen fogadta Margi- 
tot Páris jókedve és a Riviera ragyogó napsü
tése után. A józan munka városa volt ez, ahol 
a könnyű világsiker után az újabb érvényesülé
sért vívandó harc várta Miss Világszépét. Ami
kor a British Film szerződését aláírta, nem any- 
nyira a művészi ambíció fűtötte, mint inkább a 
pénzszerzés vágya. A világszépségverseny egy 
csapásra meghozta számára azt a hirt és dicső
séget, amely csak kevés kiválasztottnak jut osz
tályrészül és amelynek a vágya lelkesíteni szok
ta azokat a fiatal lányokat, akik filmszinésznői 
sikerekről ábrándoznak. Neki csak az volt a vá
gya, hogy ezt az ölébe hullott népszerűséget 
megtartsa, állandósítsa és pénzt szerezzen, sok 
pénzt, hogy a szüleit segíthesse és hogy tovább
ra is szép ruhákban járhasson, jól élhessen, 
nagyvárosokban és tengeri fürdőkön gyönyör

ködhessen az élet ezernyi szépségében, mert ezt 
az életet bámulatosan gyorsan megszokta és már 
fájt volna lemondani róla. Amikor Nizzában Ró
zsitól elbúcsúzott, mintha régi életétől is végkép 
elszakadt volna. A derék, jó Rózsi keserve'sen 
sirt a pályaudvaron, amikor visszaindult vidéki, 
kispolgári életébe és Margit őszintén sajnálta a 
nővérét. Szomorúságot okozott neki, bogy m a-' 
gára marad, hiszen az ismeretlen nagy világban, 
az uj, izgalmas életben Rózsi volt az egyetlenj 
szilárd pont, amely a múltjára, a hovatartozan- , 
dóságára emlékeztette. De sajnálta is nővérét,I 
hogy rövid szép nagyvilági élet után örökre visz-! 
sza kell sülyednie a vidék szürke kispolgári ele-) 
tóbe és megborzadt arra a gondolatra, hogy va- 
l îha még neki is ez lehet a sorsa.

Erre a bucsuzásra emlékezett most vissza, 
amikor London szédületes forgatagában már ár
ván, egyedül igyekezett a British Film központi 
irodájába. A filmgyár palotája London színház-; 
negyedének közelében a Trafalgar Square-en < 
volt. Elfogódva lépett be az épületbe. Az igazga
tói iroda előtti szobában sok ember várakozott. 
Ismeretlen statiszták, akik foglalkoztatásra vár
tak ,kis kezdő színésznők, akik protekcióval sze
rephez szereitek volna jutni. A beszélőfilm való
ságos forradalmat idézett elő ezeknek az embe
reknek az életében, a nagy sztárok közül napon
ta többen tértek haza Amerikából az európai 
filmgyártás központjaiba, ahol még nem tértek! 
át teljesen a hangos filmek gyártására, hanem 
még néma filmeket is készítettek. Az intrikák, 
az egymás elleni áskálódások megsokszorozód
tak. mindenki a másiktól féltette a kenyerét a 
film zűrzavaros, forrongó világában.

Margit soron kívül bekerült az igazgatói iró-! 
dába. Kingston igazgató nagyon kedvesen, töké-! 
letes angol udvariassággal fogadta. Nem volt: 
egyedül, egy ismert angol filmszinésznő Janettc 
Daylor volt épen nála.

— Uj sztárunk: Mary Wagner, a világszép- 
ségverseny nyertese, Miss Janette Daylor — 
mutatta be egymásnak a zigazgató a két nőt

A hires filmszinésznő arany lornyónyán ke
resztül figyelmesen szemlélte Margitot. Hűvösen 
mondotta:

— Valóban nagyon csinos. Gondolja, hogy 
lesz sikere filmen?

— Remélem — felelte Margit önérzetesen.
Mr. Kingston nevetett.
— Majd megcsináljuk a sikert!
Janette Daylor fölényesen, kellemetlen han

gon fordult újból Margith.oz:
— Mert a szépség még nem minden, kedve

sem. Maguk kezdők ezt persze nem tudják. Azt 
hiszik egy csinos arc, egy jó termet már elég a 
sikerhez. Pedig mennyi minden más kell még 
ahhoz!

—Értelmes ember, ha nem tehetségtelen, 
mindazt meg tudja tanulni — felelte határozot
tan Margit — akit bántott a színésznő fölényes 
és mégis fc'ltékenykedő hangja.

Valósággal fe!lé]egz',tt, amikor Janette Day
lor feltűnő szívélyességgel elbúcsúzott az igaz
gatótól és tőle hideg fejbiccentéssel köszönve el, 
eltávozott. Kingston most leültette Margitot és 
kedvesen, baráti hangon szólt hozzá:

— Ne ijedjen meg Miss, az ilyen fogadta
tásra el kell készülnie. A szinésznépség féltékeny! 
és nem fogadja barátságosan azt, akiben riválist 
sejt. Később azonban annál jobban összebarát
koznak.

— Óh, én nem ijedek meg senkitől — felelte'
Margit önérzetesen.

— Annál jobb — mondotta Mr. Kingston. — j 
Úgy hát beszéljünk a maga ügyéről Miss. Kár.' 
hogy nem tud angolul, de amint látja, mi legna-1 
gyobbrészt tudunk franciául és így a felvételek
nél sem lesznek nagyobb nehézségei.

— Amugyis az a szándékom, hogy mielőbb 
megtanuljak angolul.

(Folytatása következik.)

NYILT-TÉR

A en iaék a  K e ra m ik a
(D eutsche K eram ik)

.osmajska 7 B vogra  I lelátón 31-82

M eisseni Hardmuth, Céh és Zsoln iy 
fayenc fal- és padlóburkoló kerámiái lapok,

Me'ssenl és Hardniuth-kályhik, vala- 
nint luxuskondailók és lak  rék tü  helyekI (Sparherd).

n Költségvetés, tervrajz díjtalan.
I Tekintse meg kiállítási helyiségünket I

Fr..';ta, Teleoraf i Telefon, Snbotica.

Btoj: 9468.

Dne 28. septenibra 1929. god. odráaíe se Sesta i'S- 
rrena licitacija za prenos poste u Subotici u Grads\oj 
Kuci sóba br. 42 , I. sprat.

l’ozivaju se interesenti da izvole uíestvovati u nad- 
metanju, uslovi mogn se videti svakog dana za vreme 
radnih őasova u kaneelariji stareáine Poste Subotica I.

Kaucija je putrebna od 11.600 dinara, koja mnra 
bili polozcna najkasnije do 10 eati 28. septembra 1929. 
u blagajni poáte Subotica 1.

Poőetna cena je za prenos poste za jednu gödit# 
28H.00ÍI pa na niie.

Subotica, 17. septembra 1929.
10860 Stareäina Poäle Snbotica 1.

Senat grada Suhotlce.
Broj 14881/1929. sen.

O g la s
Ovimé se raspisuje II. ofortalne licitacija za nabavkn 

áelcznilt rcíetaka za gradske kanale u ttkupnoj tetini 
cd 4221 kg.

Refiektantl neka podnesu svoje sa Din. 100.— bi- 
Ijegovane ponude Gradskome Senatu u Subotici naj- 
kaínje do 26. septembra 1929. god iné u zapeíaéenom 
kuvertu do 10 őasova pre podne.

Uslovi i nacrti ntcgu se dobiti u Gradskom Gra- 
djevinskom Odelenju svakog radnog dana od 8—12 
éasot a.

Subotica, dne 4. septembra 1929. godine.
10864 Gradski Senat.

N y i'a ík o z a t
Alulírott Braun János cipészsegéd, bezdáni lakés 

kijelentem, hogy ifj. Tallósi József bognár bezdáni la
kói. K 'talin nevű leányát alaptalanul rágalmaztam, m'ért 
is úgy tőle, mint szüleitől bocsánatot kérek

Bezdán, 1929. évi szeptember 10.
Brsnn János

10841 cipészsegéd. Bezdán.

O g la s
BACKA tabrika ípirita i kvasca d. d. na vanred- 

noj skupstini, odrzanoj 1. septembra 1929. godine iz- 
rcklo je likvidaciju druítva. Na osnovu §-a 202. Trg. 
Zakona pozivamo poverioce drüStva, da svöja potra- 
zivanja u rnku od 6 tneseci, racunajuci od treíeg uvr- 
ítenja ovog poziva ostvare, jer ce u protivnom sluéaju 
n.iihovo potrazivanje samo lAtoliko dobiti izmirenje. 
ukoliko búdé imalo druítvo nerazdelieno imartje.

Subotica, 2. septembra 1929. godine.
Uprava

10513 BACKA fabrlke gpirita i kvasca d.d.

Opstinsko Poglavarstvo Odéaci.

Broj 3566—929. god.

O g la s
Potpisano poglavarstvo na osnovu resenja 

opStinskog predstavnistva br. 51—1929. zap. i 
odobrenja G. Komesara Oblasne Samouprave 
Oblasti Baéke br. 23559—1929. i br. 26707—1929. 
ovim raspisuje ja\mu usmenu draäibu na mániák 
za preopravktt i dogradu.iu opítiiiskc zgrade za 
sir.estanje zvanja sreskog naőelstva i sreskog 
snda za dán 4. oktobra 1929. god. n 9 fasova ti 
dvorani opst. kttce u Odzttcima sa predraéunskom 
svotoni od Din. 303.185.87

Proracun, naert i uslovi mogn se dobiti sva- 
koga dana kod opstinskog belcznika po centi od 
Din. ion.—

Drazbi ée se pristupiti tíz prikaz dokume- 
nata samo ovlaüéeni graditelji i inzin.icri.
A. Jakovljevié s. r. M. Svendeman s. r.

beleznik. 10808 knez.
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A városi színház és mozi ruhatára és büfféje 
t. hó 24-én délutdn 3 órakor a Városi Takarék- 
pénztárban megtartandó árverésen okt. 1-től e?.y 
évre bérbe adatik. A feltételek megtudhatók a 
Városi Takarékpénztárban.

V. BATA SIN, SUBOTICA
v a d á szt«  v e r 

é s  lö s z e  rnagy Sí e r e sk e d  őse
Az o sziíg eg'.jk le na ob'i és leg- 
obban itl z r l l  vadás. ati sz k z ele

N a g y b a n  K ie s  n y b e n
Mielitt vad is fegvvai- és lőszersztlá- 
sé ; elét besz r zué, kér e nagy ke-.es 
érjaeyzé Un e. fegyver-és lőszer krd

m b b m  Á r je g y z é k  in g y e n  « m a m a o i
Vadásztnrsasá toknak klilő i e gedmény

ViFifinyerő e  b e r e n d e z e tt  
n agy  p u sk a n iiiv e s  m ű h e ly

„ G A L E B “
H a j ó z á s i  V á l la la t

közhírré teszi, hogy eddigi közlekedését változat
lanul fenntartja és az árufelvétel naponta a követ

kező állomásokra folyik:

Z e m u n , B e o g r a d , P a n é e v o , Za- 
brezje, Sabac, Sm ederovo, Dubra- 

vica, Vel.-G radiste
A novisadi ügynökség a saját raktárával a Kaná
lison túl van elhelyezve. Telefon 26—96. Minden 
bővebb felvilágosítás ugyanott, valamint ALEKS. 
GUTTMANN I FUCHS novisadi szállítócégnél, tele

fon 20—40 kapható.
 i 5 1

Iskolatáskák,
mappák

4a divata* női táskák nagy vílaaa- 
lókban kaphatók

A n d r á s s y n á l
Ptjbofiea, (.«irkepiae

1083

Ma
friss kóser 
tormás virstli 
K örösi G áza

t é**né!
10 «»

P róbám ulel« íe minden', t m e g 
győz a rró l, b o g ' a

leslíhíielssíüi is legüizlosaBB
s z i g e t e l ő  

az AQUÁSIT
Vajdasági vezért Apvieelő:

Bácsbal CBüSRlárüagár. Subotica

Lakás
Vasútiéi szembeni Licht- 
n ecer t palotában na
gyon szép kisebb lakás 
azonna'rti ki <dó. Érdek
lődni lehat Dr. Vécsei 
Samu ügyvédnél, Alek- 
sandrovn ulica. 412

Bsrkstri

fajmalacokj
3 hónaposak, kaphatók 
Piokesch Gyula állat
orvos radonováci gaz
daságában. Cím: Subo
tica, Vilsonova u' 45

(P  4

J íeraéay D. Dezső 
ccetyyára

j é r t e s í t i
i #vevő,t, hogy az ecetgyár 
j én iroda az ucc.anyitás ko-J 
; vetkezlében is a régi he-! 
| iyén marad : Városi ' érpa- j
• iotá'/al ‘•zeniben, {., Voj 10- 

viceva 5. Bejárat az uj uc-j
• cán. E . alkalommal figyel-' 

mezteti a t. há/iasszonyo-!
f .<at, hogy ha súlyt helyez-j 
' nek orra, ho?y a télire el-1 
i tett uborka, paprika é s ’ 

zöldfőzelékek mindig szé
pek és jók maradjanak,, 

ícsak Kemény-féle eszencet- 
használjanak.

KOMLÓZSÁKOK
prima cs.'h anyagból, l ls z t -g u b o n íiz s á k o k ,  
úgy uj, mint hagzná t, vizme tes p o n y v á k  ol

csón kaphatók

SCHOTTEN I DRUG,ZAGREB
noviizádi főképviselőinél és lerakatnál

MILAN BERL, NOVISAD
Jovana Subotiéa 9 s

P o n y v a «  é s  z s á k k ö lc s ö n z ő  v á l la la t
Te efon ‘23—30. Távirati cim : »Jute*

— Mester! Tudja-e mi különbség van az 
asszony, a menyasszony, az özvegyasszony 
és a Hirt Pali bácsi vendéglő disznótoros va
csorája között?

—  ? ? ? ?
— Az asszonynak van párja, a menyasz- 

szonynak lesz párja, az özvegyasszonynak 
volt párja, de a Hirt Pali bácsi vendéglő disz
nótoros vacsoráinak nem volt, nincs és nem is 
lesz párja.

V illa n y rá d ió lk
a berlin i rádiókiáliitás újdonságai, 
h a n g s z ó ró k ,  va lam int gazdagon 
fe lszerelt raktár az összes rádió- 
a lk a tré s z e k b e n ,  kom plett építő- 
szekrények, anodapótlók stb. le g -  i 
j u t á n y o s a b b  beszerzést forrása ;

K ra u s z  N ik o la
Noviszad, Jevrejska 18. Tel. 23-25.

V is z o n te la d ó k n a k  e n g e d m é n y
<»710 

• I A K C I P  t> .
N em  bakik  m eg a tatának a Pistája  
jó  c ip ő jé t a
> ÍO  itSTALPALÓ

csin álta
S*ostiin*ku u i lc a  4 . 

I . C 5  I» A I
Tano co ó«, inunk'.sok

f e lv é t » » "  k  24= i

Mühutor
Legjobb és ieg- 
izlésesébb csak

Szabadosnál
Suiotica,

Danióióev pu t 1 g,

E lőnyom d á t
legújabb rajzokkal. í-a papíron 
l e g o l c s ó b b  n n  á t á l l í t

B i e t e r  Á r m i n
előttyonulo-berondezéai gyára 

Senta. Sokobka ulica "

1255 B l l

B B B B B B B E 3 B S 3 & a a t9 H B B a B flB B S I

Előírásos O j

K alapszalónom at
Subotica, Kralja 
Petra Park 10 sz. alatt 
m egnyitottam

Käufer Klári '
Legújabb
divatkülönlegess ge  m snegérkíztek !

1076* I

I

a p r ó lé k
L i b a h ú s

L ib a  z s í r  
Lifo áh á j 

L ib a m á j
í é s  í ö p » r t ő

k t f i n a á
! K ö r ö s i  G é z a
I cégnél — Telefon 513

M urak jól bereaetett cikkek, 
igymint tnntn« újdonságaink 
•lárnaitásiihoz minden köz»égben 
cer~itetuek. Maga* kereseti Ír- 
letőeá'l! Jelentének • . M RORA* 

Noviaa<>, Z.-ljeznicka 38.
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hz ÖR8ZC8 isk o lá k  és ta n in té z e te k  részére és

ha~zaált tankönyvek
kitiiuö állapotban, uj, tartós kötésben  

ms-t a k ész let tart

f e l á r o n

Előírásos
Író-, ra'iz- é s  t in s z e r e k  

ju tá n y o i áron
A •.'ép!sS*ol *i tn a t fy x r  t a g o z a t o k  

n ö v e a id é  l e i n e k  Ü g y e l  m é b  ' í
Tankönyvszükségletüket már most rendeljék meg, 
mert a könyvek későbbi beszerzése nehézségekbe 

ütközik

V S G könyvkereskedés
BBBBBHoammBi
Subotica, Lőtér
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ttecskereki hölgyek f ig ye lm é b e !

K itű n ő  m in ő s é g :  Olcsf* á r a k !

G Y E R M E K K O C S IK
Sótoros 400 dinártól Sport 220 dinártól

N y u g á g y a k  130 d in . 
R e fo rm s z é k e k

G y e r m e k  J á t é k o t  d ís z tá r g y a k

S T E R N  B A Z A R -b a n
SUBOTICA, GYÜMÖLCSPIAC Ő8#2

műkő- és ccínentámgvár 
Subotica (a vasúttal

szemben)
E l i  Á l ln i  mindennemű 
műkő-, vasbeton- és cement- 
munkát, é s z  i t  egv és I 
többszínű c e m e n t -  é«j 
m o z a lx la p o s a ' ,  va
lamint drótbetétes és cső-

tnöszöit betoncsöveket
Árajánlattal díjm entesen  

szolgál 540!)

F J y j ho .-,lu

nyilvános árverés
u já ) e lid á ’r.i kerül egy 

G il'4 es nyílott

Rerliet luxusautó
B iveéb’t Schmo’ka hir- 
de ö-irod 1 a i, Novisad

Külföldi tanulmánvutamról visszatértem és megérkezett

„DA VER WELLEN“
villanyos ondolálógépem. Ila th avi gara n c ia  az ondo- 
kilós tartósságáért, /fa lfe s té s  e red e ti HENNA-pasz- 
tó va l minden színárnyalatban. — Szives pártfogást kérP tíl hülgwodrAszJ. fltjl /lecskerek, G r ii n b a u m - u d  v a r
10 H/

TŰZIFA
a o n ,11 szállitá ra 

vagónlát lekben kapható

Á cs A ndor
Subo’ict, lí ida iéjva 12

 10725

60 lánc
prima szántóföld uj épületekkel eladó.

65 lánc
szántóföld tanyával f e l e s b e  kiadó.
Bővebbet: Dr. LÖBL MARCEL ügyvéd

■ Subotica, Krupezeviccva ulica 1.
|  IOS>5

T T P - T O P  a r c k r é m  "z aíd é íé U ppé’ f ia t a l lá  v a r á z s o l j a
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A le g m a k a c s a b b  é t  l e g e l h a n y a g o l t a b b

székszorulást, gyomor-, 
vese- és m ájba jokat
gyorsan, biztosan és a kiujnlás veszélye nélkül gyógyítja a

»AesMß<m9r

A FIGOL kiváló gyógyerejfl daltnáciai füge nedvó* 
bői és t e n g e r i  f ü v e k b ő l  készül, tehát minden  
veszély nélkül alkalm azható m ég a legérzékenyebb  
gyerm ekeknél és i d ő s e b b  s z e m é l y e k n é l  is. 
K észíti és postán szétkiildi Dr. S E M E L  1(3 gyógy
szertára Dubrovnik 2. — Ára üvegenkint 40 dinár, 
három üveg 105 dinár, nyolc üveg 245 dinár. 78«

Bencze Antal és Fia mübutorgyara
Gyár és központ: Velikíbeckerek — Fikóü let: Beograd. Ko’arőeva 8 

e r r  11 -_rrr:_r-"— ■ Alap’ttatOtt 1861 :■■■
Az összes stílbútorok elsőrangú előállítása. Kiváló minőség. Legnag-cbb választék 
Szolid árak! Saját tervező műterem! Szolid árak!
Állandó bútor'* iállítás Vei. Beékerfktn, függönyökkel, szőnyegekkel és tentőkkei és 

teljesen berendezett, a kiállitá céljára épített helyiségekben 193>8

következő nemrég becserélt gépek
© lesó  á r o n  e la d ó k :

H eg yi F ü lő p
női konfekciő-

és szőrmenagyáruháza Subotieán
ezúton értesíti a tisztelt hölgyközönséget, hogy az
ő szi és té l i  d iv a tu j  dón sá g o k

megérkeztek és azok árusítása megkezdődött. 
Raktáram felöleli a legkülönbözőbb minőségek és 
fa  zonok hatalmas tömegét a legegyszerűbb köpenytől

a legfinomabb eredeti párisi és bécsi modellig. 
Fővárosi nívón álló 

s z ő r m e o s z tá ly  óm ban
pazar választék van eredeti bécsi és saját készítésű 

mindennemű szőrmebundákból l 
Különlegességek finom kikészitésü báránybőrökben!

K ö t ö t t  á r u i m
minőség és Ízlés tekintetében vezetnek í
Külön mértékosztályomban

női köpenyeket eredeti párisi és bécsi modellek után 
felelősség mellett készítek i 

Hitelképes egyéneknek részletfizetési kedvezmény 1

drb

drb

drb

R uston-P rocto r 8 H P  m agánjáró 1890-ből. Leg
utóbbi kazánvizsgálat 1928.
eredeti láncos m agánjáró M ÁV gyártm ány 8 H P  

hengeres 1925-ból.
8 H P  láncos m agánjáró M Á V  gyártm ány, a lak i' 

to lta Haip.
drb cséplő M Á V  gyártm ány, bácskai e levátorra l 1908- 

ból, teljes felszereléssel.

8 H P  H ofherr-S chran tz  gyártm . a lakított fogaske
rék magánjáró 1908-ból.

8 H P  magánjáró láncosra alakított M Á V  gyártm . 
1894-ból.

AuB I drivovt k. d.

Hofherr-Schraniz-Glayton-Shuttleworth
N o  v  i  s a  d  

Tem erlnska 1.
V ei. B e ö k e r e k

drb

d ib

a legnagyobb válasz
tékban és legolcsób

ban

M i ESöÉLYi A.
lakwterendez :ai v á z 
latnál sze.e ha öz be. 
Bcna Sutar:vi.'ovT ul. 4.

■ 3«B B E a0!B raB C E aaH 3aipa!S !ss iarJE aíV .'3sa íaE B n3sa?a3a!s

g y er m e k  fooc&ik
g y á r i á r o n  S z u b o t ie á n

líIMSHiró 5 ippjíilot Su liu l

Ha gallérját, fényesen, 
fehéren és elegánsan 
akarja viselni, akkor 
küldje <45

PIUKOVIC
U 0 ■ m o s o d á b a
Subotlca, Vilaonova ullea lé. az.

tetszetős kivitelben és hygienikus 
berendezéssel gyárt

BracaGo daer
jég sz e k r é n y -, fab ú tor- és

r zárugyár ra

Snboíica, Jugovióa 20 ®
Telefon 1-34 EkGB

K é r j e n  á r a j á n l a t o t !  n 
Ba&Bn^t^GHHBBKnaBHOiBBiKaa

O s i jj e  k
Desaticina 17.

$
ja K eo rád
KM Karadordcva 79.

ŝ isetaseasiässi'j

A hsdamány
A n l i s z e p l i k a s  fog--,

Bakieroló riai vizs;d'a ok i.;a- 
zoljiík, hogy ez a viz magül 
minden körotozít, lelrjte.- 
lenné teszi azok eiszipnro 
díí-át, n m ár a szövete ■ 
ne':, a o ja kát, a sz j it 
és a garatokat megtisz
tít a a rag i vt okozó és 
terjesztő e ő idiektől, a 
fogakat tisztán tartja és 
megőrzi azok szép fe
hérségét

KUllná védekező
szer a fogfájás és a 
-z;Ub i-g  ’ g"k meg- 
akadá'voz'isira, — 
egyedülálló i-zjr bár
mely ragályos be- 
tegsópne.;, uz an- 
gi a, lenm i. sziv- 
izo.nzat megbete
gedése, snanyol- 
uátha, influenza, 
nátha, stb. ba-

Miletiőeva 3.

S k ö p i je
Ulica 99

Z a g re b
Petrinjska 26.

S om b or
Kralja Petra ul.

nj sikere!
száj- és garatviz!

ci lu n ik  a szájú re be és ez
zel a szervezetbe való beha

tolása ellen.
Garatmegbetegedések- 

nél kitűnő hatású öb;I ö- 
szer.

KO'önösen nélkü öz- 
lietellan az íny- és az 
állkapocs megbetegedé
seinél és az olyan ce- 
tegségek tartama alatt, 
amelyeknél a beteg 
biszmutos gyógyszert 
használ.

Kapható minden 
gyógyszertárban és 
drogériában

Ara üvegenkint 
24 dinár.

f>75

Három igaz szó: Nyomtatvány Minervában olcsó!
HBSkmKsjeisaaRi®T I T O E Í á W  8

U  JL h ú l'ík , e b é d l ő k ,  úri szo b á k ,
szá lén - és a u g a l g a r n itú r á k , te'jjes .ak tasberen-

É d er  K á lm á n
o l r  **t«Mtékban raktáron, hrodabrrende- 

"  *  V < 3  J k  n<Mfc 6a hajlított wAfcak.Vso* 6a réibutorok

g y e r m e k k o c s ik  
olcsón beszerelhetők. Telefon 0*̂ 2

b ú to r a  ruhá. tu

ISiíOLAKÜNYVEK
ma y ir  óh rém -t nyelvi! 
is zolak ió  záré, engedé
lyezve a Miulstarstvo Pio- 
svete álta . Árjegyzéket 

in 'yen küld a kiadó. 
Lipsitz & L am pl

j.n 'jo t'c j t/ 4
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(LEVELEZÉSI
Sietem! Arra kórlek, hogy 
3 napon belül jöjj. Ha nem 
jönnél, úgy vasárnap Szén- 
tán várj. Fontos elrntézni 
valóim vannak Veled, amit 
már tovább nem bírok ha
lasztani. 10827

házasság
Fiatal tanitó ismeretség 
hiányában ezúton keresi 
nösülés céljából fiatal hoz
záillő és hozománnyal ren
delkező urhölgy ismeretsé
gét. Leveleket »Kordisz« 
jeligére a kiadóba kér.

10861
Gyönyörű, okos, szép Isten 
nőm! Megváltást szereztél 
keddre. Hálásan csókollak 
62. Áldjon meg az Isten! 
Gyere rassza Anyukám. 
Küldj értesítést vagy szo
balánnyal vagy hirdetés ut
ján, képtelenség híreidet 
nélkülözni, napjaim tűrhe
tetlenek voltak. Örökkéva
ló,ság ennyit várni. Hiány
zol végtelenül, szerellek ha
tártalanul. Gondolj szere
tettel rám, értesítsél ezorfé 
leképen, boldogíts. Csó
kollak mindenütt 10857
FérjhezmanSknek, nősülök
nek biztos siker. Cím a ki
adóban. 9890
Házasságot urikörökben 
úgy bel- mint kűlállamok- 
ból is, létrehozok a legna
gyobb diszkrécióval. Marié 
Fejes, Vei, Kikinda, Nikole 
Paáiéa ul. 1591 10709

jFOGLALKOZÁsj
Solides Kinderfräulein, 

•wenn möglich mit NSh- 
Ventniss wird auf eine 
Puszta gesucht zu 7- 
und 8-jährigem Kinde. Ad
resse: Frau Stefan Birkás, 
Subotica, Zrinjski trg 18.

10772

Házmester felvétetik aznn- 
nalra Skotus Viatora 10.

10872

Némi gyakorlattal biró ki
szolgáló lányt, aki egysze
rűbb irodai munkát is 'á l 
lal azonnali belépésre ke
res helybeli műszaki cég. 
Ajánlatokat »Megbízható« 
jeligére a kiadóba kérek.

10866

Jobb családból való, lehe
tőleg zsidó vallásu, közép
korú nőt keresek házvezető
nőnek, aki a főzést is önál
lóan vállalja. Ajánlatot »Jó 
bánásmód« jeligére a ki
adóba kérek. 10867
FényképéSEsegádet, önálló 
munkást keresünk Ajánla
tokat • Családtag« jeligével 
a kiadó továbbit. 10862
Tanulónak felvétetik intel
ligens fiú vagv leány Fer
tig művész-fényképésznél, 
csirkepiac, a gimnázium 
melleit. 10844
Soffőr, egyúttal villany- és 
motorszerelő is. mielőbbi 
belépésre állást keres. — 
Nyerges István Feketilé.

10814

Liínopravos iocést. esetleg 
bérlőt keres megélhetést 
biztositó vendéglőbe »Var
ia n  iroda, Baöka Topola.

10842
Fiút tanoncnak felveszek. 

Brummer cukorkagyár.
10820

Okleveles gyógyszerész, 
•zerb, német, magyar nyelv
tudással állást keres — 
Magister Ludwig, Béla Crk- 
va. 10747

Borbélysegéd, idősebb, első 
rendű munkás női hajvá
gásban is, állást keies. — 
L. Boloáevié, Novisad, Ar
ii Teodoroviéa 4. 10824

Gyorsírást, magyart és né
metet, német nyelvet, ke
reskedelmi levelezést tanít 
Csernyei Mór tanár Növi 
sad, FutoSki pút 21., II. 
emelet. 10823
Házvezetőnői Állást keres 
intelligens, szorgalmas, a 
finom főzéshez értő oz- 
vogyp.sszony. Vidéki gaz
daságba is elmegy Gim a 
kiadóban. 10831

Eörkeieskedösegéd, szerb, 
magyar, német nyelvtudás
sal, állását változtatná Gim 
a kiadóban. 10832
Középkorú, volt önálló rő- 
fös-. rövid- és füszerárnke- 
reskedö, magyar, német, 
szerb nyelvismerettel, őri 
ma referenciákkal és kau
cióval utazói, irodai vagy 
pénztámoki állást keres. _  
Szives megkereséseket > fa- 
pa.sztalt és megbízható« jel
igére a kiadóba kérek.
Keresek azonnali belépésre 
fiatal, de csakis elsőrendű 
borbélysegédet, akt a bubl- 
hajvágásban is teljesen itír- 
tas. Kovács Gyula. Sombor, 
Kapetanova ulica 11.

Gyógyszerész Meisten st
szerb, magyar, német nyelv- 
ismerettel mielőbbi belépés
re keres Nagy Imre gyógy
szertára Vei. Kikinda.

Keresünk korszakalkotó ta
lálmány terjesztéséhez az 
ország minden helységében 
képviselőt nagy kereseti le
hetőséggel. Ajánlatok La 
Plaehtep, Szubotica, Mo- 
kranéeva ul. 13 alá külden
dők. 10Í54

'p ö ia  külváros közepén, Hsrtm«n>i- 
gyári villantó« megállótól 2Ü0 méter
nyire, maga«, e g é s z s é g e s  helyen. 
1—2 éves h a v i  r é s z l e t e k r e  le

kapánként eladók .
í. pfllet an vág is kapható rénaletrf. 
Bővebbet a helyatiuen, a Hartmann 
gyár kapusánál éa a tulajdonosnál . 
Senoe ni. 17 alatt. 802

T ü ze lő an y ag o k
bármely fajra és niinöflAg- 
ben kisebb mennyiség rak
tárról ós vaggontételben is 

kaphatók
Potasm nfatelep n

.Margit inai óm m al azeinhen  
TELEFO N 3 — S 6 .

Dákok, billiirdgolyók,
ina d in e 'g u m n l, »i li r»tho- 
I rlor tfs .'PH fels'.t-rolések. 
ernyők ntl ;v vál lSZtékbnn, bor- 
rsapok nagyban ég uica nyben 

ta p in tó k
öz.v. G e rb e r  Jakabo t*  
•nibh-zlc g »I.vos I I b  n Su 
botb a, 11 ne 8u 'are tóévá u. .3.'

Farkas A ndrásáé  
Kárpit» ; íisesnét 

átvett m
• ast saját nevein alatt vezetem  

Saolid éa pontos k iszo lgálást, e lső 
rendű m unkát garan tálok .

K o n r a d  M ih á ly
kárpitot

Hahetlr.a, Z.maj Jovina n i. 5

Érett, jóízű

„Emmentali“ 
S A J T  

26 dinár ki'ója
Schwab János sajtos 

Gakovo (Baéka)

APRÓHIRDETÉSEK
AprtfhirvtoUa asé I dinár, raMafbotü* áa « » á zó  
k i H w i w  nótáit. L ef kiaobb aprthirdeWs ára t0 dia. 

Caak fo lU ly tfsett jtltfd« tavibWfcsak
K á rd -la k N h tk k ss  v f ia s tU lr n  mlU'Hwd«,

„JUG9TRAMZ1T“
Nemzetközi iz  llltmányozási és elvámo'ási iod a  

Gyüjtőforgalom Európa összes államaiból, j
Olcsó vámkezc!és. Tárifiroda.

„POVRACAJ“ !
Első juzosz áv fnvs levél fe ii vizsgáló iroda 

Saját érd . kében küldje be fuvarleveled.
Talált többletet azonnal kifizetjük 

Subo.íca, ?,:anoj ovíéava ni. 3. Telefon 801

OLCSÓBBAN V E S Z
nagyobb választékból, ia  azőrmcazük- 
végletéi m g az őszi szezon előtt szerzi 
be! — Nagy raktár! Kedvező fűtét'.ck !

Z su iy ev ics  sz iie s , 'lu b otsca
Sokoifkn ulica 1 5  |O no

A legolcsóbb 
ón legmodernebb
soks orosító- 

k szülék,
m ely a leg jo b b  ered- 
nténnyel d o lgoz ik  cs 
m egfele l a Irgdrúgúbb  

k észü lék ek n e k  a

„MULTQR Co“ Beo grad, Obii'íev vm«c ?s.

Isko la táskák , 
m appák és bőröndök
bőrből és vászonból o'csón esek:- R C tlt  Aíw-UJli bő- 
röndinnél a készítőnél szerezhetők be. Divatos ridikii- 
Iökben nagy választék. Subotica, Aleks.indrovn u1. 1 
22 ?8

Legközelebbi

n y ilv á n o s  próbaszántásaink a
k övetk ező  urak által m egvett

L a nz B u I ídós* tra k to ro k k a l:
____ _____

n i  niniim w iíi Htirm

Szeptember 20.-án d. e. Kadvány Gergely 
és Károly uraknál Senta-Gunarason

Szeptember 21.-én d. e. Rauch Péter urnái 
Dolnja Roglatieán

Szeptember 29.-én d. e. Hild Adám urnái 
Bán. Kraljeviéevón (Franzfeld)

Szeptember 29.-én d. u. .1 a h ra u s  Adám 
urnái Bán. Kraljeviéevón (Franzfeld), 
melyre a nagyérdemű gazdaközönséget 
tisztelettel meghívjuk

AGRIKUETURA -  SOMBOR »
H E IN R IC H  LA.NZ MANNHEIM 

ju g o s z lá v ia i  v e z é r k é p v i s e l e t e

Főképviselet : Eszakbácska részére „P allas“ Subotica

■KHMttffeWffiN

Cukráé zselédet többévi gya
korlattal keres .Máté Lajos, 
Velika Kikinda. 10856 I

Szoptatósdajkát keresek 
azonnalra. HarambaSióeva 
ulica 3. Telefon 66 Legény
egylet mellett. 10769
Fiatat tanoacleányt teljes 
ellátással felvesz Gyulai; 
és Kriser fényképész, Sta- 
ra Kanjifca. 10853
Lakaton*villanyszerelő sta
bil gőzgép, gázmotor, villa- 
mostelepkezelöi stb felsö- 
elektrotechnikai vizsgákkal, 
villanytelepre, vagy hason 
ló nagyobb üzemhez nagy 
elektrotechnikai gyakorlat
tal állást keres Ajánlato
kat »Jó munkaerő« jel
igére a kiadóhivatal to
vábbit.

Gyógyszerész-asszisztenst
keres nagyobb prakszissal 
és nyelvismeretekkel. — 
Ivackovié M. gyógyszerész, 
Velika Kikinda. 10737
Tencnc a villany és ak
kumulátor-szerelő szakmá
ban felvétetik. Wilheim 
Vladislav, PaSiéeva ul. 2

10835
Proviziósutazót, aki a Voj- 
vodinában. Bácska és Bá
nátban jól be van vezetve, 
keres beogradi ügynöki cég 
Gim a kiadóhivatalban.

10746
, 20%-os koronabónok el

adását és vételét legelőn yö- 
| sebben közvetítjük Szubo- 
• licai Kereskedelmi és Ipar- 
i bank. (Vasuli parkkal szem

ben . 10701
Pimitzei-szalon jutányos 
áron készít kosztümöket, 
kabátokat és francia ruhá
kat. Ugyanott munkások 
és tanulólánvok felvétet
nek. 10798

P e r t ic s
miivészfényképész Csirke- 
piac, Gimnázium mellett. 
Újdonság mesterséges nap
sugarak. ragyogó frizurák!

10819
Kádáriepédet azonnali belé
pésre keres Horváth Mihály 
Srbvbran. 10864
Vidéki detail fakexeskedée

egv ügyes elárusítót keres, 
aki inár más üzletben hosa- 

1 szabb ideig működött, az 
1 anyagot ismeri, a vevőkkel 
, bánni tud és magyarul, né

ni etíi 1 és szerbül beszél. Fü 
rósz. telepi praxis előnyben! 
Ajánlatok referenciával és 
fizetési igényekkel »Arbor« 
jeligével a kiadóhivatalba 
küldendők. 10756
Pincérflgynöksófl. Freu-
denfeld Vilmos Pancsevón 
ajánl, keres, elhelyez min
dennemű, elsőrendű kávé
házi. szállódul személyzetet.
Jómunkás péksegőd azonnal
ra felvételik Futó István 
pékmester, Gubógyár-tér.

10759
Házvezetőnőnek, v^gy

gyermekek mellé ajánlko
zik, esetleg ápolónőnek is 
elmegy magános né Gim a 
k i adóban. 16780
Keresek «lazákat és utazó-
nőkel külföldi gyár kon- 
kurrencianélküli cikkének, 
terjesztésére Fixfizetést és 
magas jutalékot adok. Min
denki személyesen meg 
győződhetik. Levélbeli aján - 
latokhoz 1 dinár melléklen
dő. M. Rajafií, Növi Vrbas. 
Kralja Petra ul. 339. 9333
Érettségizett leány gyógy
szertárba gyakornoknak 
azonnal belépne. Ajánlatokat 
»Gyógyszertár« jeligére kér 
a kiadóhivatalba 10517
Bácskában bevezetett szór 
galinus, megbízható utazót 
keresünk a fűszer- és rö
vidáru szakmában, aki a 
szerb, német és magyar 
nyelvet bírja. Ajánlatok 
Fischer és Bischof! céghez. 
Novivrbas küldendők.

10519

Szakécsné, perfekt. hosz- 
szabb jó bizonyítványokkal, 
uriházhoz ajánlkozik. Gim: 
Molnár könyvkereskedés, 
Senta. 16885

vétel-eladAs)
Cipler »Vardar« irodájé. 
Baéka Topola, közvetít föle, 
ház eladásokat. Megszerez 
mindenféle engedélyeket. — 
Eljár állampolgársági ügyök
ben. Közvetít házasságokat 
diszkrété« a legjobb körök
ben. 10891
Házhelyek, kisebb-nagy óbb 
családi házak eladók. La
kások kiadók a kertváros
ban. Bővebbet Rnttkaynál 
Lelencház mögött. 10870
Ház X., Budanoviceva uli
ca 34. (Szegedi szötlök) el
adó. Érdeklődni a Beograd 
kávóházban a pincérnél.

10862

Eladó a legélénkebb helye« 
fekvő újonnan épült jó me
neteld vendéglő 1 hold te
lekkel. Ugyanott jókarban 
tevő bolti állványok és mér
legek is eladók. Halász 
Sándor, Jazovo (Bánát',.

1684«

Elsőrangú, wieni Ehrbar« 
zongora kifogástalan álla
potban eladó. Gim a ki
adóhivatalban. 10871

Mintát és árajánlatét díjta
lanul küldünk. Spilk* Já
nos faredöny szövődé, Baí- 
ka Palanka. 10731

Hol&yfodr ász-szalon Az ismert kiváló női fodrász, B U JL A tJIÓ y július 1-től kezdődően A lek sa n d r o v a  
CL száfn alatt van. Bejátat a kap« alatt. IMF* Ismert olcsó áraJU
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2 kiváló újdonság ! 2 attrakció I
LIANE HAID H A R R Y  H A L M  RÁDAY IMRE 

pazar kiállításit újdonsága

Két piros rózsa
Sorelem , tánc, v id im eíf 6« dal filmje

ED Ü Y  POLO
eddig niég nem látott erőe irama kalandor filmje

T o/vajok  k irá ly a
Vadnyugati történet egy rénbea

APRÓ HIRDETÉSEK
„Magdolna* álSati tápliszi,
mindenre jó, étvágyai csiná', hizlal, csontosif, vér
es gyomortisztitó, a szájat fért ötleni ti és ezáltal vész- 
mentesit és minden jószág; szívesen eszi. Naponta 
elég az abrakhoz egy evőkanállal. Egy jószágtartó 
se mulassza el, hoc;y gazdaságában ne tartson 
állatorvosi feíügyelet alatt készl ett táplisztet.
„Magdolna** Állati Táp! sztioar

Subo'lca, Mariborslta uLca 7

VAROS! MOZI

B E N C E  J Á N O S
Írógép m echanikai Scabotlea 

Clril Melód Irg 20.

2 diófaszekrény eladó. Kep- 
pertné, Jelaőiéova ul 3.
Emdeai gúnár, egy darab 
1928. évi és 20 darab idei 
Plymouth kakas eladó. — 
Ramsch Edóné, Od?.aci, 
Bafika. 10751

Be területen modern
5—6  szobás

c sa lá d i h áz ,
valamint jól jöve
delmezd bérltét

megvételre kerestetik. 
Radio Reklám, Pa- 
áléeva ul. 7

Építkezésből kimaradt föld 
elhordható. Barzel vaskeres
kedés, GimnazijBka ulica.

10768

KIRAKATÜVEGEK 
VITRUMNAL, NOVISAD, 
FUTOSKI PÜT 137. 0087

Csfck rövid idei<<

295 dinárért: 14 karátos f i r M  arany karóra,
10 rubis,

69 dinárért: eredeti svájci nikkel zsebóra
Mindkettő avijei pontúin« járó ««CTkeacttel. Poétái utánvétért 12 dioár

G9LD3ERG ékszerésznél Novisad Kr. Petra 23«3.3

S z e r d a —V a s á r n a p  
VJ tbb naty ■ Agar I Ke tő« utQ«o l

A v i h a r  u t á n
S o r e l l  a  'd  s o u

Ab atyai aaeretet éa O ofelib loaii film je  
FŐMereplők : 11. II. W arner, «ki a „Királyok Királyli^-ban Krisztus 

alakított«, A nna M illio n , N ila  A atlirr, C araiol M y e n

G e n e r á l i s  U r
Crt logó hum oru vtgiátűk.

Főszereplő: t f l l  t é r  K e u  u n .  Avalafilm 
Előadások kezdete 4, 6 és este fát 9 órakor

Kérjen mindenütt Bictra 
asztalivizet, kitűnő fiditö 
ital, borral is igen kellemes. 
Megrendelhető a ftlerakat- 
nál Preradoviceva ul. 4. 
Telefon 292. Bármilyen kis 
mennyiséget házhoz szállí
tunk. 10095

2 HÍD.

Jófergalmn fehérsútödémet 
házzal együtt kedvező fi
zetési feltételek mellett 
eladom. Schenk Béla, Stari 
Beöej. 10803
Henault-Mesnasiz 6 henge
res csukott autó, 13 000 
km.-t futott, garancia mel
lett részletre is eladó. Bő
vebbet Faragó Béla, mészá
ros, Subotica, Halpiac.

10818

Olcsó kitűnő kikindai hor
nyolt vörös

ietőcserép
kicsinyben és vagontételck- 
ben kapható Daniciéev (Pa- 
licsi) pút 29. sz. alatti uj 
tetőcseréit telepen. Rende
léseket felvesz Kemény 
banktzlet, Szubotica, Ma- 
nojloviéeva ul. 3. 8365

Antik mesterhogeda, tiroli, 
1753. évből, kitűnő hangú, 
eladó. Belosevié, Novisad, 
Arse Teodoroviéa 4. 10925
Billiárdasztalok legjobban 
bevált minőségben besze
rezhetők Gombár József 
billiárdkészitönél, Temerin.

10822
Egyenárama dinamó, 120
voltos, 14 amperos, hasz
nált állapotban, olcsón el
adó. Megtekinthető a Pro- 
izvodnja A, D.-nél, Stari 
Eeöejen. 10830
Jómcnotelfl vendégig tánc
teremmel, állandó kólóval, 
járási község legszebb he
lyén, betegség miatt házzal 
együtt eladó. Felvilágosí
tással szolgál Pleesz P., 
Kula. 10859

Ház Oslobodjenja ulica 120, 
a Fakó harisnyagyárral 
szemben eladó. 10853

26 kis hold jól kezelt szőlő 
terméssel együtt Kraljev 
Bregen az állomástól 1 km- 
re kedvező fizetési feltéte
lek mellett eladó. Érdeklőd
ni Kazi Mátyásnál, Kra- 
ljev Breg. 10836
Ház Bácska Topolán 50 év
óta fennálló vegyeskereske
déssel, italméréssel, trafik
kal. 3 szoba, mellékhelyisé
gek és nagy szőlős, gyü
mölcsös kerttel, minden el
fogadható áron, kedvező fi
zetési feltételekkel, betegség 
miatt eladó Pressburger 
Mihálynénál. 10703
Főid, elsőosztályu, 88 ka- 
tasztrális hold, sürgősen sza
badkézből eladó. Kis9 Fra- 
njo, fleminpuszta, vasútál
lomás és posta Ceminac 
(Baranja). 10722

Hnsz év éta fennálló jól
bevezetett rőfös és divatáru 
üzlet a városi székházban 
kis raktárral, más vállalko
zás miatt azonnal eladó. 
Ugyanott egy a város bel
területén lévő jól gondo
zott két lakásból álló csa
ládi ház olcsón eladó. Cím a 
kiadóban. 10733
Zontiera, bécsi gyártmány, 
jó állapotban, eladó. Térey 
Pálné, Stara Kanjiáa.

10778
Jégszekrény söraparátussal 
és 100 hektóliter használt 
hordó, 300—500 literesek, 
jó állapotban eladó. Gre»- 
fenstein-szálloda, Növi Vet 
basz. 10806

Használt boros

h o r d ó k
minden mennyiségben azon
nal tölthető 50 litertől 7000 
literig kaphatók Krix La
josnál, Subotica, MaZura- 
niéeva ul. 19 7112
Ajtók, ablakok minden mér
tékben azonnali szállításra 
kaphatók. Mindennemű fa
megmunkálást vállal Mihály 
asztalos, Zlatariéeva ul. 22. 
(Tűzoltó laktanya mellett).

SzöllB, 8 kapa, közel, eladó. 
VII, Zmaj Jovin trg 6. — 
Kon rád kárpitos. 10724

Komplett gyapjufonoda 
helyszűke miatt eladó. — 
Varga Flórián, Subotica, 
Trumbiéeva ul. 3. 10750

+Mülábak»|«
mükarok, gyögyfüzók, tám-
gépek és betegtoló-kocsik, 
Schönbrunnál, Szubotica. 
Paje Kujundíiéeva 20.
Cukrászda bácskai nagv vá
rosban, teljes felszereléssel, 
kezdőknek különösen alkal
mas, azonnal eladó. Cím a 
kiadóhivatalban. 9858

R ó k a
Károly divatcipész, Szubo
tica (ltudiéeva ul.) Zrinjski 
trg 2. 9883

Z ászlók
tiszta gyapjú tongerész- 
zászlószővetből, garantált 
fény-, cső- és vihaimentes. 
Nagyban és kicsinyben. — 
Winkler József, Subotica, 
Madjarska ul. fl. Kérjen ár
ajánlatot. 10079

H elyet az uj árunak
Dalog Lina műkereskedő ez év október 15-ig a ta
vaszi szezonból viszam aradt eredeti olajfestményekre, 
perzsassőnyegekre és iparművészeti cikkekre nagyobb 
engedményt ad. Miután a cégnek ezen újítása a m. 
t. vevőimnek egy tényleges megtakarítást jelent, aján
latos egy későbbi dátumon esedékes ajándéktárgyai 
vagy lakása részére egy művészi kivitelű kiegészítést 

« fen t je lze tt időn belül megszerezniA já n d é k  ó r a
Ism ételten figyelm eztetjük a t. fogyasztó 

közönséget, hogy m indenIDOL CIPŐKRÉM
dobozban van egy betű.

Ha a betűkből az

szót összeállítja, vagy 120 d a r a b  v e 
g y e s  b e tű t  b e k f i lé J ,k a p  ezért ju ta lm ulegy szép ó rá t

Prva Jugos’avcn ki r n iS in  Fabrika
N o v is a d

Saroltház eladó, mely áll
2—2 szobás és két egy szo
bás lakásból a belterületen. 
Érdeklődni lehet I.agner fod
rásznál, PaSiéeva ul. 6

10.180
Családi h á i elköltözés miatt 
eladó. Érdeklődni Csiszéri 
Nagy Samu bankigazgató
nál, Vilsonova ul. 11.

10147
Gyógyszertár Felsőbács- 
kában házzal együtt vagy 
ház nélkül eladó. Cim a 
kiadóban. 9435
Fiiszeriizlet Szuboticán, 
forgalmas utón, házzal 
együtt eladó. Biztos meg
élhetést nyújt. Cim a ki
adóban. 10298
Műszaki cikkek, Wolfner- 
gépszíj, S. K. F. golyóscsap.
ágyak, réz-, vas armatúrák, 
víz-, gőz-, gázvezetékcsövek 
kaphatók. Barzel vaskeres
kedés, Subotica. 10445
Vasesztergapadot, könnyeb
bet, vennék. Leveleket ár
megjelöléssel Jankovié Sve- 
tozar mchanicar, Smedere- 
vo címre. 10481
20?»-oe korenabónoket ve
szünk. Puíka Slediona i za- 
loáni zavod d. d. Osijek, 
Desatiőina ulica 27.

10539

Hadai és sárospataki ma
lomkövek gyári árakon kap
hatók a vezérképviselőnél. 
Beiss Dezsőnél Szuboticán

10540
Daráló-malom komplett be
rendezése jutányosán eladó. 
Üzemben megtekinthető Ge- 
rö Sándornál, Veliki Becke- 
rek, Solunska 1. alatt.
________________ 105(77
Vámmalom egv vaggonig 
megvételre kerestetik. Rész
letes ajánlatok >Vámma- 
lom« jeligére a kiadóba kűl-

I dendök. 10655
Szabéüzlel, forgalmas he
lyen, biztos megélhetést 
nyújt, elköltözés miatt sür
gősen eladó. Cim a kiadó
ban. 10664

I Oaókn községben forgalmas
i helyen sarokház fűszer- és 

vegyeskcreskedéssel, mely 
mészárosnak vagy péknek 
is alkalmas, továbbá. 2 ro- 
lós portál is eladó Juhász 
Lajos kereskedő 10C86
Eladó Fiat teherautó tö
mör gumival. 4—8 HP szi- 
vógftzmotorok. Keresek ár
téri kútfúró szerszámot. — 
Bálint Károly, S t Moravica.

10088
Neme», fajtiszta gyümölcs
fákat, díszcserjéket, bokor 
és futórózsákat őszt szállí
tásra ajánl a Vajdaság leg
régibb kertészete. Kérje őszi 
árjegyzékünket. Bednarz- 
féle kertészet, Stara Kanji- 
*n 9980

H a b o s k á v é
süteménnyel 5 d in .

Alkslmi és lakod Ima»
T o r tá k

olcsón 5408
„M IG N O N “

InstStoris.K S á n d o r
a jón n an megnyílt cukrászdájában 
SUBOTICA. Shosm ajerora ul 22 
Halpiac, Faragó mészáros meí.ett

1 6 0  d in á r
10.000 kg durvaszemcsés 
dunai homok, 120 dinár fi 
nomszemcsés, ab vágón Bo- 
gojevo. Nagymennyiségű 
Száva-sotterrel is rendelke. 
zem. Johann Merkl, Sonta.

9083

kólón féle]
Lakás, 2 szoba-konyhával, 
esetleg bútorral azonnalra 
kiadó. KaradZiéeva ul. 12.
Uccai 3, esetleg 4 szebás 
lakás fürdőszobával, mel
lékhelyiségekkel november 
1-re kiadó. Vili., Boéka Vu- 
jiéa ulica 14. 10819
Diák úri családnál teljes 
ellátásra felvétetik. Badó, 
Brozova ul. 4. 10828
Erozova ulica 10. sz, alatt
ötszobás lakás fürdőszobá
val, cselédszoba és mellék
helyiségekkel, külön 3 szo
bás lakás összes mellékhe
lyiségekkel november 1-re 
kiadó. 10837
KfllBnbejáratu utcai bútoro
zott szoba kiadó. Tolstojeva 
ul. 7. 10829
Nagy raktár mellékhelyisé
gekkel november 1-re ki
adó. Cim a kiadóban.

10826

Kiadó 2 kisebb szobás lakás 
mellékhelyiségekkel. Scotus 
Viator ul. 10. 10817
Kiadó hárqmszobás udvari 
lakás Paje Kujurdáiécvs 
ulica 34. sz. alatt. 10871

Háromszobás lakás fürdő
szobával és mellékhelyisé
gekkel, a beltóren, novem- 
bér 1-re kiadó. Cim a ki
adóban. 10619
Erstklassige deutsche Lehre
rin sucht Wohnung gegen
deutschen Unterricht. Ad
resse in der Administration.

10669
Egy szoba, konyhás búto
rozott lakás október 1-ére 
kiadó VII., Hadíiéeva 4

10716
2 szobás lakás villanyvilá
gítással október 1-re kiadó. 
VII., Jugoviéa ul. 31 10723
Becskereki Hotel Sryska 
Cmnában 50 dináios napi 
panziói 10730
November 1-re 2 szobás
fürdőszobás lakást — eset
leg konyha nélkül is — ke
res gyermektelen házaspár. 
Cim a kiadóban. 10749

A szerkesztésért felelős RRfiDY MIHÁLY. Nyomatott a tiadőtalaldonos Minerva r.-t.-ndl felelős kiadó: NAGY SÁNDOR Stabatlca


